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REFERENCE BY THE SPEAKER 

72nd anniversary of the dropping of atomic bombs on the Japanese cities of 
Hiroshima and Nagasaki 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 72 ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ 6 +ÉMÉºiÉ +ÉÉè® 9 +ÉMÉºiÉ 1945 

BÉEÉä µÉEàÉ¶É& ÉÊc®ÉäÉÊ¶ÉàÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉºÉÉBÉEÉÒ {É® {É®àÉÉhÉÖ ¤ÉàÉ ÉÊMÉ®ÉªÉä MÉªÉä lÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉäxÉÉå ¶Éc® iÉcºÉ-xÉcºÉ 

cÉä MÉªÉä lÉä* <ºÉ jÉÉºÉnÉÒ àÉå cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä £ÉÉÒ MÉA lÉä iÉlÉÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉ iÉÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ £É® BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉÆMÉ cÉä MÉA*  

 72 ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊc®ÉäÉÊ¶ÉàÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉºÉÉBÉEÉÒ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ =xÉ càÉãÉÉå àÉå cÖA {É®àÉÉhÉÖ ÉÊ´ÉÉÊBÉE®hÉ 

BÉEä nÖ|É£ÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ZÉäãÉ ®cä cé* 

 £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉËcºÉÉ BÉEä ÉÊºÉrÉxiÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉnè´É +É]Ú] +ÉÉºlÉÉ ®cÉÒ cè iÉlÉÉ càÉxÉä ¶ÉÉÉÎxiÉ +ÉÉè® ÉÎºlÉ®iÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉOÉhÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ ºÉnè´É ‘ºÉ´Éæ £É´ÉxiÉÖ ºÉÖÉÊJÉxÉ&’ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ®iÉ ®cÉ cè* 

  

 ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉå {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ BÉEä ÉÊàÉºÉªÉÚVÉ, MÉè® ´ÉÉ{É® BÉEä ÉÊãÉA ºÉnè´É +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

+ÉÉ<A, +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ càÉ <ºÉ xÉ®ºÉÆcÉ® BÉEä cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ÉÊ´É¶´É£É® àÉå ¶ÉÉÉÎxiÉ +ÉÉè® £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä 

BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ cäiÉÖ ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ãÉå +ÉÉè® ABÉE |ÉÉlÉÇxÉÉ £ÉÉÒ càÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

Þ>óÄ ºÉ´ÉæÉÉÆ º´ÉÉÎºiÉ£ÉÇ´ÉiÉÖ ºÉ´ÉæÉÉÆ ¶ÉÉÉÎxiÉ£ÉÇ´ÉiÉÖ* 
ºÉ´ÉæÉÉÆ {ÉÚhÉÈ £É´ÉiÉÖ ºÉ´ÉæÉÉÆ àÉÆMÉãÉàÉÂ £É´ÉiÉÖ** 

>óÄ ¶ÉÉÉÎxiÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ&Þ 

àÉiÉãÉ¤É (May all attain peace, may all be healthy – may all enjoy good fortune, may 

none suffer misery and sorrow, OM!! Peace Peace Peace) 

+É¤É ªÉc ºÉ£ÉÉ VÉÉ{ÉÉxÉ àÉå {É®àÉÉhÉÖ ¤ÉàÉ jÉÉºÉnÉÒ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÖA BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉààÉÉxÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ nä® àÉÉèxÉ 

JÉ½ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 

11.01 hours 

(The Members then stood in silence for a short while.) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : >óÄ ¶ÉÉÉÎxiÉ& ¶ÉÉÉÎxiÉ&* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉà¤É® 281 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ (àÉc¤ÉÚ¤ÉxÉMÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will allow you after the Question Hour.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Madam Speaker, I would like to raise an 

important issue… (Interruptions) There are huge losses owing to GST 

implementation… (Interruptions) We want to raise it for the sake of our State. I 

will finish within two minutes… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I will allow you after the Question Hour.  

… (Interruptions)  

gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ <¶ªÉÚ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÄMÉÉÒ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :+É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉÖxÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ®cÉÒ cÚÄ* àÉé BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® BÉEä 

iÉÖ®xiÉ ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.04 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Question No. 281 
 

(Q. 281) 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉèºÉä iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ =kÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ÉÊxÉ&ºÉÆnäc, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE®, 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEä VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ n¤ÉÉ´É ¤ÉfÃÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä AàºÉ {É® ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ 

n¤ÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉ cè* {ÉÚ®ä nä¶É £É® ºÉä ãÉÉäMÉ AàºÉ àÉå <ãÉÉWÉ BÉE®ÉxÉä +ÉÉiÉä cé* BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É®, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

+É£ÉÉÒ ABÉE cÉÒ AàºÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, ´Éc cè ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ AàºÉ* {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå VÉÉä lÉBÉEä-cÉ®ä, ÉÊxÉ®É¶É ®ÉäMÉÉÒ cÉäiÉä 

cé, ´Éä ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ãÉÉWÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcÖÆSÉiÉä cé* ´ÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå 

BÉEÉ {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =iÉxÉä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ <ãÉÉWÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè +ÉÉè® =xÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ BÉE®ÉxÉä àÉå cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, FÉäjÉ ºÉä +ÉÉA cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® AäºÉä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxcå ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =xcå cÉä ®cÉÒ cè* 

ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE bÉìBÉD]® cÉÒ <ãÉÉWÉ BÉE®BÉEä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, <ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ nÉä 

àÉcÉÒxÉä BÉEä +Éxn® cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´ÉcÉÓ =ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc AäºÉÉÒ +ÉBªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÓ BÉEä bÉìBÉD]® BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä +Éxn® +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉE®É ãÉäxÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉAMÉÉ* +É¤É ´Éc ®ÉäMÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç àÉå {É½ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEcÉÆ VÉÉAÆ* bÉìBÉD]® =ºÉä ªÉc ÉÊSÉÉÎxÿiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä àÉcÉÒxÉä BÉEä +Éxn® <ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ 

BÉE®É ãÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉE®É ãÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ´Éc ®ÉäMÉÉÒ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÓ {É® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

<ãÉÉWÉ BÉE®É ãÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä BÉEäxpÉÒªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

AäºÉÉÒ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE AàºÉ BÉEä bÉìBÉD]® ¤ÉMÉãÉ BÉEä cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ ºÉ}ÉEn®WÉÆMÉ àÉå ®ä{ÉE® BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ BÉEä bÉìBÉD]ºÉÇ =ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ BÉE®xÉä ºÉä <xBÉEÉ® BÉE® näiÉä cé* ªÉÉÊn ´Éä ®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå =ºÉä 

®ä{ÉE® BÉE®iÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä bÉìBÉD]® £ÉÉÒ <ãÉÉWÉ BÉE®xÉä ºÉä <xBÉEÉ® BÉE® näiÉä cé*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä bÉìBÉD]® ªÉc 

ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä +Éxn® <ºÉBÉEÉ <ãÉÉWÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä ´Éc <ãÉÉWÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ 
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ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä VÉÉä BÉEäxpÉÒªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, =xcå AàºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä 

®ä{ÉE®åºÉ BÉEÉä ´Éä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å +ÉÉè® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ãÉÉWÉ cÉä ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉä ºÉÖZÉÉ´É ´Éä àÉÉxªÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ BÉEÉä AàºÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½åMÉä +ÉÉè® <ãÉÉWÉ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä? 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ): àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉcÉÆ iÉBÉE ‘+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ‘+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ xÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉåSÉàÉÉBÉEÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ÉÊ|É{ÉE®åºÉ ‘+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ ºÉä cÉÒ <ãÉÉWÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉÉÒ BÉEÉä ®ä{ãÉÉÒBÉEä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè*  

 càÉ nÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ABÉE iÉÉä ‘+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ BÉEÉÒ 

BÉE{ÉèÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä càÉ b¤ÉãÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ =kÉ® càÉxÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä ÉÊnªÉÉ cè* ‘+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] 

+ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEèà{ÉºÉ àÉå càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1,563 ¤ÉäbÂºÉ 

AÉÊb¶ÉxÉãÉ VÉÉä½ ®cä cé +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 3,119 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉ {É® JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, càÉ ‘+ÉÉìãÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  

 nÚºÉ®É, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä º]ä]ÂºÉ àÉå VÉÉä {ÉEäVÉ´ÉÉ<VÉ ‘+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ’ 

JÉÉäãÉä cé, =xÉàÉå £ÉÖ´ÉxÉä¶´É®, VÉÉävÉ{ÉÖ®, UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉ ®ÉªÉ{ÉÖ® àÉå ªÉä ¤ÉcÖiÉ cn iÉBÉE +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® 

<ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä {Éä¶Éå]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊbàÉÉÆb cè, =ºÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ºÉFÉàÉ cÉä ®cä cé* vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE{ÉèÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃÉ ®cä cé* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ªÉcÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {Éä¶Éäx] 

BÉEÉä ®è{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉä VÉ°ô® <Æ]®]èxÉ BÉE®iÉä cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä BÉEäºÉäºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä nÚºÉ®ä 

cÉìÉÎº{É]ãºÉ £ÉÉÒ BÉEè]® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {Éä¶Éäx] BÉEÉÒ <SUÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä <ºÉÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå BÉEè]® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® |Éä¶É® ¤ÉfÃ ®cÉ cè* Sometimes, they again refer back to 

Safdarjung or Ram Manohar Lohia Hospital because that facility is available there. 

´ÉcÉÆ ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEäºÉäºÉ ãÉÉ<{ÉE ºÉäÉË´ÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé, VÉcÉÆ {É® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉâó®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.ªÉÚ. BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ 

ºÉÉ<ÆºÉäWÉ <ºÉBÉEÉä BÉEè]® BÉE® ®cÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊãÉA ªÉc ¤É½ä cÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäWÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ ´ÉÉ<VÉ £ÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉiÉxÉä 
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xÉÆ¤É® +ÉÉì{ÉE {Éä¶Éäx] BÉEÉä <Æ]®]èxÉ BÉE®iÉÉ cé, nÉäxÉÉå BÉEÉä àÉå]äxÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉèãÉåºÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè* ªÉc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE 

AäºÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä nÚºÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* 

{ÉÚ®ä nä¶É iÉlÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉSUä-+ÉSUä 

cÉìÉÎº{É]ãÉ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® ªÉä cÉìÉÎº{É]ãºÉ näJÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cé* ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉMÉ® =xÉàÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉA, iÉÉä ¶ÉÉªÉn ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ BÉEàÉ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä 

iÉciÉ VÉÉä cÉìÉÎº{É]ãºÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé, ÉÊxÉºÉÆnäc =ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉä cÖA +Éº{ÉiÉÉãÉÉäÆ àÉå bÉìBÉD]ºÉÇ iÉlÉÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® {ÉcãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: càÉxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉ BÉE® ®JÉÉÒ cè* càÉ =xÉBÉEÉä 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEä º]ÅélÉÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ºÉ{ÉÉæ] £ÉÉÒ näiÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEä 

AÉÎBÉD´É{ÉàÉå]ÂÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé* càÉ =xcå ÿªÉÚàÉxÉ ÉÊ®ºÉÉæºÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cè, =xÉBÉEÉÒ 

]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉàÉå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ BÉEÉ VÉÉä 

=xÉBÉEÉ º]ä] |ÉÉäOÉÉàÉ <ÉÎà{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cè, =ºÉàÉå bÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ªÉÉÊn ´Éä =ºÉàÉå bÉãÉå, iÉÉä VÉ°ô® =xÉBÉEÉ 

VÉÉä Ax´ÉãÉ{É cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä* 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA: Madam Speaker, thank you.  

 As all of us know, the expenditure which has been incurred for the purpose 

of medicine and related medical expenditure in our country is less than many other 

countries of the world. Here, my specific question is about the North-Eastern 

States in general and the State of Tripura in particular.  To the Question as to how 

much expenditure was incurred on these States, the Minister has given a detailed 

reply.  

 You can see that in the case of hospital strengthening, the North-Eastern 

States of Arunachal Pradesh, Assam, Manipur and Meghalaya are getting more 

funds than the State of Tripura. I am not unhappy. Of course, I am happy because 

after all, our North-Eastern States are getting more money. But, as you know, 

Tripura is the second most populous State in the North-Eastern region, but it is 

getting only Rs. 250 lakh.  
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 In the case of hospital strengthening and also in the case of new 

construction of hospitals, the State of Tripura is getting less amount. Our State 

Government has sent so many proposals for the purpose of establishing a regional 

cancer centre for prevention and research. Such a type of institution is necessary in 

the North-Eastern region. So, our State Government has sent a proposal on 18th 

February of this year. For establishing that centre only Rs. 400 crore is required. It 

can cater to all the patients belonging to the North-Eastern States. So, one regional 

cancer centre should be established.  

 Another proposal for establishing a regional nursing college has also been 

sent and that proposal has been sent six times. The DPR has also been sent six 

times.  

HON. SPEAKER: What is your question? 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA:  As per the initiative of the Central 

Government, our Government has allotted three acres of land near the medical 

college. My specific question to the Minister is this. I would like to know as to by 

what time the amount which is required for the purpose of establishment of this 

institute in the State of Tripura would be allocated so that the patients of the North 

East get benefited. 

SHRI JAGAT RAKASH NADDA: Madam, I would like to make it very clear to 

the hon. Member that we do not differentiate between the States. There is a broad 

policy which has been formulated under which the North Eastern States have got 

their own parameters based on which allocation of fund is decided. In the same 

way, there are high focus States, there are States which are not on high focus. 

According to the disease and other things, high focus States are decided. The 

envelope of the National Health Mission is decided according to the population 

also. The State Programme Implementation Plan is with the State Government. 

Whatever proposals come, your envelope is there and it is not differentiated from 

State to State. There are States which have also got less because the proposals 

have not come. I assure the hon. Member that within the envelope, whatever 
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proposal will be coming from the State Programme Implementation Plan, we will 

be considering it and giving the money accordingly. 

 As far as the Regional Cancer Institute is concerned, it comes under a 

different head and certainly if there is a proposal, we will look into it. 

SHRI M. I. SHANAVAS: Madam Speaker, I thank you for giving me the 

opportunity to ask a question from this seat. 

 The question is pertaining to the General Hospitals in Delhi. But all over 

India, the General Hospitals lack infrastructural facility, medicines, treatment etc. 

Now, the point is, running of private hospital has become a lucrative business in 

India. The Shylockian methods followed by private hospitals are torturing the poor 

patients. Poor patients cannot go to private hospitals. So, let me put a specific 

question to the hon. Minister. 

 Does the Government have the guts to enact a legislation to control the 

mercantile goals of private hospitals so that poor people can also go to private 

hospitals and have treatment there? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, I would like to make it very clear 

that when he is talking about the hospitals, the answer which I have given about 

Delhi is about the hospitals which are run by the Central Government. We are not 

talking about the hospitals which are run by the State Government even in Delhi 

and outside. In States, it is the responsibility of the State to run those hospitals. We 

give them infrastructural support and 73 hospitals have been given the facility of 

Super Specialty Block  and Rs. 150 crore is being given to them for that 

purpose. In the same way, upgradation of District Hospitals to Medical Colleges is 

being done and 58 Medical Colleges have been selected in this project. We are 

working on it and we are giving an amount of Rs. 189 crore for each hospital to 

develop. But it is the responsibility of the States to develop them. So, giving a 

general statement is not correct. The Central Hospitals in Delhi are Safdarjung 

Hospital, Lady Harding Hospital, Ram Manohar Lohia Hospital, All India Institute 
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of Medical Sciences and Vallabhbhai Patel Chest Institute. Therefore, there is a 

distinction between the two. 

 Secondly, the hon. Member has mentioned about private hospitals. 

Although that question does not pertain to the main question, still I would like to 

answer him. He asked whether the Central Government has got the guts to enact a 

new legislation. The Central Government has passed the Clinical Establishment 

Act. Now it is for the States to adopt. It is they who have to show whether they can 

adopt or not. It is for them to do it. We are ready for it and the Clinical 

Establishment Act covers all those things which the hon. Member has mentioned 

and that will be taken care of only when the States adopt the Clinical 

Establishment Act. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE: Madam Speaker, according to a report, it is 

estimated that 14.5 lakh people are living with cancer in our country, over seven 

lakh cases get registered every year, out of which 5.5 lakh cases result in death due 

to cancer. Most of the cancer patients require radiotherapy or chemotherapy. Some 

require only radiotherapy and some require only chemotherapy. But in the 

Government hospitals, there is a huge scarcity of these radiotherapy machines.  

Patients have to wait for four to six months to get radiotherapy.  Even if the 

surgery is over, they have to wait for four to six months.  Therefore, they are 

referred to private hospital for radiotherapy.  But what about  those patients, who 

cannot afford this treatment?  Due to lack of this treatment, over a period of four 

to six months, the cancer reaches its next level. 

HON. SPEKAER: Please ask your question. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE: Yes, Madam. 

 My specific question to the hon. Minister is: whether the Government is 

planning to provide these radiotherapy machines in every Government hospitals 

where this   cancer treatment takes place. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, as I have already stated, we have 

started 20 State Cancer Institutes and 50 Tertiary Cancer Centres.  
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 His question is not specific, but it is general. In general, not only this, we 

are also going in for early screening of cancer.  This year, we have taken 100 

Districts where we are going to go for universal screening of cervix cancer, breast 

cancer and oral cancer.  So, an early screening is also going on. 

 As far as the treatment is concerned, it is a continuous development 

process, which we are doing. But if the hon. Member asks about any specific 

hospital, we would look into it. 

HON. SPEAKER: Now, Shri P. Karunakaran.  You have to ask a pointed question 

and   not to make a speech. 

SHRI P. KARUNAKARAN: Though there are difficulties in the Government 

hospitals and there are less  facilities, yet these hospitals are a gift for the common 

people because the treatment they may get there,  is free of cost, without any 

charge. 

 In this connection, I would like to know from the hon. Minister, whether 

the Government has any proposal to put some selective Government   hospitals   in 

the hands of  the private sector.  If it is so, it would be really harmful for the 

society and the  common people. There are   some reports, which suggest  that the 

Government is going to take such a decision. 

 So, I need a clarification from the hon. Minister on this issue 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA:  Madam, no such proposal is there;  and the 

Government is not considering it. 

HON. SPEAKER: Very good. 

 Now,  Shri Varun Gandhi.  You have to ask a very specific question and 

nothing else. 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : About 13 per cent of all the babies that are 

born in India are born premature; and we have the largest amount of preterm infant 

deaths in the world.  The Government realizing this problem   has made a National 

Human Milk Bank in a hospital in Delhi, which is a very welcome move to 
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address the problem through breasts feeding and lactation deposits. Will this be 

spread in hospitals across the country? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: This is a new initiative taken by the Ministry 

of Health and Family Welfare, Government of India; and we are going to enhance 

it. 

HON. SPEAKER: Thank you. 
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(Q. 282) 

bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®É nä¶É àÉÉiÉß ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® xÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®xÉÉ VÉÉxÉiÉÉ 

cè* xÉ´É®ÉÉÊjÉ àÉå 9 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE àÉÉiÉß¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® xÉÉ®ÉÒ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É nä¶É BÉEÉ nÚºÉ®É {ÉcãÉÚ 

ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ªÉÉ iÉãÉÉBÉE¶ÉÖnÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä {ÉÚ®ä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉxÉä BÉEÉ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =xÉBÉEÉä ÉÊVÉxnMÉÉÒ VÉÉÒxÉÉ nÖBÉE® cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ABÉE ´ÉxÉ º]Éì{É ºÉå]® VÉèºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ nä¶É àÉå SÉãÉÉÒ cè* ´ÉxÉ º]Éì{É ºÉå]® BÉDªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ 

BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® ÉËcºÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉä ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE +ÉÉè® àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉËcºÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉäiÉä cé =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉä´ÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉå]® cé JÉÉºÉBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå àÉä®ÉÒ 

BÉEÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉMÉ® àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉå]® JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè?  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Hon. Speaker, there are 151 centres 

as of now.  These were started as a new initiative by the Modi Government.  These 

centres cater to women, who have been subjected to violence or who anticipate 

violence. The purpose of these  centres is that women who have no access to 

medical facilities or who have no access to police legal facilities or who are too 

scared to go to police stations, they can come here. In each Centre that has 

begun, we have a psychologist, a doctor, a nurse, a lawyer and a policeman.  We 

have a facility with eight beds primarily, which can be expanded.    We have got 

30,000 women who come to these centres.   

 In Gujarat, we have made 2 centres so far – one in Sabarkantha district and 

another one in Rajkot. We are trying to get 600 centres primarily before this term 

is finished.   

bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉå +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå {É® MÉÉè®´É àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

A´É®äº] +ÉÉè® º{ÉäºÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉÒ cé* nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊµÉEBÉEä] £ÉÉÒ JÉäãÉiÉÉÒ cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE VÉ°ô®iÉ {É½xÉä {É® nä¶É BÉEÉ 

àÉÉäSÉÉÇ £ÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉiÉÉÒ cé* <ºÉ {É® càÉå MÉÉè®´É cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå c® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç cè, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ +É{ÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEä ]èãÉå] BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå VÉÉì¤É BÉE®xÉä ãÉMÉÉÒ cé, BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ¤ÉxÉ 

®cÉÒ cé* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ iÉ¤É cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É VÉÉì¤É BÉE®xÉä +ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä ®cxÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè* ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå ´ÉÉÍBÉEMÉ ´ÉÚàÉäxÉ cÉäº]ãÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ <xÉàÉå xÉcÉÓ ®c {ÉÉiÉÉÒ cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +ÉÉè® 

iÉcºÉÉÒãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ´ÉÉÍBÉEMÉ ´ÉÚàÉäxÉ cÉäº]ãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ <®ÉnÉ ®JÉiÉÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä 

BÉE® +ÉÉiàÉºÉààÉÉxÉ ºÉä VÉÉÒ ºÉBÉEå? 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, under the Scheme of 

Working Women's Hostels, financial assistance is provided for the construction 

and running of a hostel for those who may be single, widowed, divorced, separated 

or married and for those whose husband or immediate family do not reside in the 

same area. So far, we have made 940 hostels from when the Scheme was started in 

1972.  These have been sanctioned all over.  They have benefited about 70,600 

women.  In Gujarat, we have 26 hostels.  If the State Government applies to us, we 

are happy to recommend them.  These are mainly run by NGOs.  We give a one-

time grant for construction. We give a rent component and the rest of it is self-

financed by charging, I think, a small amount.  These are basically for cities and 

towns because I am not so sure that we need them in rural areas.   

HON. SPEAKER: Shri Radheshyam Biswas – not present.  

 Shrimati Mamata Thakur.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ~ÉBÉÖE®: º´ÉÉvÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? =ºÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè? +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ cèã{ÉãÉÉ<xÉ xÉÆ¤É® 181 ~ÉÒBÉE ºÉä BÉEÉàÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ cèã{ÉãÉÉ<xÉ xÉÆ¤É® £ÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* <ºÉºÉä 

OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ àÉnn {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA §ÉÉÊàÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆBÉE] àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ cèã{ÉãÉÉ<xÉ uÉ®É àÉnn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE cèã{ÉãÉÉ<xÉ xÉÆ¤É® ®cäMÉÉ? 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, actually, this question is 

completely outside the ambit but I will try and answer.   
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 The helpline has been set up in some States.  It is not active in others.  In 

some of the States, for instance, when it was set up in Delhi, two lakh crank calls 

came in the first day which almost collapsed the system.  I think, as time goes on, 

it will get better.  Wherever there is a One Stop Centre, the helpline is connected 

to that Centre and we send an ambulance out for any woman who is in trouble.  

The women’s helpline has started in April, 2015 and it will provide, ultimately, 24 

hours emergency and non-emergency responses to women affected by violence. It 

has been operational so far in 22 States but with varying degrees of success.  Apart 

from that, we have a panic button on mobile phones which has been delayed but 

every single new phone has that device.  When I say delayed, I mean that I would 

like the old phones also to get this device through apps.  But that should be done 

by the end of September.   

 We also have a proposal which has been accepted by the Home Ministry 

and it is underway, which is 33 per cent reservation for women police officers.  

With sensitization, if more women come into the police, we certainly will do much 

better at women protection all over India.  So far, seven States have agreed and all 

the UTs have agreed and have started recruitment. 

 We also have, something called, the Mahila Police Volunteer force which is 

based on the very good work done by the Madhya Pradesh Government.  They call  

their women protection units, the Shaurya Dal.  Haryana has been the only State to 

operationalise the Mahila Police Volunteer scheme.  We will see how it works and 

then see whether we can apply it to the other States. 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Madam, my question is regarding Swadhar Greh.  

I come from a State which has maximum Swadhar Grehs in the country.  You 

have heard about the Manjula case that has happened.  A lot of these Swadhar 

Grehs are well intended.  But, in your Reply, in Point ‘d’, it has been said that 

there has been no detailed assessment done about how effectively these Swadhar 

Grehs have been in the last decade.  So, what is really the impact assessment? In 

Manjula’s case what had happed, it came out.  So, how do we make sure that 
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every woman in the Swadhar Greh is totally protected?  If there is any 

exploitation, how does she reach out to somebody who will protect her from the 

exploitation that happens, which does happen in the society, unfortunately?  

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: That is a good question.  The 

Swadhar Grehs are run almost entirely by NGOs.  They come under the District 

Social Welfare Officer who has to pay them a weekly visit.  He then reports to the 

district level unit which is run by the Collector, the Chief Medical Officer, the SP 

and, of course, the Social Welfare Officer.  These plus two women in each district.  

This has to meet once every three months.  The NGOs have to give a quarterly 

report to the District Committee and then from there it goes to the State 

Committee which is run by the Secretary, Social Welfare which meets twice a 

year.  This is actually the chain of inspection.  We step in only to give funds.  If 

something goes wrong there, then there are other backup systems.  There are the 

one stop centres.  If any specific complaint comes to us, then we take it up through 

the National Commission for Women. We have other mechanisms both at State 

and Central levels. 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA: Thank you, Madam Speaker for giving me 

an opportunity to ask a question on the Swadhar scheme.  This scheme is actually 

derived by the Central Government and it an umbrella scheme for women in 

difficulties.  As per the requirement of this scheme, there is a 30-member Woman 

Committee that has to be constituted at the district level to address to their needs 

and also to allocate funds.  It is seen from the report given by the Minister that Rs. 

1.3 crore have already been allotted to Andhra Pradesh in 2016-17.  This has been 

done, but I believe that none of the MPs in the Parliament know how this scheme 

is functioning and how its implementation is being done.  I would like to know 

from the Minister, through you, Madam, whether the Ministry has any policy to be 

evolved to include the MPs in monitoring and effective functioning of this scheme 

so that we all ensure the end point delivery mechanism. Thank you, Madam.  
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SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: We conducted an exercise looking at 

institutions under us.  We only fund Swadhar Grehs, as I said before. However, 

that does not absolve our responsibility from their running in whatever way.  I 

have again and again requested the Members of Parliament to inspect all the 

institutions that are run in their own districts, whether for children or for women. 

We have also said that it should be a part of the DISHA, when you take it up.  

Now, I am going to write all of you formal letters in which I will  list all the 

institutions for women and children in your own constituencies and ask you to 

give us a report on them.  We have already received a report of 9000 institutions. 

Some of them are running well; some are not running so well; and some are really 

running very badly.  So, if you could do the checks for us regularly, we would be 

very grateful.  
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(Q. 283) 

ADV. JOICE GEORGE: Madam, despite collective and concerted efforts, we 

could not eliminate the transmission of endemic measles. There are two types 

namely genotype D4 and genotype D8 measles virus strains.  This is common in 

India, but recently circulation of measles genotype B3 was reported from 

Thiruvananthapuram in Kerala indicating either importation from other countries 

or unidentified indigenous measles strain.  

 In these circumstances, studies on genetic and anti-genetic properties of 

circulating wild type virus will be important.   

 Madam, my question, through you, to the Minister is whether the Ministry 

has got any specific proposal or plan to establish mechanism to conduct studies on 

the genetic and anti-genetic properties of circulating wild type viruses.  This is my 

question.    

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉÒWÉãWÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä càÉxÉä <ºÉä ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå BÉE<Ç º]äVÉäVÉ àÉå BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* 

càÉxÉä <ºÉä ´ÉÉÇ 1985 àÉå ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ <àªÉÚxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä {ÉEº]Ç {ÉEäVÉ àÉå VÉÉä½É lÉÉ +ÉÉè® ºÉèÉËBÉEb bÉäWÉ càÉxÉä 

´ÉÉÇ 2010 àÉå VÉÉä½ÉÒ* {ÉEº]Ç {ÉEäVÉ àÉå 9 àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉäBÉE® 12 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

ºÉèÉËBÉEb {ÉEäVÉ àÉå 16 àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉäBÉE® 24 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉ£ÉMÉ 14 

º]ä]ÂºÉ AäºÉä lÉä, VÉcÉÆ àÉÉÒWÉãWÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä <àªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ãÉè´ÉãÉ 80 {É®ºÉå] ºÉä BÉEàÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE 

º{Éä¶ÉãÉ ®É=Æb ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉciÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 12 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ 14 º]ä]ÂºÉ àÉå 

=xcå 80 {ãÉºÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä +É£ÉÉÒ ´ÉÉÇ 2017 àÉå àÉÉÒWÉãWÉ +ÉÉè®  

°ô¤ÉäãÉÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ ÉËºÉMÉãÉ bÉäWÉ àÉå BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* We have taken in our Universal 

Immunisation Programme.  ªÉc {ÉEÉ<´É º]ä]ÂºÉ àÉå ãÉÉÆSÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* Now, càÉ +Én® º]ä]ÂºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

{ÉEäVÉ àÉèxÉ® àÉå ãÉä ®cä cé* As far as Kerala is concerned, that is also in the second phase. 

They have said because of Dengue and other things ÉÊVÉºÉàÉå ´Éä <x´ÉÉãBb cé* They want to 

start this programme in the month of October.  
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 As far as the genetic virus is concerned, that is also the part of the 

surveillance. So, that is also taken care of.  We are going very aggressively on this 

and we are trying to see to it that measles, rubbela nÉäxÉÉå BÉEÉä càÉ ºÉ¤É º]ä]ÂºÉ àÉå ®ÉäãÉ +ÉÉ=] 

BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ <àªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ãÉè´ÉãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå* càÉ àÉÉÒWÉãWÉ BÉEÉä AÉÊãÉÉÊàÉxÉä] BÉE® ºÉBÉEå* 

ADV. JOICE GEORGE: Madam, it is a common phenomenon in our nation that 

we have migrant labourers.  They are moving from one part of the country to the 

other parts of the country.  It is very difficult for us to conduct immunization 

programmes and all these things.   

 When there is epidemic outbreak, there is no system in place to track all 

these things.  My question is this. There is a surveillanced couple with genotyping 

of virus strains that have generated data for tracking and transmission routes.  

 Madam, I want to know whether the Government has got any plan to 

establish such a system of surveillance and tracking the route so as to contain all 

these measles and other epidemic diseases in one region in the event of its 

outbreak.   

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: We have a very robust system of 

surveillance. The National Centre for Disease Control takes care of it. I am happy 

to share here with the hon. Members that we have been able to even see one case 

of Ebola and we were able to trace  three or four Zika cases. So the 

surveillance part is very robust which we have and it is a continuous process 

which is going on. So we have it for this also. 

 As far as the migrant labourers are concerned, we have got the programme 

called, Mission Indradhanush where we also see and track and see to it that every 

child is taken care in regard to immunization. 

HON. SPEAKER: Very good. 

SHRI M.B. RAJESH: Madam Speaker, the hon. Minister just now stated that the 

Government has started MR vaccines, that means, Measles-Rubella vaccines. 

However, the public health experts have been demanding the introduction of 
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MMR, Mumps-Measles-Rubella vaccines. Instead, the Government has started 

only MR vaccines. 

 Secondly, the other issue involved in this is that of coverage. Kerala has 

achieved 80 per cent coverage, thanks to the excellent and one of the best public 

health systems in our country. I hope the Minister will take note of the positive 

things about Kerala also. We have achieved 80 per cent of coverage while the rest 

of India has achieved only less than 50 per cent of coverage. So my specific 

question is: will the Government take steps to introduce MMR vaccines? Also, 

what steps are you proposing to enhance the coverage? Are you going to emulate 

the Kerala model to enhance the coverage? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, we have a system where we ask the 

States to showcase their best practices and we leave it to other States to replicate 

as far as this is concerned. As far as the Government of India is concerned, the 

Measles-Mumps-Rubella programme is not under consideration because now 

Mumps is not a case which is considered to be a public concern. It is the NTAG, 

National Technical Advisory Group which decides about which immunization is 

to be taken. Kerala has done good. I appreciate it.… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: It is not like this. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: So what I would like to suggest is that when 

the NTAG is going to say, certainly we will be taking care of it. 

DR. KULMANI SAMAL: Hon. Speaker Madam, thank you very much for giving 

me an opportunity to raise an important supplementary question. 

 Madam, I have gone through the reply tabled by the hon. Minister. I find 

that a lot of efforts need to be started by the Central Government soon to eliminate 

this menace. The health sector in India is very challenging. There are certain other 

diseases having signs and symptoms just like Measles. Is it not a fact that there are 

only 11 laboratories in the country that are part of the WHO’s Measles Laboratory 

Network to detect Measles and the laboratory-based confirmation of Measles has 

begun only in 2015? A huge shortage of laboratories is a very big problem that 
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should bother us. My question is: would the Government consider opening 

laboratories in each of the State Capital to detect Measles and make these 

laboratories functional so that the disease is detected at an early stage? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: It is an on-going process. As and when we 

feel, we will certainly enhance it. But at this point of time, as far as vaccination is 

concerned, we are taking care; we are rolling out and we will see in coming times 

how it works. 
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(Q. 284) 

DR. J. JAYAVARDHAN: Hon. Speaker Madam, the rate of caesarean delivery 

has increased in both developed and developing countries of the world. As per the 

WHO, the rate of caesarean delivery should not exceed 10-15 per cent in a 

country. As with any other surgery, C-section is associated with a short-term and a 

long-term risk which can extend to many years beyond the current delivery and 

can affect the health of the woman, her child and future pregnancies. The C-

section costs 2-5 times more than that of a normal delivery. Further, primary 

caesarean births account for an increase in the caesarean rate. What I would like to 

ask from the hon. Minister is this. What are the effective steps taken by the 

Government to bring down the rate of C-section surgeries in our country? It is 

because it is not mentioned in the written reply. 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE(SHRI JAGAT 

PRAKASH NADDA) : Madam, as far as the Government institutions are 

concerned, we see to it that we have cases of normal delivery as far as possible. 

We have also made it mandatory that there should be a display of how many 

caesarean sections have been done. We try to make the patient understand through 

Information Education and Communication (IEC) as to how they can go for 

normal delivery and what its benefits are. Through Accredited Social Health 

Activists (ASHA) workers, we also undertake counseling of pregnant mothers and 

tell them as to what aspects have to be taken care of.  

 Yes, I agree with the hon. Member that the number of C-section has 

increased and that too also mostly in private institutions. There are various reasons 

for it like personal preference of the patient. There is an increase in personal 

preference of the patients where they want to go for C-section. Then, there are 

cases of high risk pregnancy. The time constraint of the pregnant mothers is also 

an aspect which is leading to C-section deliveries. Mothers are having one or two 

issues. So, the life is very precious. That way also, the mothers prefer for C-

sections. Then, sedentary life of the mother is also one of the reasons which lead 
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to C-section. So, there are various reasons because of which C-section has 

increased. 

DR. J. JAYAVARDHAN : Hon. Speaker, Madam, what I would like to mention is 

that a robust primary health care system is the need of the hour to reduce C-section 

rates. Early detection of complications at the primary health care level and 

availability of resources, equipment along with availability of doctors at the 

primary health care will go a long way in reducing the C-section rates immensely.  

 Even though providing health care is the primary responsibility of the State, 

the allocation of funds by the Central Government to supplement the efforts of the 

State Government is grossly inadequate and it does not cater to forming a robust 

primary health care system. The Central Government has fallen short of its 

objectives of providing better faculties at primary health care level.  

 Hon. Speaker, I would like to mention here that the policy initiative taken 

by our State has been thwarted by the policy initiative taken by the Centre to 

increase the primary health care system at the State level. 

 I would also like to mention that the policy initiative of introducing the 

National Eligibility cum Entrance Test (NEET) by the Central Government has 

nullified the policy initiatives of the State to achieve socio-economic objectives. 

For post graduate courses, the Government of Tamil Nadu gives preference to 

those, who have served in rural areas with special weightage to those working in 

hilly and tribal areas. Madam, now the policy and approach of the Central 

Government has totally nullified the strengthening of the rural health care system 

in our State.  

 I would definitely like to ask the hon. Minister whether the policy will be 

taken back and the admission to post graduate courses will not be taking place 

through NEET whereby the existing system in the primary health care centers 

could be strengthened by our State Government.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, there are two questions. One is 

related to the health care facilities of primary health care centers and the other is 
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about NEET. The question in respect of NEET is a separate question and that has 

to be answered separately. 

 As far as the primary health centers are concerned, the initiatives are taken 

by the respective States and they have to take care of it. There is no dearth of 

funds as far as Central Government is concerned. It is an envelope which has been 

given to a State and it has to see to it where it is going to spend it.  

 I can assure the hon. Member that whatever the Programme 

Implementation Plan (PIP) of a State brings forward, we give funds accordingly. 

So, there is no shortage of funds with the Central Government as far as healthcare 

is concerned.  

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT: Thank you, Madam Speaker, for allowing 

me to ask a supplementary question on a very important issue of caesarean section.  

 Madam, caesarean sections are carried out on a routine basis in all the 

private hospitals. The hon. Minister in his reply has mentioned the reasons as to 

why caesarean sections are done. But, Madam, I would like to highlight some 

data, which the hon. Minister has given in respect of CGHS empanelled private 

hospitals, around 55.75 per cent caesarean sections are done.  

 Madam, I would like to give some data related to my State, that is, 

Maharashtra. In the Government hospitals, the percentage of caesarean sections 

done is around 27 per cent whereas in the private hospitals it is around 70 to 80 

per cent. One reason for this is, in private hospitals there is something called as the 

VIP Syndrome. When some VIP goes there, the doctors ask them not to go for 

normal delivery and to just go for caesarean section. 

 Second, improper counselling is done by the doctors. They do not inform 

the patient that even if a mother goes for a normal delivery, she can stay fine and 

have a normal delivery without any complications. There is always a counselling 

done in favour of caesarean section.  

 Madam, for improving the maternal mortality rate, the Government has 

formed a committee consisting of experts from the fields of gynaecology and 
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paediatrics and it reviews each and every death of a mother during ante-natal and 

post-natal period. Through you, I would like to know from the hon. Minister 

whether we can have a committee formed by the Government for reviewing the 

cases which are specially done for caesarean section on a regular basis so that it 

can be ascertained whether there was really an indication for a caesarean section 

or just for the sake of getting money and exploiting the mothers, the caesarean 

section was done.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: It is a good suggestion. 

HON. SPEAKER: The suggestion is well taken. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, the hon. Member has raised a very pertinent 

question.  

 As per the figures stated by the hon. Minister, 55 per cent of CGHS 

approved private hospitals are doing this thing. Of course, there is an unhealthy 

practice going on throughout the private hospitals of doing the caesarean surgery. 

Therefore, there has been a need of actual action taken by the Government of India 

in this regard. I know that the hon. Minister is a gentleman. He should take 

sufficient action to address this concern.   

 Madam, the hon. Minister had promised Kerala of starting an All India 

Institute of Medical Science in 2014 itself. Already, two years have been over. The 

people of Kerala are suffering.  Only one year is there. So, I want to know whether 

the Minister is going to announce an AIIMS for Kerala or not. 

HON. SPEAKER: The Question is different. Your question is not related. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, the concern of increasing caesarean 

section is for all of us. What we are doing is that we are initiating the counselling 

process. That is being done at the level of the hospital and at the level of the 

doctors. That is what we can do.  

 Actually, it is an understanding between the doctor and the patient. Every 

child is precious to her mother. Because of that, whenever the doctor suggests, the 

patients also go for it.  
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 We are trying to go forward as far as the counselling is concerned and that 

is the only method.   

gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÉÒVÉÉÒASÉAºÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉVÉÉÒ {ÉèxÉãÉ ´ÉÉãÉä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå uÉ®É ºÉÉÒ-

ºÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉWÉÇ®ÉÒ A´ÉÆ xÉÉìàÉÇãÉ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉJÉxÉ>ó àÉå 444 +ÉÉè® àÉä®~ àÉå 177 +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ªÉÉÊn näJÉå, iÉÉä ªÉc ºÉÆJªÉÉ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå BÉEä 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ xÉWÉ® +ÉÉiÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É ABÉE ¤É½É |Énä¶É cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå {É® <ºÉ ºÉWÉÇ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<´Éä] +Éº{ÉiÉÉãÉ {ÉèxÉãÉ {É® cé 

ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉÉÊn cé, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AäºÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´ÉÉÊ®ªÉÉÄ ´ÉcÉÄ {É® cÖ<Ç cé? 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉèbàÉ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉãÉMÉ ºÉä 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |É¶xÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉä =kÉ® nä nÚÄMÉÉ*  
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(Q. 285) 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉÉìbÇ® {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ-®äJÉÉ cè, ´ÉèºÉä iÉÉä ´ÉcÉÄ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉAÄ BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ xÉÉ{ÉÉCÉE c®CÉEiÉÉå ºÉä ¤ÉÉWÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ciªÉÉAÄ BÉE® 

®cÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ-SÉÉèÉÊBÉEªÉÉå {É® càÉãÉä BÉE® ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, càÉÉ®ä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® £ÉÉÒ +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE® 

®cÉ cè*  

 ´ÉèºÉä iÉÉä, =xcÉåxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ºÉÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ½ +ÉÉÉÊn +ÉÉè® 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ={ÉBÉE®hÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉàÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÉàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè iÉlÉÉ =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

{ÉÚ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉÉÒãÉ cÉä VÉÉA? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ABÉE BÉEÆÉÊ]xªÉÖ+ÉºÉ |ÉÉäºÉäºÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè, VÉÉä +ÉvÉÚ®É cÉä* ¤ÉÉìbÇ® {ÉEäÉÎxºÉxMÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ´ÉcÉÄ ‘AÆ]ÉÒ <ÉÎx{ÉEã]Åä¶ÉxÉ +ÉÉì¤ºÉÉÊ]BÉEãÉ 

ÉÊºÉº]àÉ’ £ÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÄ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ]èÉÎBÉDxÉBÉEãÉ MÉèVÉä]ÂºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxcå 

ºÉäxÉÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÄ =xÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉé +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ 

àÉå ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉä ºÉäxÉÉ xÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® ´Éäº]xÉÇ ¤ÉÉìbÇ® {É® 

ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä >ó{É® càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É +ÉÉè® bÉìÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉèBÉEähb ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ* 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, àÉé =ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ] cÚÄ* =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® {ÉÚ®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉE AäºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, VÉcÉÄ WÉÉÒ®Éä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ®ciÉÉ cè* càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉE AäºÉÉÒ 

VÉMÉcÉå {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ |ÉnÉÌ¶ÉiÉ BÉE®iÉä cé* BÉEÉ®ÉÊMÉãÉ ªÉÖr àÉå £ÉÉÒ =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® AäºÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉàÉ àÉÉèºÉàÉ àÉå ®cBÉE® £ÉÉÒ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ®ÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ 

näiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉä ºÉèÉÊxÉBÉE VÉÉä WÉÉÒ®Éä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 

ºÉä xÉÉÒSÉä ®cBÉE® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ BÉEÉÒ cé? càÉÉ®ä <xÉ ºÉèÉÊxÉBÉEÉå 

BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ £ÉkÉä +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶ÉäÉ <ÆµÉEÉÒàÉäx] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? 
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gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉèbàÉ, VÉÉä ºÉèÉÊxÉBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉÊ~xÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé, ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE 

´ÉcÉÄ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEå, ´Éä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå BÉEàÉ ®ciÉÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ 

{É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEÉÊ~xÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉÉè® ÉÊbÉÊ{ÉEBÉEã] BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ cÉäiÉÉÒ cé*  

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA <xÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉãÉÉ=ÆÉÊºÉWÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä =xcå ´ÉäiÉxÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉä́ ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊàÉãÉiÉä cé* cÉãÉ cÉÒ àÉå ºÉÉiÉ´Éå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä =xÉ +ÉãÉÉ=ÆÉÊºÉWÉ BÉEÉä +ÉxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =xÉ +ÉãÉÉ=ÆÉÊºÉWÉ {É® 

{ÉÖxÉÇÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* VÉÉä ºÉèÉÊxÉBÉE ÉÊºÉªÉÉÉÊSÉxÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉiÉ´Éå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä lÉÉä½ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä cÉÒ BÉEÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc, ¶ÉÉì]Ç BÉD´Éä¶SÉxÉ* 

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc: àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 àÉèbàÉ, àÉé JÉÉºÉ iÉÉè® {É® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* ´ÉcÉÄ 

bÅMºÉ BÉEÉ <x{ÉDãÉÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* ´ÉcÉÄ BÉEÉÆOÉäºÉ MÉ´ÉxàÉæx] xÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

¤ÉcÖiÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉÄ lÉÉÓ* AxÉ.bÉÒ.A. MÉ´ÉxàÉæx] BÉEä àÉäxÉ àÉäÉÊxÉ{ÉEäº]Éä àÉå ‘¤ÉÉìbÇ® àÉÉìbxÉÉÇ<WÉä¶ÉxÉ’ BÉEÉ ´ÉÉnÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ä ÉÊ®´É®É<xºÉ +ÉÉè® nÉÊ®ªÉÉ cé* ´ÉcÉÄ ‘+ÉxÉàÉèxb AÉÊ®ªÉãÉ BcÉÒBÉEãÉ’ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉ¤É càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ <WÉ®ÉªÉãÉ 

MÉA lÉä, iÉÉä ´Éä ªÉc ¤ÉÉäãÉ BÉEä MÉA lÉä ÉÊBÉE ´Éä ´ÉcÉÄ ºÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå ãÉÉAÆMÉä* ´ÉcÉÄ {É® ãÉäWÉ® ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉäWÉ® 

´ÉÉìãºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <xÉ nÉäxÉÉå SÉÉÒWÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä 

nÉäxÉÉå cÉÒ ¤ÉÉiÉå, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ´ÉcÉÄ bÅMºÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´ÉcÉÄ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* {É~ÉxÉBÉEÉä] +É]èBÉE £ÉÉÒ 

<xÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

 àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <xÉ nÉäxÉÉå SÉÉÒWÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉAÆ*  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉèbàÉ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE <Æº]ÅÖàÉå]ÂºÉ ´ÉcÉÄ cé, =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´É¶ÉäÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉcÉÄ näxÉÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉè® <Æ]®xÉä¶ÉãÉ ¤ÉÉìbÇºÉ cé, ´ÉcÉÄ 

®bÉºÉÇ, ºÉåºÉºÉÇ, lÉàÉÇãÉ <àÉäÉËWÉMÉ BÉEä uÉ®É =xÉBÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉãÉäxºÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉ näJÉå* nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ciÉÉÒ cè, ´Éc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ¤ÉfÃÉiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ xÉä 

xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÆVÉÉ¤É ¤ÉÉÎãBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® VÉèºÉä FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE <ÉÎx{ÉEã]Åä¶ÉÆºÉ ®ÉäBÉExÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ 

BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* 
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É |É¶xÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA cÉäMÉÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ªÉÉä®É ´Éc 

xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉcå +ÉÉè® cÉäxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä 

<xÉBÉD¶ÉÇxÉ +ÉÉè® ABÉDºÉBÉE¶ÉÇxÉ cÖA cé +ÉÉè® =xÉàÉå ciÉÉciÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? ºÉèÉÊxÉBÉE, +ÉrÇ-ºÉèÉÊxÉBÉE 

+ÉÉè® ºÉÉÒÉÊ´ÉãÉªÉxºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

12.00 hours 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä AÉÊ®ªÉÉWÉ cé, BÉÖEU AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉàÉÉÔ MÉÉbÇ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU 

AäºÉä AÉÊ®ªÉÉWÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ¤ÉÉìbÇ® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäÉÌºÉºÉ MÉÉbÇ BÉE®iÉÉÒ cé* <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉªÉÇFÉäjÉ cÉäiÉÉ 

cè* +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉ<xÉ +ÉÉì{ÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ cè, ´Éc +ÉÉàÉÉÔ BÉEä iÉciÉ cè, BÉÖEU <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉìbÇ® 

BÉEÉ ÉÊcººÉÉ +ÉÉàÉÉÔ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉÉBÉEÉÒ ¤ÉÉìbÇ® ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉÇ MÉÉbÇ BÉE®iÉÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2016 àÉå ºÉÉÒWÉ{ÉEÉªÉ® 

´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ +ÉÉàÉÉÔ BÉEä FÉäjÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 228 cÖA +ÉÉè® ¤ÉÉÒAºÉA{ÉE ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ FÉäjÉ àÉå 221 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÖA lÉä* ÉÊVÉºÉàÉå 

+ÉÉ~ +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉÒ BÉEäVÉÖ+Éã]ÉÒWÉ cÖ<ÇÆ* àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉàÉÉÔ BÉEÉÒ BÉEäWÉÖ+Éã]ÉÒWÉ BÉEÉ bä]É cè* <ºÉ ºÉÉãÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä AãÉ+ÉÉäºÉÉÒ {É® <Æ{ÉEã]Åä¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå cÖ<Ç cé +ÉÉè® ªÉc ºÉÆJªÉÉ 1 +ÉMÉºiÉ, 2017 iÉBÉE 

285 cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ¤ÉàÉå nÚºÉ®ÉÒ ºÉÉ<b ºÉä <ÆÉÊ{ÉEã]Åä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

£ÉÉÒ BÉEäWÉÖã]ÉÒWÉ cÖ<Ç cé, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ cÉ<Ç cè* 

HON. SPEAKER: Question Hour is over. 
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HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from some Members on different issues. No doubt, they are important. But they 

can be raised through other opportunities. I have, therefore, disallowed all the 

notices of Adjournment Motion. 

 

… (Interruptions)
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12.03 hours 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE  

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ- 

 (1)   (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉéBÉE {ÉEÉì® AOÉÉÒBÉEãSÉ® Ahb °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx], àÉÖà¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä 
´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 

        (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉéBÉE {ÉEÉì® AOÉÉÒBÉEãSÉ® Ahb °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx], àÉÖà¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017  BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(Placed in Library, See No. LT-7350/16/17) 

(2) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉéBÉE, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT-7351/16/17) 

(3) ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1999 BÉEÉÒ vÉÉ®É 27 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ({ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ vÉÉ®BÉEÉå BÉäE ÉÊciÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 

2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE.ºÉÆ. +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç/®äMÉ./8/145/2017 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT-7352/16/17) 

(4) ¤ÉéBÉEÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉävªÉ jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉäE 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) :- 

(1)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
893(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(2)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, SÉäxxÉ<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
894(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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(3)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, àÉÖÆ¤É<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
895(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(4)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
896(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(5)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, ÉÊnããÉÉÒ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
897(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(6)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
898(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(7)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-nÉä, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
899(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(8)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
900(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(9)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
901(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(10)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, ¤ÉÆäMÉãÉÖ°ô (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
902(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(11)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, SÉÆbÉÒMÉ¸ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)   
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
903(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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(12)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-nÉä, SÉÆbÉÒMÉ¸ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
904(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(13)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, SÉäxxÉ<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)   
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
905(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(14)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-nÉä, SÉäxxÉ<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
906(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(15)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-iÉÉÒxÉ, SÉäxxÉ<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
907(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(16)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, BÉEÉäªÉà¤É]Ú® (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
908(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(17)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, BÉE]BÉE (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
909(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(18)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, ÉÊnããÉÉÒ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
910(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(19)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-nÉä, ÉÊnããÉÉÒ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
911(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(20)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-iÉÉÒxÉ, ÉÊnããÉÉÒ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
912(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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(21)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, AhÉÉÇBÉÖEãÉàÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
913(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(22)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
914(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(23)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, cèn®É¤ÉÉn (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
915(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(24)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
916(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(25)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, VÉªÉ{ÉÖ® (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
917(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(26)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
918(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(27)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-nÉä, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
919(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(28)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-iÉÉÒxÉ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
920(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(29)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, ãÉJÉxÉ>ó (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
921(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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(30)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, àÉnÖ®É<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
922(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(31)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-ABÉE, àÉÖÆ¤É<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
923(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(32)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-nÉä, àÉÖÆ¤É<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
924(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(33)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ-iÉÉÒxÉ, àÉÖÆÖ¤É<Ç (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
925(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(34)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, xÉÉMÉ{ÉÖ® (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017  BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
926(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(35)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, {É]xÉÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017  BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
927(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(36)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, {ÉÖhÉä (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 
VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017  BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 928(+É) àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(37)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, ®ÉÄSÉÉÒ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  ÉÊxÉªÉàÉ, 
2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017   BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 
929(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

 

(38)  jÉ@hÉ ´ÉºÉÚãÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{ÉkÉxÉàÉ (àÉã]ÉÒ-]ÉÉÎºBÉÆEMÉ º]É{ÉE) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 
ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017  BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 
ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 930(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(Placed in Library, See No. LT-7353/16/17) 
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(5) ºÉÉÒàÉÉ-¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 159 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE 
|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-   
(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.722(+É) VÉÉä 29 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä 

+ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉÉÊxÉÇªÉÉÇiÉ (ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEÉÒ JÉÉàÉÉÒ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.727(+É) VÉÉä 29 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 
uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 
YÉÉ{ÉxÉ*  

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.853(+É) VÉÉä 10 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 50/2017-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé 
iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.881(+É) VÉÉä 14 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE 
uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 
YÉÉ{ÉxÉ*  

({ÉÉÄSÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.762(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 
+ÉÉ¶ÉªÉ 16 ÉÊºÉiÉà¤É®, 1993 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 171/1993-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉÉ cè A´ÉÆ 
=kÉ®´ÉiÉÉÒÇ °ô{É ºÉä ={ÉcÉ® +ÉÉªÉÉiÉÉå {É® BÉEÉä<Ç UÚ] xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =kÉ®´ÉiÉÉÒÇ °ô{É ºÉä ºÉnÉ¶ÉªÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ 
={ÉcÉ®Éå {É® 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉMÉäMÉÉ A´ÉÆ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ãÉMÉäMÉÉ 
iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Uc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.763(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É 14 àÉ<Ç, 1982 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 151/1982-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉiÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.764(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É º{ÉäºÉÉÒàÉäxÉ, àÉÉbãºÉ, ´ÉÉãÉ ÉÊ{ÉBÉDSÉºÉÇ +ÉÉè® bÉªÉOÉÉàÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä 
VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(+ÉÉ~) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.765(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É ºÉSÉãÉ iÉº´ÉÉÒ®Éå, ºÉÆMÉÉÒiÉ, MÉäÉÊàÉÆMÉ ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ 
®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(xÉÉè) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.766(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É nÉ´ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA bÉBÉE +ÉÉ]ÇÉÊBÉEãºÉ BÉäE {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] 
BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ BÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.767(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É 100 ´ÉÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ BÉEãÉÉBÉßEÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉÖºiÉBÉEÉå {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] 
BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(MªÉÉ®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.768(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É ®FÉÉ <BÉEÉ<ªÉÉå uÉ®É VÉÉÒiÉä MÉA SÉèãÉåVÉ BÉE{É +ÉÉè® ]ÅÉÉÊ{ÉEªÉÉå {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] 
BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ BÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉ®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.769(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É ]èBÉDºÉ +ÉÉè® ãÉä´ÉãºÉ ªÉÉ àÉ®ààÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉè]ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÚãÉ BÉäE +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ U{Éä cÖA lÉèãÉÉå 
{É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉä®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.770(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ, ªÉÚxÉÉ<]äb +É®¤É AªÉ®ãÉÉ<xºÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ uÉ®É ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉÉå BÉäE 
]éBÉEÉå àÉå AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ]¤ÉÉÇ<xÉ {ÉDªÉÚãÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] 
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BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
(SÉÉènc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.771(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 

uÉ®É ={É®É]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É +ÉÉªÉÉiÉÉå {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ 
<ºÉä ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® A´ÉÆ àÉÉãÉ iÉlÉÉ ºÉä´ÉÉ |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE®  ºÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 
YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉÆpc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.772(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É ®FÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå ºÉä VÉÖ½ä +ÉÉªÉÉiÉÉå {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä 
VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉÉäãÉc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.773(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉÉå BÉäE <ÆVÉxÉÉå +ÉÉè® BÉEãÉ{ÉÖVÉÉç BÉäE {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä 
VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉjÉc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.774(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä 
uÉ®É 8 VÉxÉ´É®ÉÒ, 1957 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 3/57-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE 
®ÉVÉxÉÉÉÊªÉBÉEÉå uÉ®É +ÉÉªÉÉiÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE A´ÉÆ <ºÉä 
ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® A´ÉÆ àÉÉãÉ iÉlÉÉ ºÉä´ÉÉ |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE®  ºÉä UÚ] nÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 
YÉÉ{ÉxÉ* 

 

(+É~É®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.775(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É £ÉÚ]ÉxÉ +ÉÉè® xÉä{ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉªÉÉÉÊiÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊ¶É] ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉäE +ÉÉªÉÉiÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(=xxÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.776(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå uÉ®É VÉÉÒiÉä MÉA SÉèãÉåVÉ BÉE{É, ]ÅÉÉÊ{ÉEªÉÉå +ÉÉè® {Én BÉEÉä A´ÉÆ 
{ÉÖ®ºBÉEÉ®Éå +ÉÉÉÊn {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä 
ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ BÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.777(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 14 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2007 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 102/2007, 8 VÉxÉ®´É®ÉÒ, 1999 
BÉEÉÒ 4/99 +ÉÉè® 30 ÉÊºÉiÉà¤É®, 1994 BÉEÉÒ 172/1994 àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(<BÉDBÉEÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.778(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ®FÉÉ, ºÉÖ®FÉÉ, ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå +ÉÉÉÊn uÉ®É {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ, u{ÉFÉÉÒªÉ/¤ÉcÖ{ÉFÉÉÒªÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉå, 
+ÉÉªÉÉiÉÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ UÚ] ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉÉ<ÇºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.779(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ´ªÉÉÊkÉEMÉiÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ, ´ÉÉ®Æ]ÉÒ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç 
´ÉºiÉÖ+ÉÉå, ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ={ÉcÉ®Éå, {É®Éä{ÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå +ÉÉÉÊn uÉ®É +ÉÉÊ£ÉnÉxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ¶É] UÚ] 
´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉä<ÇºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.780(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä ªÉÉ =ºÉBÉäE {É¶SÉÉiÉÂ ¶ÉÖãBÉE ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ, ¶ÉÖãBÉE àÉå UÚ] ªÉÉ 
¤ÉÉhb BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉäE {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] 
BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® +ÉÉè® àÉÉãÉ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉ |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ 
MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(SÉÉè¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.781(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ +ÉvÉÉÒºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 94/1996-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. BÉEÉ +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE 30 VÉÚxÉ, 
2017 BÉEÉä ªÉÉ =ºÉBÉäE {É¶SÉÉiÉÂ ¶ÉÖãBÉE ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ, ¶ÉÖãBÉE àÉå UÚ] ªÉÉ ¤ÉÉhb BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ 
´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉäE {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE A´ÉÆ 
<ºÉä ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® +ÉÉè® àÉÉãÉ A´ÉÆ ºÉä´ÉÉ |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® ºÉä UÚ] nÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE iÉlÉÉ ABÉE 
BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

({ÉSSÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.782(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ¶ÉÖãBÉE ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ, ¶ÉÖãBÉE àÉå UÚ] ªÉÉ ¤ÉÉhb BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn 
¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉEÉÒ SÉÉèlÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå  BÉäE {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ {É® 
¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ cè A´ÉÆ <ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä 
UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(U¤¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.783(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ, uÉ®É BÉèE]ÉÊ®ÆMÉ BÉäEÉÊ¤ÉxÉ <BÉDªÉÚ{ÉàÉå] BÉäE {ÉÖxÉ+ÉÉªÉÉiÉ {É® 
¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ UÚ] BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ºÉä UÚ] 
näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(ºÉkÉÉ<ÇºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.784(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉEÉÒ SÉÉèlÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

´ÉºiÉÖ+ÉÉå {É® ºÉèb ºÉä UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(+É_É<ÇºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.785(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 17.03.2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 12/2012-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. BÉEÉ +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ BÉE®xÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(=xiÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.786(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 21/2012-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. BÉEÉ +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ FÉäjÉ 

àÉå ={ÉªÉÉäMÉ cäiÉÖ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ #ÉÚEb, {Éä]ÅÉäãÉ, bÉÒVÉãÉ, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ MÉèºÉÉå +ÉÉè® <ÈvÉxÉÉå A´ÉÆ ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ {É® 

ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ¶ÉÖãBÉE ¶ÉÚxªÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.787(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, BÉäE +ÉvªÉÉªÉ 27 BÉEÉÒ àÉnÉå {É® ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ n® BÉEÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉäE nÉªÉ®ä ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉÉ VÉÉxÉÉ 

VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(<BÉEiÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.788(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ #ÉÚEb, {Éä]ÅÉäãÉ, cÉ<Ç º{ÉÉÒb bÉÒVÉãÉ, AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ]¤ÉÉÇ<xÉ {ÉDªÉÚãÉ, AãÉAxÉVÉÉÒ 

A´ÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ¶ÉÖãBÉE VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(¤ÉkÉÉÒÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.789(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 
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ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉäE +ÉÉªÉÉiÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® A´ÉÆ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉBÉE® ºÉä 

UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(iÉéiÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.790(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉäE +ÉÉªÉÉiÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® A´ÉÆ +ÉÉ<ÇVÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® ºÉèBÉäÆEb®ÉÒ +ÉÉè® 

=SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ ={ÉBÉE® ºÉä UÚ] näxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT-7354/16/17) 
 

(6) BÉEäxpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉEÉÒ vÉÉ®É 38 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-  

 (ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 755(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ nºÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ 

ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 931(+É) VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ FÉäjÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

UÚ] ºÉä VÉÖ½ÉÒ Uc VÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 932(+É) VÉÉä 18 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÒÇ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1944 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3BÉE BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

VÉÉ®ÉÒ {ÉÉÆSÉ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE (MÉè® ]èÉÊ®{ÉE) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE 

BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 791(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® àÉå ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉEÉä UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn 

¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

({ÉÉÄSÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 792(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ºÉÆªÉÖkÉE ®É]Å +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä =xÉBÉäE +ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

=i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ªÉÖkÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ ºÉä UÚ] näxÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 108/95-

BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(Uc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 793(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ {Éä]ÅÉäãÉ, <ÇlÉäxÉÉìãÉ ÉÊàÉÉÊgÉiÉ {Éä]ÅÉäãÉ, cÉ<Ç º{ÉÉÒb bÉÒVÉãÉ, ÉÊàÉÉÊgÉiÉ ASÉAºÉbÉÒ, VÉè´É 

bÉÒVÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ]¤ÉÉÇ<xÉ <ÈvÉxÉ, AãÉAxÉVÉÉÒ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ {É® BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE 
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BÉEÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ n® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 12/2012-BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE BÉEÉä 

ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(ºÉÉiÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 794(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉEÉä ªÉÉ <ºÉBÉäE {ÉÚ´ÉÇ ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉå {É®ÆiÉÖ 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2017 BÉäE {ÉÚ´ÉÇ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä xÉcÉÓ £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç ´ÉºiÉÖ+ÉÉå {É® =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ºÉä UÚ] |ÉnÉxÉ 

BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(+ÉÉ~) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 795(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉè ºÉäxÉÉ +ÉÉè® iÉ] ®FÉBÉE BÉEÉä ´ÉèºÉäãÉ {É® ={É£ÉÉäMÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÆbÉ® BÉäE 

°ô{É àÉå +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ ÉÊBÉEA MÉA ÉÊºÉMÉ®ä] +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ =i{ÉÉnÉå {É®  BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ºÉä 

UÚ] VÉÉ®ÉÒ ®JÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 64/95-BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE BÉEÉ +ÉÉÊiÉ#ÉEàÉhÉ 

BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(xÉÉè) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 796(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE, 1944 BÉE SÉÉèlÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊnÇ] ´ÉºiÉÖ+ÉÉå BÉEÉä 

cÉÒ +ÉvÉÉÒºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 52/2002-BÉäE.=.¶ÉÖ., 8/2003-BÉäE.=.¶ÉÖ., 3/2006-BÉäE.=.¶ÉÖ. A´ÉÆ 

29/2008-BÉäE.=.¶ÉÖ. àÉå |ÉnkÉ UÚ]Éå BÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA <xÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

BÉE®xÉÉ iÉlÉÉ +ÉvÉÉÒºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 38/2004-BÉäE.=.¶ÉÖ., 62/2008-BÉäE.=.¶ÉÖ. +ÉÉè® 21/2009-

BÉäE.=.¶ÉÖ. àÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊnÇ] ºlÉÉxÉÉå {É® ''={ÉªÉÖkÉE =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉEÉå'' ¶É¤nÉå BÉEÉä ''={ÉªÉÖkÉE BÉäExÉpÉÒªÉ 

BÉE®, ®ÉVªÉBÉE®, ºÉÆPÉ ®ÉVªÉFÉäjÉ BÉE® +ÉÉè® ABÉEÉÒBÉßEiÉ BÉE® '' ¶É¤nÉå ºÉä |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE 

ÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

 (nºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 823(+É) VÉÉä 3 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 13 àÉ<Ç, 2002 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 28/2002-BÉäE=¶ÉÖ àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*   

(Placed in Library, See No. LT-7355/16/17) 
 

(7) ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 159, A´ÉÆ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE 1944 BÉEÉÒ vÉÉ®É 38 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):-   

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.954(+É) VÉÉä 26 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 31 +ÉkÉE¤ÉÚ®, 2016 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 131/2016-ºÉÉÒ.¶ÉÖ.(AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  
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(nÉä)  ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE iÉlÉÉ BÉäExpÉÒªÉ =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE ÉÊxÉ{É]ÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ, 2017 VÉÉä 9 

àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 447(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA 

lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT-7356/16/17)  
 

 (8)|ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 13 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.938(+É) VÉÉä 20 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉè®-|ÉnÉªÉBÉEiÉÉÇ ºÉä AäºÉä ´ªÉÉÊkÉE, VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn +ÉÉè® ÉÊ´É#ÉEªÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÉä +ÉÉè® AäºÉä 

{ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉàÉÉxÉ {É® BÉäExpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉäE ÉÊxÉªÉàÉ 32 BÉäE ={ÉÉÊxÉªÉàÉ(5) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ªÉlÉÉ+É´ÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´É#ÉEªÉ +ÉÉè® JÉ®ÉÒn àÉÚãªÉ BÉäE ¤ÉÉÒSÉ BÉäE +ÉÆn® BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É {É® àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® 

BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ BÉE®iÉÉ cÉä, BÉäE uÉ®É |ÉÉ{iÉ {ÉÖ®ÉxÉä àÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®®ÉVªÉÉÒªÉ |ÉnÉªÉ {É® àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

|ÉÉÊiÉBÉE®) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 8 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ =nÂOÉchÉÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® |ÉÉÊiÉBÉE® ={ÉBÉE® ºÉä {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c UÚ] |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉÒ cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

( Placed in Library, See No. LT-7357/16/17) 

(9) ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE ]èÉÊ®{ÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1975 BÉEÉÒ vÉÉ®É 9BÉE BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (7) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 878(+É) VÉÉä 13 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ 16 VÉÖãÉÉ<Ç, 2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 36/2012-ºÉÉÒ.¶ÉÖ.,(AbÉÒbÉÒ) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ lÉÉ<ÇãÉéb +ÉÉè® 

SÉÉÒxÉ VÉxÉ´ÉÉnÉÒ MÉhÉ®ÉVªÉ ºÉä =nÂ£ÉÚiÉ +ÉlÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉªÉÉÇÉÊiÉiÉ  ''OÉÉ<ÆÉÊbÆMÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ¤ÉÉãºÉ ({ÉEÉäVbÇ 

OÉÉ<ÆÉÊbÆMÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ¤ÉÉãºÉ BÉEÉä UÉä½BÉE®)'' BÉäE +ÉÉªÉÉiÉ {É® +ÉÉÊvÉ®ÉäÉÊ{ÉiÉ |ÉÉÊiÉ{ÉÉ]xÉ ¶ÉÖãBÉE BÉäE =nÂOÉchÉ BÉEÉä 

¤É¸ÉxÉÉ cè +ÉÉè® =kÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 9BÉE BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É(5) BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® |ÉÉÊiÉ{ÉÉ]xÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEÉä ¤É¸ÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(Placed in Library, See No. LT-7358/16/17) 

(10) ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1994 BÉEÉÒ vÉÉ®É 94 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É(4) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉä´ÉÉ BÉE® (SÉÉèlÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 VÉÉä 22 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.625(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT-7359/16/17) 

(11) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.647(+É) VÉÉä 27 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ 

iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉÊciÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, +ÉºÉàÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, àÉäPÉÉãÉªÉ, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, 

xÉÉMÉÉãÉèhb, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ®ÉVªÉÉå BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉßEiÉ BÉEÉä<Ç 



04.08.2017    
  

46

{ÉÉjÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉßEiÉ ´ªÉÉÊkÉE, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå BÉÖEãÉ +ÉÉ´ÉiÉÇ 75 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉxÉÉÊvÉBÉE lÉÉ, 

ºÉÉÎààÉgÉhÉ =nÂOÉchÉ BÉEÉ {ÉÉjÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE 

BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, +ÉºÉàÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, àÉäPÉÉãÉªÉ, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, xÉÉMÉÉãÉèhb, 

ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ®ÉVªÉÉå àÉå ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉßEiÉ BÉEÉä<Ç {ÉÉjÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉßEiÉ ´ªÉÉÊkÉE, ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå BÉÖEãÉ +ÉÉ´ÉiÉÇ 50 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉxÉÉÊvÉBÉE lÉÉ, BÉäExpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 10 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É(1) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉÎààÉgÉhÉ =nÂOÉchÉ BÉEÉ {ÉÉjÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ªÉc ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE BÉäExpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ 

vÉÉ®É 166 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ´ªÉÉÊkÉE ÉÊxÉàxÉ àÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc ºÉÉÎààÉgÉhÉ =nÂOÉchÉ 

BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É SÉÖxÉxÉä BÉEÉ {ÉÉjÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ (ABÉE) +ÉÉ<ºÉ#ÉEÉÒàÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ JÉÉtÉ ¤É{ÉÇE, SÉÉcä BÉEÉäBÉEÉä ªÉÖkÉE cÉä 

ªÉÉ xÉcÉÓ (nÉä) {ÉÉxÉ àÉºÉÉãÉÉ (iÉÉÒxÉ) ºÉ£ÉÉÒ àÉÉãÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ iÉÆ¤ÉÉBÉÚE +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ iÉÆ¤ÉÉBÉÚE +ÉxÉÖBÉEã{É*  

(Placed in Library, See No. LT-7360/16/17) 

(12) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.648(+É) VÉÉä 27 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ 

iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉÊciÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉÉjÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉßEiÉ ´ªÉÉÊkÉE, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

´ÉÉÇ àÉå BÉÖEãÉ +ÉÉ´ÉiÉÇ 75 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉxÉÉÊvÉBÉE lÉÉ, ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 

BÉEÉÒ vÉÉ®É 21 BÉäE ºÉÉlÉ {ÉÉÊ~iÉ BÉäExpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 10 BÉEÉÒ ={É-

vÉÉ®É(1) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÉÎààÉgÉhÉ =nÂOÉchÉ BÉEÉ {ÉÉjÉ cÉäMÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* <ºÉBÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ ªÉc ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆPÉ 

®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ´ªÉÉÊkÉE ÉÊxÉàxÉ 

àÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´Éc ºÉÉÎààÉgÉhÉ =nÂOÉchÉ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEã{É SÉÖxÉxÉä BÉEÉ {ÉÉjÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ (ABÉE) 

+ÉÉ<ºÉ#ÉEÉÒàÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ JÉÉtÉ ¤É{ÉÇE, SÉÉcä BÉEÉäBÉEÉä ªÉÖkÉE cÉä ªÉÉ xÉcÉÓ (nÉä) {ÉÉxÉ àÉºÉÉãÉÉ (iÉÉÒxÉ) ºÉ£ÉÉÒ àÉÉãÉ 

+ÉlÉÉÇiÉÂ iÉÆ¤ÉÉBÉÚE +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ iÉÆ¤ÉÉBÉÚE +ÉxÉÖBÉEã{É*  

(Placed in Library, See No. LT-7361/16/17) 

 

(13) vÉxÉ-¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2002 BÉEÉÒ vÉÉ®É 74 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ): - 

 
 (ABÉE) vÉxÉ-¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ (+ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ ®JÉxÉÉ) nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 1 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 538(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 
+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(nÉä) vÉxÉ-¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ (+ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ ®JÉxÉÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 12 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä 
£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 347(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 
+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT-7362/16/17) 
 

(14) (ABÉE) ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç-<à{ÉÉä]Ç ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 
|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
 

      (nÉä) ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç-<à{ÉÉä]Ç ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(Placed in Library, See No. LT-7363/16/17) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 30 of 2017) (Department of Revenue-Direct Tax)-

Payment of tax by certain companies under special provisions of 

section 115JB. 

[Placed in Library, See No. LT 7364/16/17] 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 31 of 2017) (Indirect Taxes-Service Tax)-Levy 

and Collection of Service Tax on Entertainment Sector, Department 

of Revenue for the year ended March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 7365/16/17] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Securities and Exchange Board of India, Mumbai, for the year 2016-

2017.  
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(ii) 

 
 
 
 

A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of Securities and Exchange Board of India, Mumbai, 

for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 7366/16/17] 

(3)  A copy of the Securities and Exchange Board of India (Foreign Portfolio 

Investors) (Third Amendment) Regulations, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2017-18/004 in Gazette of 

India dated 29th May, 2017 under Section 31 of the Securities and Exchange Board 

of India Act, 1992. 

[Placed in Library, See No. LT 7367/16/17] 

 

(4)    A copy of the Foreign Exchange Management (Export of Goods and 

Services) (Amendment) Regulations, 2017 (Hindi and English versions) published 

in Notification No. G.S.R.635(E) in Gazette of India dated 23rd June, 2017 under 

Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999. 

[Placed in Library, See No. LT 7368/16/17] 

 

(5)   A copy of the Reserve Bank of India Monetary Policy Committee and 

Monetary Policy Process Regulations, 2016 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. M.P.D.P.M.D.No.17/02.02.015/17-18 in Gazette of 

India dated 20th July, 2017 under sub-section (4) of Section 54 of the Reserve 

Bank of India Act, 1934.  

 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7369/16/17] 
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(7)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 25 of the Coinage Act, 2011:-  

(i) The Coinage of One Hundred Rupees and Ten Rupees Coins to mark 

the occasion of Birth Centenary Commemoration of Swami 

Chinmayananda Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.335(E) in Gazette of India dated 30th April, 2015. 

(ii) The Coinage of One Hundred Fifty Rupees and Ten Rupees Coins to 

mark the occasion of 150th Birth Anniversary of Lala Lajpat Rai 

Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R.381(E) in Gazette 

of India dated 13th May, 2015. 

(iii) The Coinage of One Hundred Fifty Rupees and Ten Rupees Coins to 

commemorate the occasion of “International Day of Yoga” Rules, 

2015 published in Notification No. G.S.R.487(E) in Gazette of India 

dated 12th June, 2015. 

(iv) The Coinage of One Hundred Twenty Five Rupees and Ten Rupees 

Coins to commemorate the occasion of 125th Birth Anniversary of 

Dr. S. Radhakrishnan Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.512(E) in Gazette of India dated 25th June, 2015. 

(v) The Coinage of Fifty Rupees and Five Rupees Coins to 

Commemrate the occasion of “Golden Jubilee of Indo Pak War 

1965” Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R.667(E) in 

Gazette of India dated 28th August, 2015. 

(vi) The Coinage of Five Hundred Rupees and Ten Rupees coins to 

commemorate the occasion of 3rd India-Africa Forum Summit Rules, 

2015 published in Notification No. G.S.R.798(E) in Gazette of India 

dated 21st October, 2015. 

(vii) The Coinage of One Hundred Twenty Five Rupees and Ten Rupees 

coins to commemorate the occasion of 125th Birth Anniversary of 
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Dr. B. R. Ambedkar Rules, 2015 published in Notification No. 

G.S.R.815(E) in Gazette of India dated 29th October, 2015. 

(viii) The Coinage of One Hundred and Ten Rupees coins to 

commemorate the occasion of 475th Birth Anniversary of Maharana 

Pratap Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R.947(E) in 

Gazette of India dated 9th December, 2015. 

(ix) The Coinage of Two Hundred Rupees and Ten Rupees Coins to 

commemorate the occasion of 200th Birth Anniversary of Tatya Tope 

Rules, 2015 published in Notification No. G.S.R.816(E) in Gazette 

of India dated 29th October, 2015. 

(x) The Coinage of Five Hundred Rupees and Ten Rupees Coins to 

commemorate the occasion of “500th Anniversary of Shri Krishna 

Chaitanya Mahaprabhu’s Coming to Vrindavan Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.116(E) in Gazette of India dated 

28th January, 2016. 

(xi) The Coinage of One Hundred Fifty Rupees and Five Rupees Coins 

to commemorate the occasion of 150th Birth Anniversary of 

Allahabad High Court Rules, 2016 published in Notification No. 

G.S.R.191(E) in Gazette of India dated 24th February, 2016. 

(xii) The Coinage of One Hundred Rupees and Five Rupees Coins to 

commemorate the Occasion of “Biju Patnaik Birth Centenary” 

Rules, 2016 published in Notification No. G.S.R.172(E) in Gazette 

of India dated 17th February, 2016. 

(xiii) The Coinage (issue of commemorative coins on the occasion of one 

hundred twenty-fifth Year of National Archives of India) Rules, 

2016 published in Notification No. G.S.R.197(E) in Gazette of India 

dated 26th February, 2016. 

(xiv) The Coinage (Issue of Commemorative Coins on the occasion of 

centenary celebration of Banaras Hindu University) Rules, 2016 
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published in Notification No. G.S.R.292(E) in Gazette of India dated 

11th March, 2016. 

(xv) The Coinage (Issue of Commemorative Coins on the occasion of 

“University of Mysore Centenary Celebrations”) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.825(E) in Gazette of India dated 

26th August, 2016. 

(xvi) The Coinage (Issue of Commemorative Coins on the occasion of 

Birth Centenary of Pandit Deendayal Upadhyaya) Rules, 2016 

published in Notification No. G.S.R.836(E) in Gazette of India dated 

31st August, 2016. 

(xvii) The Printing of One Rupee Currency Notes Rules, 2016 published in 

Notification No. G.S.R.192(E) in Gazette of India dated 24th 

February, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 7370/16/17] 

(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Audit and Auditors) Amendment Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.307(E) in Gazette of India dated 30th March, 

2017. 

(ii) The Companies (Meetings of Board and its Powers) Amendment 

Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.309(E) in Gazette 

of India dated 30th March, 2017. 

(iii) The Companies (Registration of Charges) Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.339(E) in Gazette of India 

dated 10th April, 2017. 

(iv) The Companies (Removal of Names of Companies from the Register 

of Companies) Amendment Rules, 2017 published in Notification 

No. G.S.R.355(E) in Gazette of India dated 13th April, 2017. 
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(v) The Companies (Compromises, Arrangements and Amalgamations) 

Amendment Rules, 2017 published in Notification No. 

G.S.R.368(E) in Gazette of India dated 13th April, 2017. 

(vi) The Companies (Acceptance of Deposits) Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.454(E) in Gazette of India 

dated 11th May, 2017. 

(vii) The Companies (Audit and Auditors) Second Amendment Rules, 

2017 published in Notification No. G.S.R.621(E) in Gazette of India 

dated 22nd June, 2017. 

(viii) The Companies (Transfer of Pending Proceedings) Second  

Amendment Rules, 2017 published in Notification No. 

G.S.R.732(E) in Gazette of India dated 30th June, 2017. 

(ix) The Companies (Appointment and Qualification of Directors) 

Amendment Rules, 2017 published in Notification No. 

G.S.R.839(E) in Gazette of India dated 6th July, 2017. 

(x) The National Company Law Tribunal (Amendment) Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.840(E) in Gazette of India 

dated 6th July, 2017. 

(9) Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (8) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7371/16/17] 

(10) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 467 of the Companies Act, 2013:-  

(i) G.S.R.308(E) published in Gazette of India dated 30th March, 

2017, making certain amendments to Schedule III of the 

Companies Act, 2013. 
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(ii) S.O.2113(E) published in Gazette of India dated 6th July, 2017 

making certain amendments to Schedule IV of the Companies 

Act, 2013. 

(11) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at item No. (i) of (10) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7372/16/17] 

(12) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 462 of the Companies Act, 2013:-  

(i) G.S.R.582(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2017 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.463(E) 

dated 5th June, 2015. 

(ii) G.S.R.583(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2017 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.464(E) 

dated 5th June, 2015, together with a corrigendum thereto published 

in Notification No. S.O.2218(E) dated 13th July, 2017. 

(iii) G.S.R.584(E) published in Gazette of India dated 13th June, 2017 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.466(E) 

dated 5th June, 2015. 

[Placed in Library, See No. LT 7373/16/17] 

 (13) A copy of the Companies (Removal of Difficulties) Order, 2017  (Hindi 

and English versions) published in Notification No. S.O.2042(E) in Gazette of 

India dated 30th June, 2017 under sub-section (2) of Section 470 of the Companies 

Act, 2013. 

[Placed in Library, See No. LT 7374/16/17] 

(14)   A copy of the Statement (Hindi and English versions) of the Market 

Borrowings by Central Government during 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 7375/16/17] 
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àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉÒ cÚÆ - 

(1) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉäÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

     (nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉäÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7376/16/17] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI C. R. CHAUDHARY): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy of the Report (Hindi and English versions) of the 

Comptroller and Auditor General of India-Union Government (No. 18 of 2017)- 

Compliance Audit on Food Corporation India, Ministry of Consumer Affairs, 

Food and Public Distribution, for the year ended March, 2016 under Article 151(1) 

of the Constitution. 

[Placed in Library, See No. LT 7377/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (DR. 

SUBHASH  RAMRAO BHAMRE): Madam, I beg to lay on the Table a copy 

each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the Mazagon Dock 

Shipbuilders Limited and the Ministry of Defence for the year 2017-

2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7378/16/17] 

(2) Memorandum of Understanding between the Goa Shipyard Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for 

the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7379/16/17] 
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(3) Memorandum of Understanding between the Garden Reach 

Shipbuilders and Engineers Limited and the Ministry of Defence for 

the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7380/16/17] 

(4) Memorandum of Understanding between the Bharat Dynamics 

Limited and the Department of Defence Production, Ministry of 

Defence, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7381/16/17] 
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12.03 ½ hours 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 46th 

Report of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants (2017-
18) pertaining to the Department of Economic Affairs, Expenditure, 
Financial Services and DIPAM, Ministry of Finance 

 
 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, Speaker, I rise to 

lay a statement regarding Status of Implementation of the recommendations 

contained in the 46th Report of the Standing Committee on Finance for Demands 

for Grants 2017-18 pertaining to the Departments of Economic Affairs, 

Expenditure, Financial Services, DIPAM in the Ministry of Finance.  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 7382/16/17. 
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12.04 hours 
 

(ii) Organization  of India International Science Festival (IISF) 
 

THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY, MINISTER OF EARTH 

SCIENCES AND MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. HARSH VARDHAN):  Madam, Speaker and hon. Members, I 

stand before the House to present about an upcoming momentous programme of 

the Ministry of Science and Technology and Earth Sciences. The India 

International Science Festival, popularly known as `IISF’, is all set to enter its 

third edition in October 2017. This festival of sciences is organized by the 

Ministry in association with Vijnana Bharati (VIBHA). The first IISF was held at 

IIT, Delhi and the second edition was  held at CSIR – National Physical 

Laboratory, New Delhi. Both were successful events and my Ministry had 

succeeded in its objective of `propagation of science to the general masses’.  

 Madam Speaker, the India International Science Festival is a serious 

attempt to inculcate scientific temper in the general public, particularly through the 

participation of the youth and children, to fast-track India’s march towards 

technological self-reliance and scientific advancement. This festival of science 

highlights the Government flagship programmes such as “Swachh Bharat 

Abhiyan”, Swasth Bharat Abhiyan”, “Make in India”, “Digital India”, Smart 

Villages” “Smart Cities” etc.  

 In the first edition, we achieved the ‘Guinness world record for the largest 

science practical session’ which is now inscribed in India’s name. IISF 2015 also 

provided a vibrant platform to young students, scientists and technocrats from all 

across India for exchange of scientific knowledge and ideas. 

 In the second edition of the ‘Festival of Science’ in 2016, several events 

like the Young Scientists Conclave, DST – INSPIRE National Camp, Science 

Film Festival, NGO meet, Industry-Academia Interaction were held at National 

Physical Laboratory, Delhi. A footfall of over 5 lakh people were recorded at the 
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IISF 2016 with active participation of over 10,000 delegates from R&D 

institutions and science organisations. 

HON. SPEAKER: You can lay it on the Table of the House. 

DR. HARSH VARDHAN:  Madam, I beg to lay the rest of the Statement on the 

Table of the House.  

                                                 
 The rest of the statement laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 7383/16/17.  
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12.07 hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): With your 

permission, Madam, I rise to lay a statement regarding Government Business for 

the remaining part of the Session. It will consist of:- 

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today’s order paper:- 

(It contains consideration and passing of (i) The Indian Institute of 

Petroleum and Energy (IIPE) Bill, 2017 and (ii) the Requisitioning and 

Acquisition of Immovable Property Amendment Bill, 2017) 

2. Consideration and passing of the following Bills: - 

(a) The State Banks (Repeal and Amendment) Bill, 2017. 

(b) The Repealing and Amending Bill, 2017. 

(c) The Central Road Fund (Amendment) Bill, 2017. 

(d) The Ancient Monuments and Archaeological Sites and Remains 

(Amendment) Bill, 2017. 

(e) The Public Premises (Eviction of Unauthorised Occupants) 

Amendment Bill, 2017.  

 

 

   

 

 

 

 

                                                 
 Laid on the Table 
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA :- 

1. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÉÎhbªÉÉ uÉ®É cÉìBÉEÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEåp |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® <xÉbÉä® MÉäàºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉìãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ´ÉÉA MÉA iÉlÉÉ àÉènÉxÉ £ÉÉÒ cè {É®ÆiÉÖ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ& nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ µÉEÉÒ½É ºlÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå 

£ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ JÉäãÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ºÉä ®ÉÉÊ¶É ÉÊnãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

2. àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä UiÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉxÉ®ãºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* JÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉVÉÉÒ 

FÉäjÉ BÉEä ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* OÉäxÉÉ<Ç] ªÉcÉÆ ºÉä ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEÉÆbãÉÉ ¤ÉÆn®MÉÉc ºÉä cÉäBÉE® 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉ ®cÉ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉcÉÆ {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉBÉE® FÉäjÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam, I would like to 

submit the following two matters to be included in the list of business for the 

coming week: 

1) Attention needed for Non-Corporate Sector in our economy: It is 
observed that the fuel to our high economic growth especially after the 
1991 reforms came from the Unincorporated Sector businesses (Mostly 
partnership and Proprietorship). In 2012, this sector contributed about 
45 per cent of National Income whereas the corporate sector contributes 
only about 18-21 per cent. These P&P firms are counted under 
household for savings data and it is observed that households contribute 
60-65 per cent of savings in our economy whereas their share of formal 
credit has declined from 58 per cent in 1990 to 36 per cent in 2012. For 
the corporate sector which contributes lesser to savings, the share of 
credit has increased. There is, therefore, a mismatch in sectoral credit 
allocation and economic planning in our country.  

 
2) Need to revise the criteria for IGNDP: The disability pensions in 
India play a significant role in ensuring social security for the most 
vulnerable in the society: The Divyang. In this light, it has been 
observed that the Indira Gandhi Disability Pension (IGNDP) has some 
strict eligibility criteria like 18 years and above, income below poverty 
line, minimum 80 per cent disability and the amount paid if a 
beneficiary is eligible under all these criteria is Rs.300. These stringent 
criteria especially the 80 per cent disability one, excludes the vst 
majority of Divyangs and, therefore, needs immediate change. There are 
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best practices like the criteria under Madhu Babu Pension Yojana of 
Odisha State, in which everyone above the age of 5 with a disability of 
minimum 40 per cent is eligible.  

 

 

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) : àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ àÉå àÉä®ä nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

1. àÉä®ä uÉ®É MÉÉän ÉÊãÉA MÉªÉä ‘ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ-àÉãcÉÒ{ÉÖ®,’ lÉÉxÉÉ-SÉäxÉÉ®ÉÒ, ÉÊVÉãÉÉ-®ÉäciÉÉºÉ 

(ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

‘{ãÉÉÉÎº]BÉE {ÉÉBÉEÇ’ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉBÉE-ªÉÖ´ÉÉÊiÉªÉÉÆ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ 

|ÉÉ{iÉ BÉE® +ÉÉiàÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä ºÉBÉEå* ªÉcÉÆ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ £É®{ÉÚ® àÉÉjÉÉ 

àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè*  

2. àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ (ÉÊ¤ÉcÉ®) àÉå ªÉÉäMÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ/àÉcÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉÉå 

àÉå ªÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ªÉÉäMÉ MÉÖ°ô ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä́ É VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ xÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ‘ªÉÉäMÉ ÉÊn´ÉºÉ’ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É BÉE® nä¶É BÉEÉä ÉÊ¶ÉJÉ® {É® {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

ºÉ¤É +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé* ªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊxÉ®ÆiÉ® +É£ªÉÉºÉ ºÉä ¶É®ÉÒ® cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉxÉ A´ÉÆ àÉÉÎºiÉBÉE £ÉÉÒ º´ÉºlÉ ®ciÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

àÉé º´ÉªÉÆ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÚÆ* ªÉÉäMÉ £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE +ÉÉè® +ÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE ºiÉ® {É® º´ÉºlÉ ®cxÉä BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¶ÉèãÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ xÉÉÊnªÉÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ, SÉà¤ÉãÉ, BÉD´ÉÉ®ÉÒ, ÉËºÉvÉÖ +ÉÉè® {ÉcÖVÉ BÉEä VÉxÉ{Én VÉÉãÉÉèxÉ =.|É. àÉå ºÉÆMÉàÉ ºlÉÉxÉ {ÉÆSÉxÉnÉ {É® 

¤ÉÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

 BÉEÉåSÉ-VÉÉãÉÉèxÉ-=®<Ç ®äãÉ àÉÉMÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå =kÉ® àÉvªÉ ®äãÉ´Éä uÉ®É {ÉÚ®É 

BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): The declaration of a Railway Coaching Yard 

at Nemom in Pallichal Gram Panchayat in Attingal Lok Sabha Constituency is yet 

to be fulfilled. Railway traffic congestion is increasing day by day in the 

Thiruvananthapuram Division. Hence, I request for the formation of a Railway 

Zone having its headquarters at Kerala. There is a long pending demand of the 

people in the Chirayinkeezhu for a two-minute stoppage for Parasuram Express. 
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113 years old Kadakkavur Railway station should be declared as a Heritage 

Station and stoppages for more trains may be allowed at Varkala Sivagiri Station 

should be provided. 

 The Attingal town is the centre of my Lok Sabha Constituency and is one 

of the oldest ones in the whole State of Kerala having its history and tradition from 

the pre-Independence era. This ever growing urban area is experiencing severe 

traffic jams and congestions on the NH-47. At present, the Attingal Municipality is 

trying its best for widening the portion of the NH-47 which passes through the 

town with people’s participation. The construction of a by-pass for the existing 

NH at Attingal is also envisaged by the NHAI simultaneously. So, I request you to 

be kind enough to take urgent steps for the construction of the said Attingal by-

pass in this stretch of NH-47. 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉËºÉc ®É~´ÉÉ (UÉä]É =nªÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

ºÉ¤ÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

(1) àÉä®É UÉä]É =nªÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ àÉiÉ FÉäjÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉºÉàÉÖnÉªÉ A´ÉÆ {ÉcÉ½ÉÒ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè* 

UÉä]É =nªÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ BÉEä BÉE´ÉÉÆ] iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä “{Éb´ÉÉxÉÉÒ,” “BÉEÉä]Æ¤ÉÉÒ,” xÉºÉ´ÉÉbÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä “BÉEä´ÉbÉÒ-

PÉÉ®ºÉÉÒàÉäãÉ” ¤ÉÉäbäãÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä “ZÉÆb cxÉÖàÉÉxÉ” AÉÊ®ªÉÉ àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ +ÉÉè® ¥ÉÉìb¤Ééb <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA VÉãn ºÉä VÉãn 

ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

(2) àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ àÉiÉ FÉäjÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉxÉºÉàÉÖnÉªÉ A´ÉÆ {ÉcÉ½ÉÒ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä́ É® xÉàÉÇnÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ ºlÉÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ àÉiÉ FÉäjÉ xÉàÉÇnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä xÉÉÆnÉän 

iÉcºÉÉÒãÉ BÉEä “=àÉ®´ÉÉ”, “xÉÉ´É®É,” “®ÉVÉ{É®É,” “JÉÖ]É-+ÉÉ¤ÉÉ”, “¤ÉÉä®ÉÒ,” MÉâóbä¶´É® iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEÉ “ºÉÉBÉE´ÉÉÆ,” 

“£ÉÉÒãÉºÉÉÒ” AÉÊ®ªÉÉ àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¥ÉÉäb¤Ééb <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉèºÉä ÉÊBÉE 108 +ÉÉè® <àÉ®VÉäxºÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉä´ÉÉ àÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 <ºÉBÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉBÉE® càÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ +ÉÉè® ¥ÉÉäb¤Ééb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 



04.08.2017    
  

63

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

(1.) vÉxÉ¤ÉÉn, BÉEiÉ®ÉºÉ, SÉÆp{ÉÖ®É ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä àÉÉc ºÉä ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆMÉ~xÉ A´ÉÆ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ nÉä àÉÉc ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE vÉxÉ¤ÉÉn àÉhbãÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =BÉDiÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É SÉÉãÉÚ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

(2.) BÉEÉäãÉ <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖÉÉÆÉÊMÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉå]ÅãÉ BÉEÉäãÉ {ÉEÉÒãb ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉ BÉElÉÉ®É FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

BÉElÉÉ®É ¤ÉÉ¶É®ÉÒ A´ÉÆ º´ÉÉÆMÉ ¤ÉÉ¶É®ÉÒ àÉå ´ÉÉÉç ºÉä ºlÉÉªÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉªÉÇ®iÉ ºÉèBÉE½Éå ~äBÉEÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ +ÉSÉÉxÉBÉE UÄ]xÉÉÒ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* =xÉBÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉiÉA´É 

=BÉDiÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& ÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ =xÉBÉEä ¤ÉBÉEÉªÉÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ªÉlÉÉäÉÊSÉiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉÚSÉÉÒ 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å*  

(1.) |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEäxp, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® n´ÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ cè* =BÉDiÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ BÉEäxpÉå BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ´É ºlÉÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä 

cäiÉÖ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå ´É ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ´É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä º{É] ´É BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA VÉÉAÆ* …  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ 

ºÉÚSÉÉÒ àÉå =BÉDiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 bÉì. £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ BÉEä VÉÉÒhÉÉçrÉ® BÉEä ÉÊãÉA MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä Uc BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

vÉxÉ®É¶ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ cè* =BÉDiÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <iÉxÉÉÒ cÉÒ vÉxÉ®É¶ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä 

=BÉDiÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ, +ÉÉìÉÊb]ÉäÉÊ®ªÉàÉ ´É ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® BÉEÉä ´ÉÉiÉÉxÉÖBÉÚEÉÊãÉiÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

ºÉÖ¶ÉÉäÉÊ£ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*    

 

 

                                                 
 Not recorded. 
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12.16 hours 
MOTION RE: ELECTION OF TWO MEMBERS TO   CENTRAL 

ADVISORY BOARD ON DISABILTY 
 

HON. SPEAKER: Now we take up Item No. 10. The hon. Minister Shri Thawar 

Chand Gehlot to move the motion. 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE  xªÉÉªÉ  +ÉÉè®  +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE - 

 " ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 BÉEÉÒ vÉÉ®É 60 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É(2) BÉEä JÉhb  (MÉ) BÉEä 

+ÉxÉÖºÉ®hÉ àÉå, <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ, AäºÉÉÒ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉvªÉFÉ ÉÊxÉnä¶É nå,  =BÉDiÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉxªÉ 

={É¤ÉÆvÉÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉxÉÉA MÉA ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉvªÉvÉÉÒxÉ  BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊxÉ&¶ÉBÉDiÉiÉÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® ¤ÉÉäbÇ BÉEä 

ºÉnºªÉÉä BÉEä °ô{É àÉå ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ¤ÉxÉä ®cxÉä  iÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå ºÉä nÉä 

ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å* " 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (2) of Section 60 of the 
Rights of Persons with Disabilities Act, 2016, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner, as the Speaker may direct, two members 
from amongst themselves to serve as members of the Central Advisory 
Board on Disability for the period till they cease to be members of the 
House, subject to the other provisions of the said Act and the rules made 
thereunder.” 

 

The motion was adopted. 
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12.17 hours 
MOTION RE: ELECTION OF FOUR MEMBERS TO                     

CENTRAL SILK BOARD 
 

HON. SPEAKER: Now we take up Item No. 11. The hon. Minister Shrimati 

Smriti Zubin Irani to move the motion. 

THE MINISTER OF TEXTILES AND MINISTER OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): I beg to move: 

 “That in pursuance of clause (c) of sub-section (3) of Section 4 of the 
Central Silk Board Act, 1948, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner, as the Speaker may direct, four members from 
amongst themselves to serve as members of the Central Silk Board for the 
period till they cease to be members of the House, subject to the other 
provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 

 
HON. SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (3) of Section 4 of the 
Central Silk Board Act, 1948, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner, as the Speaker may direct, four members from 
amongst themselves to serve as members of the Central Silk Board for the 
period till they cease to be members of the House, subject to the other 
provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 

 

The motion was adopted. 
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THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Hon. Speaker 

Madam, I would request you to take up the Indian Institute of Petroleum and 

Energy Bill 2017 immediately. … (Interruptions) It is an important Bill. I would 

also request my friends from the Opposition that the Zero Hour can be taken up 

later. … (Interruptions) Let us first consider and pass the Indian Institute of 

Petroleum and Energy Bill 2017 Bill and we can take up Zero Hour later.… 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉE®ÉBÉE® <ºÉBÉEä iÉÖ®xiÉ ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ãÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

|ÉEÉ<bä cè, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä £ÉÉÒ VÉãnÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉE®É ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä iÉÖ®xiÉ ¤ÉÉn 

VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ãÉåMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |ÉÉ<´Éä] àÉå¤É® ÉÊ¤ÉãÉ cÉäMÉÉ* 

 ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, we would not have time for 

‘Zero Hour’ later since we have to take up Private Members’ Business at 3.30 p.m. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ cè, àÉé <xÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ näiÉÉÒ cÚÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.20 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 
(i) Re: Need for exemption from GST on ongoing Government 

sponsored schemes 
 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam, thank you 

very much for giving me this opportunity today. … (Interruptions)  

 This is a very important matter. We have given a notice for Adjournment 

Motion. … (Interruptions) The implementation of GST should not apply on the 

on-going Government-sponsored programmes and schemes like Mission Kakatiya, 

Mission Bhagiratha, irrigation projects, and the double bedroom housing scheme 

meant for homeless poor people as these programmes and schemes have already 

been budgeted as per the earlier taxes, VAT, etc. … (Interruptions)  The financial 

impact of the GST on these projects will severely hamper the progress of these 

projects. 

 There will be huge implications for the State on work contracts, bringing in 

an additional burdern of Rs. 19,200 crore if the 18 per cent GST is implemented. 

… (Interruptions) Our hon. CM of Telangana has written to the hon. PM on this. 

The hon. Finance Minister is also aware of this. … (Interruptions) Many a time, 

this has been taken up in the GST Council. If it is taken up from five per cent to 18 

per cent GST, there will be a lot of burden. The budgetary allocations will have to 

be re-worked. … (Interruptions)  

 These are programmes for the poor people. They are for public use. They 

are already under execution and implementation. So, the on-going projects should 

not be taxed as per the new GST at 18 per cent. … (Interruptions)  

 We request our hon. Finance Minister who is here sitting in front of us to 

please listen to us and give a statement on this small thing. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É AäºÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY: There will be a lot of litigation on this. So, I 

request the hon. Minister to please make a statement. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä ®ÉäVÉ-®ÉäVÉ ABÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä iÉÉä MÉ½¤É½ cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Madam, it has implications for Rs. 1 lakh crore 

worth projects. They will all come to a standstill. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You have raised your matter and he has heard it. I cannot 

compel him. 

… (Interruptions)  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Madam, I request the Minister, through you, to 

please intervene in this matter. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* Everyday, something will come up. 

… (Interruptions)  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Madam, he is willing to respond. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do you want to say something? 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): I will bring to the notice of 

the Council what Shri Reddy has raised. … (Interruptions)  

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: Thank you, Sir. 

 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäxÉÉ cè, àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE BÉEãÉ £ÉÉÒ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ {ÉBÉDBÉEÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉå¤ÉºÉÇ 

+É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® +ÉãÉÉ>ó BÉE®å* ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É 

ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ãÉå* càÉ iÉÉä BÉEÉä+ÉÉ{É®ä] BÉE® ®cä cé, ®ÉiÉ BÉEä 7-8 ¤ÉVÉä iÉBÉE ¤Éè~ ®cä cé* ªÉc +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc UÉä]É ºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉì́ É® ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): càÉ VÉ°ô® VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉE®åMÉä* ªÉc 

UÉä]É ºÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè, <ºÉä {ÉcãÉä BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{É ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉä ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{É lÉÉä½É ¶ÉÉÉÎxiÉ ºÉÉÒJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉÖãÉbÉäVÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nä nÚÄMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ~ÉÒBÉE ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ãÉÚÄMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ nä nÚÄMÉÉÒ* 

… (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, yesterday also we did not 

have ‘Zero Hour’. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Do not worry about that. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉBÉEä iÉÖ®xiÉ ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ãÉÚÄMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ <ºÉä VÉãnÉÒ BÉE®É näiÉä cé* +ÉÉVÉ ãÉÆSÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® VÉ°ô® BÉE®åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.24 hours 

INDIAN INSTITUTE OF PETROLEUM AND ENERGY BILL, 2017 

 

HON. SPEAKER: The House will now take up item No. 12 – Indian Institute of 

Petroleum and Energy Bill. 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÄ :- 

“ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ xÉÉàÉBÉE ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ 
cÉäxÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊxÉMÉàÉxÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*” 

 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* ºÉnxÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ´ÉÉÇ 2014 àÉå +ÉÉxwÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® £ÉÉÒ ãÉä ãÉåMÉä* +ÉÉVÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ÉÊãÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉé ªÉcÉÄ ºÉä xÉcÉÓ VÉÉ>óÄMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ÉÊãÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉé xÉcÉÓ VÉÉ>óÄMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)    

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÄ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): We co-operated for three Bills. … 

(Interruptions)  

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä, JÉ½MÉä ºÉÉc¤É BÉEÉä 

+ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉEãÉ ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ +ÉÉ<]àºÉ ‘ÉÊãÉº]-+ÉÉì{ÉE-ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ’ 

àÉå lÉä, {ÉÚ®É <ºÉ ºÉnxÉ xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEà{ãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, BÉEãÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ABÉE 

+ÉxÉÉäJÉÉ ÉÊnxÉ lÉÉ, ABÉE ÉÊ®BÉEÉìbÇ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉãºÉ, ºÉ¤É xÉä ÉÊàÉãÉBÉE®, ºÉ¤ÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä càÉxÉä SÉSÉÉÇ 

BÉE®BÉEä {ÉÉÉÊ®iÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ£ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Moved with the recommendation of the President. 
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gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ªÉc ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ‘WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É®’ VÉ°ô® ãÉÉÒÉÊVÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ãÉÉÒÉÊVÉA, <iÉxÉÉÒ cÉÒ càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, ‘WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É®’ ãÉä ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): We are supporting the 

Government in this regard. … (Interruptions) The Government should be 

considerate. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉVÉ |ÉEÉ<bä cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÆSÉ ¥ÉäBÉE àÉiÉ BÉE®Éä, BÉEÆ]ÉÒxªÉÖA¶ÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®Éä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, ãÉÆSÉ-¥ÉäBÉE àÉiÉ BÉEÉÊ®A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: It is not good. … (Interruptions) You should 

allow us to participate in the Zero Hour. Shri Dharmendra is here. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉÉ<A* +ÉMÉãÉÉÒ 

¤ÉÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEA* {É®, +É¤É ‘WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É®’ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ 

+ÉSUÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ {ÉÚ®É BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉ¤É ´ÉÉÇ 2014 àÉå ‘+ÉÉÆwÉ |Énä¶É ÉÊ®-+ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD]’ ¤ÉxÉÉ, =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå, 

=ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå VÉ¤É nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ, nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÓ* nÉäxÉÉå 

®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ +ÉÉMÉä BÉEèºÉä ¤ÉfÃåMÉä* ºÉÆºÉn BÉEä 

nÉäxÉÉå ºÉnxÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ xÉä =ºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* {ÉcãÉä £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* ªÉc =ºÉ SÉSÉÉÇ 

BÉEÉ ABÉE ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ={ÉVÉ lÉÉ, ABÉE ºÉÉäSÉÉ-ºÉàÉZÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉ ABÉE 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <xÉVÉÉÔ <Æº]ÉÒSªÉÚ] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 
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12.27  hours     (Hon. Deputy Speaker  in  the Chair) 

  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É xÉªÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* cèn®É¤ÉÉn +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉä +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä 

àÉxÉ àÉå ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ* ´ÉÉÇ 2014 àÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉ]àÉå] lÉÉ, ABÉE ABÉD] BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä >ó{É® cè ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ´ÉSÉxÉ ºÉÆºÉn xÉä =xcå ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä =xÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä càÉå {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè* =ºÉÉÒ BÉEä 

+Éxn® ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ-13 àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÎºBÉEãÉ àÉèxÉ{ÉÉ´É® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{ÉkÉxÉàÉ àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc ºÉÚSÉxÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉcÉÇ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ABÉEèbÉÊàÉBÉE <ÇªÉ® ºÉä 

+ÉÉÆwÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä BÉEèà{ÉºÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.<Ç. BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ABÉE ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® <ºÉä ABÉE 

<Æº]ÉÒSªÉÚ] BÉEÉ |ÉÉ°ô{É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ABÉE ´ÉÉÇ BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç {ÉÚhÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., JÉ½MÉ{ÉÖ® BÉEÉä =ºÉä àÉäxÉ]äxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ 

ºÉÉãÉ nÚºÉ®ä ¤ÉèSÉ BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É càÉÉ®ä ÉÊãÉA ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉÉÆiÉ cè* SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä >óVÉÉÇ FÉäjÉ 

àÉå àÉÖà¤É<Ç BÉEä +ÉÉìªÉãÉ {ÉEÉÒãb BÉEÉ, MÉèºÉ {ÉEÉÒãb BÉEÉ ABÉE BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ={ÉµÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc 

ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ BÉßEhÉÉ-MÉÉänÉ´É®ÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉå cè, ÉÊVÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ‘BÉEä.VÉÉÒ. ¤ÉäÉÊºÉxÉ’ 

BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÉxÉiÉä cé* BÉEä.VÉÉÒ. ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉå SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ +ÉãÉMÉ cé* ´ÉcÉÆ MÉc®É ºÉàÉÖp cè +ÉÉè® +ÉÉìªÉãÉ BÉEä 

¤ÉVÉÉªÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ VªÉÉnÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AxÉVÉÉÔ BÉEÉä JÉÉäVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxÉ 

AxÉVÉÉÔ BÉEÉä JÉÉäVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ºÉàÉªÉ-={ÉªÉÉäMÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ºÉcÉÒ 

BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE fÉÄSÉä iÉlÉÉ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ A´ÉäãÉä¤ÉãÉ cÉäxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEÉä àÉÉäxÉä]É<VÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä àÉÉxÉ´É ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 

{ÉÖxÉMÉÇ~xÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.<Ç. BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä àÉÉSÉÇ-+É|ÉèãÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉä ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉÆºlÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA* +É¤É iÉBÉE ´ÉÉÇ 2016-17 

BÉEä +ÉBÉEäbäÉÊàÉBÉE <ÇªÉ® àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ AÆb BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEä nÉä BÉEÉäºÉÇ àÉå {ÉSÉÉºÉ-{ÉSÉÉºÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä ºÉÉè ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉªÉÉÒ cè*  

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ, JÉ½MÉ{ÉÖ® =ºÉBÉEä àÉå]® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* 

<ºÉBÉEÉä ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉä]çºÉ BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® 
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+ÉÉªÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE iÉlÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä Uc ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

ºÉä VªÉÉnÉ BªÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉä ABÉE BÉEÉxÉÚxÉÉÒ fÉÄSÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE º´ÉiÉÆjÉ +ÉÉbåÉÊ]]ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉä]çºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊxÉ´ÉnäxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnxÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä {É®ÉàÉ¶ÉÇ 

nå* 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to declare the institution known as the Indian Institute 
of Petroleum and Energy to be an institution of national importance 
and to provide for its incorporation and for matters connected 
therewith or incidental thereto, be taken into consideration.” 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to 

dwell on the legislation under the title, ‘The Indian Institute of Petroleum and 

Energy Bill, 2017’.   

 Sir, actually it is in pursuance of the bifurcation of Andhra Pradesh that two 

States – Telangana and Andhra Pradesh came into being.  càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ´Éc ÉÊnxÉ ªÉÉn cè +ÉÉè® 

<ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É cÆMÉÉàÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉ¤É <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ<{ÉEBÉEæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ªÉc |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ iÉlÉÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä 

+ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä àÉÉxÉiÉä cÖA <xÉBÉEÉ ¤ÉÉ<{ÉEBÉEæ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊ´ÉJÉÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½É cè, iÉÉä ´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ cè* +É¤É xÉ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®cÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ +É{ÉxÉä {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] ºÉä {ÉÉÒUä 

xÉcÉÓ c]ÉÒ* ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É +ÉÉMÉä cè +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ {ÉÉÒUä cè*  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä 

BÉEÉÊàÉ]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ vÉàÉæxp ¤ÉÉ¤ÉÚ AÉÊ|ÉÉÊ¶ÉA] 

BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ÉÊ®-+ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD], 2014, ÉÊVÉºÉBÉEä 13 

¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉBÉEÉä ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.<Ç. BÉEciÉä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEÉÊàÉ]àÉå] BÉEä +ÉÆn® cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ lÉÉ? The objective is to meet the 

quantitative and qualitative gap in the supply of skilled manpower for the 

petroleum sector and to promote research activity needed for the growth of the 

sector. 

 On behalf of my Party, I would like to congratulate the endeavour of the 

Government of Andhra Pradesh because the State Government had given 200 

acres of land free of cost and I think, this should be emulated by other States as 

well. A stretch of 200 acres of land was given free of cost for setting up IIPE in 

Sabhabharam Mandal in Visakhapatnam. IIPE has been registered under Andhra 

Pradesh Society Registration Act 2001. A temporary campus of IIPE has been set 

up for academic session of 2016-17. This was mentioned by the hon. Minister 

also. The Cabinet has approved a sum of Rs. 655 crore as capital expenditure to 

set up IIPE and a contribution of Rs. 200 crore towards its Endowment Fund in 

addition to a contribution of Rs. 2000 crore from oil companies towards the 

Endowment Fund. I think, the oil companies and other Multi-National companies 
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and corporate bodies of our country should come forward to offer Endowment 

Fund for other States also. We are in desperate need of having requisite funds for 

setting up such institutes of importance. It is because this sector contributes 16 to 

17 per cent to the GDP of our country. However, we are lagging behind in setting 

up dedicated institutions in this sector. There is a huge demand for skilled 

manpower for growth in this sector.  

 |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤É½ä ªÉÆMÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉºÉÉÒ¤É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* +ÉÉ{É xÉºÉÉÒ¤É ´ÉÉãÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä MãÉÉä¤ÉãÉ àÉÉBÉEæ] àÉå BÉESSÉÉ iÉäãÉ BÉEÉ £ÉÉ´É 112 ºÉä 115 bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉ ¤Éè®ãÉ lÉÉ* 

+ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉiÉä cÉÒ ªÉc BÉE£ÉÉÒ 50, BÉE£ÉÉÒ 46, BÉE£ÉÉÒ 51, àÉiÉãÉ¤É 51 ºÉä VªÉÉnÉ ªÉc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉiÉãÉ¤É iÉäãÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉiÉÉÒ ®cÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊnãÉ +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉäc®¤ÉÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? 

VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä lÉä, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä c]É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä nÉä âó{ÉªÉä, +É£ÉÉÒ SÉÉ® âó{ÉªÉä, +ÉÉ{É ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä 

SÉÖBÉEä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ®äVÉÉÒàÉ JÉiàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É ¤ÉcÉxÉÉ näiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ iÉÉä bÉªÉ®äBÉD] 

¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® |ÉÉäOÉÉàÉ SÉãÉÉ ®cä cé, àÉiÉãÉ¤É ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ cÉäMÉÉÒ* 18 BÉE®Éä½ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉc MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ÉÊãÉA ~ÉÒBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ näxÉÉ ¤ÉäBÉEÉ® cè* 18 BÉE®Éä½ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå, VÉÉä 5-6 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉÉ ABÉE àÉcÉÒxÉÉ {ÉcãÉä MÉ®ÉÒ¤É lÉä, +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, AäºÉÉ BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä >ó{É®, ´Éä ºÉÉ®ä +ÉàÉÉÒ® ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé* <ºÉàÉå JÉÉºÉ BÉE® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ABÉE BÉE®Éä½ SÉÉãÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå BÉDªÉÉ ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ? 115 bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉ 

¤Éè®ãÉ ºÉä PÉ] BÉE® 50 bÉìãÉ® |ÉÉÊiÉ ¤Éè®ãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <ºÉ 

iÉ®c BÉEä BÉEnàÉ =~ÉA cé? ªÉc ¤É½ÉÒ cè®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 18 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉ ´Éä +É¤É 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊãÉº] ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ SÉÖBÉEä cé, BÉEèºÉä +ÉÉ SÉÖBÉEä cé? BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ ®ÉàÉSÉÉÊ®iÉ {ÉfÃä cé ªÉÉ VªÉÉnÉ 

cxÉÖàÉÉxÉ SÉÉãÉÉÒºÉÉ {ÉfÃä cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉä ºÉÉ®ä 18 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® +ÉÉ MÉªÉä cé? 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ,  +ÉÉVÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè? Refinery project Navaratna EIL 

under probe for contract to Dubai company. CVC asked for papers for this 6.25 

crore contract and PPRs for CBI probe.  càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ 

®cÉ cè* càÉxÉä 80 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, 
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BÉExVÉà{É¶ÉxÉ {ÉÉ´É® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* VÉ¤É ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, BÉExVÉà{É¶ÉxÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉälÉ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É 

càÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ {É½äMÉÉÒ* <ºÉä xÉVÉ® àÉå ®JÉiÉä cÖA càÉxÉä <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b AxÉVÉÉÔ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç 

lÉÉÒ* +É¤É +ÉÉ{É {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, bÅÉ{ÉD] xÉä¶ÉxÉãÉ AxÉVÉÉÔ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, 

BÉE´ÉÉªÉn BÉE® ®cä cé, +ÉSUÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®É <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉìªÉãÉ +ÉÉè® 

xÉèSÉÖ®ãÉ ºÉèBÉD]® {É® +ÉÉè® VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉÉ´É® ºÉ®{ãÉºÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉ´É]ÉÔ cè* We are still suffering from poverty of energy. {É® BÉEèÉÊ{É]É +ÉÉìªÉãÉ BÉExVÉà{É¶ÉxÉ 

BÉEàÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå lÉbÇ ãÉÉVÉæº] +ÉÉìªÉãÉ <à{ÉÉä]Ç® cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {É® BÉEèÉÊ{É]É AxÉVÉÉÔ BÉExVÉà{É¶ÉxÉ 

BÉEàÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ¤É½É àÉÉèBÉEÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É, SÉÉÒxÉ àÉå àÉèµÉEÉä <BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉE cäbÉË´ÉbÂºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ AxÉVÉÉÔ 

BÉEÉÒ BÉExVÉà{É¶ÉxÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä lÉàÉäMÉÉÒ, iÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉèµÉEÉä <BÉEÉäxÉÉÉÊàÉBÉE ]äãÉÉË´ÉbÂºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ AxÉVÉÉÔ BÉExVÉà{É¶ÉxÉ 

¤ÉfÃäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉSUÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä VÉÉ ºÉBÉEå* 

 àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉìà¤Éä cÉ<Ç àÉå <ÇWÉÉÒ +ÉÉìªÉãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ bäfÃ n¶ÉBÉE àÉå 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç àÉäVÉ® +ÉÉìªÉãÉ ÉÊbºBÉE´É®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA <à{ÉÉä]Ç {É® càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* càÉå 

<ºÉ ÉÊb{ÉåbåºÉÉÒ ÉËºÉbÅÉäàÉ BÉEÉä c]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ +É{ÉÉ®SªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cè? ABÉDºÉ{É]Ç BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉäãÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉAÉÊãÉ]ÉÒ cè* +ÉMÉ® 

~ÉÒBÉE ºÉä ABÉDºÉ{É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä +ÉMÉãÉä 200 ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ®ãÉÉÆªÉºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ABÉE +ÉSUÉÒ ¤Éäº] ºÉèÉÊ]b <Æbº]ÅÉÒ cè* ÉÊ®ãÉÉÆªÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

{É®{ÉEÉàÉçºÉ +ÉÉè® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {É®{ÉEÉàÉçºÉ àÉå <iÉxÉÉ {ÉEBÉEÇ BÉDªÉÉå cè? <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ {ÉEäãÉ cÉäiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ -Distillate yield at PSU refineries 

started to improve since 2012-13 following certain technological and performance 

improvement but it has now started registering decline.   Reliance has been 

making the highest gross refining margin and rated the best in the world.  càÉÉ®ä 

{ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä? U& BÉEÉä® ºÉèBÉD]® cé, <xÉàÉå +ÉÉìªÉãÉ =iBÉßE] ºÉèBÉD]® cè* càÉ <ºÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ 

{É®{ÉEÉàÉçºÉ {É® +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉä® nå iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* càÉ ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉESU àÉå BÉÖEU ÉÊbºBÉE´É®ÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cè, {ÉÖÆU +ÉÉè® ãÉqÉJÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cä cé* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{É PÉÖºÉ xÉcÉÓ 

ºÉBÉEiÉä cé, ABÉDºÉ{ãÉÉä® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? ãÉqÉJÉ àÉå 

BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, +ÉºÉàÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉìªÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä 

SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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DR. KAMBHAMPATI HARIBABU (VISAKHAPATNAM): Mr. Deputy-

Speaker, Sir, thank you for giving me the opportunity to speak on the Indian 

Institute of Petroleum and Energy Bill, 2017. I thank the hon. Prime Minister, 

Narendra Modi ji and our hon. Minister of Petroleum and Natural Gas, 

Dharmendra Pradhan ji for taking the decision to establish the Indian Institute of 

Petroleum and Energy in the State of Andhra Pradesh, particularly at 

Visakhapatnam. I thank both of them on behalf of the people of Andhra Pradesh. 

 As you all are aware, when the State of Andhra Pradesh was divided into 

Andhra Pradesh and Telangana, there was not even a single institution of national 

importance in the divided Andhra Pradesh because all the institutions were left in 

Telangana, particularly at Hyderabad. The Reorganisation Act assures the people 

of Andhra Pradesh establishment of many institutions of national importance, 

particularly institutions relating to the Ministry of HRD. Seven institutions were to 

be established. Out of seven, five have already been established. They are: IIM at 

Visakhapatnam, Indian Institute of Technology at Tirupathi, Indian Institute of 

Science and Educational Research at Tirupathi, IIIT at Kurnool, and National 

Institute of Technology at Tadepalligudem. So, five institutions have already been 

established. Two institutions are yet to be established. One is the Central 

University at Ananthapur and the other is the Tribal University at Vijayanagaram 

District, which is the neighbouring district of mine. I hope the Government is 

taking steps to establish these two remaining institutions which come under the 

Ministry of HRD. 

 As far as the Andhra Pradesh Reorganisation Act is concerned, it assures 

the establishment of Petroleum University in the State of Andhra Pradesh and this 

assurance is being fulfilled by our young and dynamic Minister of Petroleum and 

Natural Gas, Dharmendra Pradhan ji. He personally came to Visakhapatnam to lay 

the foundation stone for the Petroleum University. I am very happy to mention 

what the hon. Minister stated in that inaugural function. He, while addressing the 

public and also the students who newly joined this Institute, told them one thing. 
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That is, after four years, the students of this Institute are going to get the degrees. 

He said that after four years he foresaw a situation where the students of this 

Institute will have degrees in one hand and the appointment letter in the other. 

That was the assurance he had given on that day.  I could still recollect the 

brightness in the faces of those young students who joined this Institute on that 

day.  

 This Bill is being introduced to declare it as an Institution of national 

importance. The Institution will have the governance structure which will consist 

of the Board of Governors, the General Council, and the Academic Senate.  I hope 

the hon. Minister will give autonomy to this Institute to design its own curriculum. 

The Bill also ensures legal mandate to award degrees for the students who have 

studied in this Institute similar to the IITs and the IIMs.  

 The courses offered in this Institute are in two streams. One is B.Tech in 

Petroleum Engineering and the other one is B.Tech in Chemical Engineering. The 

capital expenditure for this Institute is being estimated at Rs. 655 crore and the 

Endowment Fund is being estimated at Rs. 400 crore. The same is being allocated 

and is expected to be spent over a period of four to five years. 

 I would request the hon. Minister to allocate the funds that are required as 

per the construction of the buildings of the Institute so that the Institute comes up 

with necessary infrastructure at the earliest. I would request the hon. Minister that 

the basic infrastructure should be completed in such a way that at least one year 

the students who have joined this Institute should spend in the new campus so that 

they have the feeling of belonging to the campus of that Institute.  Therefore, I 

request the hon. Minister to consider this. Sir, this institute is being established to 

create skilled man power in the field of petrochemical engineering and also to 

provide research activities for this sector. Why has this institute been established 

in the State of Andhra Pradesh? As the hon. Minister has explained in his speech, 

after the Bombay High, Andhra Pradesh is going to emerge as the hydrocarbon 
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hub in future. As you are all aware, KG Basin is one of the promising fields where 

we can explore huge volumes of crude oil and natural gas. 

 I thank the Government of Andhra Pradesh for coming forward to allot 

around 200 acres of land free of cost to set up this institute there. Whatever 

institute is being offered to the State of Andhra Pradesh, our Chief Minister Shri 

Chandrababu Naidu is very fast enough to say, ‘you give me the institute, we will 

give you the land free of cost, kindly set up the institute at the earliest’. That is the 

request made by our Chief Minister because he is showing a lot of interest to get 

all the institutes that are being assured by the Government of India and this is one 

of them. 

 This institute has started functioning temporarily from the campus of the 

College of Engineering of Andhra University in which I studied engineering and 

where I also worked as a Teacher. I am very happy that this institute has started 

functioning from this very campus. Recently I visited the Institute of Petroleum 

and Energy. I interacted with the students as to what they are doing, how teaching 

is going on etc. I was very happy to interact with the students of the new institute 

and I hope that this institute will become an institute of national importance which 

will be having world-class infrastructure so that the students will get priority in 

appointments after passing out from this institute. 

 Sir, why is this institute being established in Andhra Pradesh? Andhra 

Pradesh is having about 974 kms. long sea coast and KG Basin promises a huge 

potential for exploitation of crude oil and natural gas. All the petroleum companies 

of India, which are known in the field of petrochemicals, such as Oil India, 

ONGC, Reliance, Cairn, GSPC are there in the KG Basin. ONGC is planning to 

invest about  Rs. 78,000 crore in the coming year, Rs. 10,000 crore investment on 

onshore activities and Rs. 68,000 crore on offshore activities. It has signed a MoU 

with the Government of Andhra Pradesh for investment of Rs. 78,000 in the 

Investors’ Summit which was held at Visakhapatnam in January, 2017 for 

exploitation of crude oil and natural gas resources in the KG Basin. Cairn India is 
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planning to invest about Rs. 3,240 crore in Ravaa field in the KG Basin. Reliance 

and British Petroleum, in a joint venture, are planning to invest Rs. 40,000 crore in 

D6 gas field in the KG Basin. We have the HPCL Refinery in Visakhapatnam. It is 

also expanding its capacity by investing about Rs. 16,000 crore. A Petrochemical 

Complex is coming up with an investment of Rs. 20,000 crore. 

 Sir, I mentioned about the presence of hydrates in the Bay of Bengal. The 

hon. Minister is aware about the discovery of hydrates in the KG Basin area. I am 

happy to mention here that about 134 trillion cubic feet hydrates is estimated to be 

available in the Bay of Bengal.  This hydrate is nothing but a solid, which will be 

looking like ice form of water.  It has to be exploited from KG Basin.  There is no 

technology, at present, to exploit it because they have to operate it under high 

pressure, high temperature environment.  Now,   Japan and Canada are doing 

research in this field. 

I wish that this Institute of Indian Petroleum and Energy will undertake 

research activity in the exploration of these hydrates. When these hydrates are 

exploited, India will become self-sufficient in energy field. 

 With these words, I conclude.  Thank you. 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, I rise to 

support the Indian Institute of Petroleum and Energy Bill in the Lok Sabha. 

 But before I speak on the Bill, I have two questions for the hon. Minister.  

Firstly, why did the Government increase the price of subsidized LPG by four 

rupees per cylinder; and  why will it be done every month?  This is an anti-people 

decision, of which our leader, Sudip Bandyopadhyay  had spoken earlier. I also 

say that this anti-people decision should be withdrawn.  

 Secondly,  this Bill was cleared in the Cabinet on 12th April, 2017, and the 

Bill has now come to Lok Sabha. I want to know from the hon. Minister as to why 

did he go and lay the foundation-stone of the new campus even before it was 

cleared by the Cabinet, and even before the Bill came to Lok Sabha.  He should 

not have done that.  Laying a foundation-stone before even the Bill is cleared by 

the Cabinet, should not have been done… (Interruptions)  

 So, having said this, I say that this Institute is very essential. It is being set 

up in Vizag, which already has a petroleum refinery.  It is close to the Krishna-

Godavari Basin where oil has been found.  It is also close to Kakinada where 

HPCL is setting up a new petrochemical complex.  So, it is ideally situated. 

 The Government of Andhra Pradesh has given 200 acres of land at 

Sambhavaram where the Minister went to lay the foundation-stone.  The IIT 

Kharagpur already teaches petroleum; they have got a subject called ‘Exploration 

Geophysics’.  They are mentoring this Institute; and already four professors are 

working there.  More professors will be appointed after consultation with the IIT 

professors.  The intake is 50 students for Petroleum Engineering and 50 students 

for Chemical Engineering. So, already, 96 students have started studying in this 

Institute; and the course is very important. 

 This Institute of Petroleum and Energy is being set up as a follow up of the 

Andhra Pradesh Reorganization Act, 2014 where it was promised that Andhra 

Pradesh will have a new petroleum institute. In fulfillment of that objective, this 

has been done and a Bill has been brought.  
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 Now, I want to say that it is very essential not only to develop petroleum 

sector  but also to develop alternative sources of fuel.  India is already deficient.  

We are importing 70 per cent of our petroleum products refinement.  That is why 

research on non-conventional hydrocarbons as well as new sources like liquefied 

natural gas, bio-fuel and renewable should be used in India so that we can reduce 

our dependence on imported fuel, which is causing a huge outflow of our foreign 

exchange. 

 Now, as far as this Institute is concerned, it is being structured in the likes 

of the IITs.  The only thing is that the hon. Minister has to bring another Bill so 

that it can be declared as an Institute of national importance. 

13.00 hours 

 That has to be included in Entry 64, Schedule VII, of the Union List.  That 

has to be done.  I would like to request the hon. Minister to examine whether there 

is any need to bring a separate Bill for that purpose.   

The Ordinances of the Institutes will be set up by the Central Government.  

The first Statute and the first Ordinance will be made by the Central Government 

and thereafter the power would go to the Board. The Central Government would 

also provide for General Council of the Institute and also provide for the Board of 

Governors.  In this connection, I want to invite the Minister’s attention to the 

Indian Institutes of Management Bill which was passed in this House only 

recently. There, the Government intervention has been withdrawn from the IIMs 

altogether.  They said that all decisions will be taken by the Board of Governors 

and the President will not be the ‘Visitor’ to the IIMs. Now, I want the Minister to 

follow this path and make this new Institute free from the apron strings of the 

Government.  Let all these things be decided by the Governing Council of the 

Institute itself.  

 As I said, it is of great importance to find more petroleum sources. It is said 

that the Bay of Bengal Basin is floating on oil.  Oil exploration had started in the 

Sundarban’s area of West Bengal but that was given up.  I think, Schlumberger or 
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some American company was doing it.  Now, it has been given up.  I would urge 

the hon. Minister, since he is here, so that the exploration for petroleum can take 

place in the Bay of Bengal Basin of West Bengal.  

 The Cabinet has approved Rs. 65.46 crore as capital expenditure and given 

Rs. 400 crore as endowment fund.  The Bill states clearly that this will be slowly 

reduced.  In coming days, slowly, the Central Government grant would be reduced 

and expenditure or shortfall will be met from the endowment fund for which Rs. 

400 crore has already been allocated. The idea is that ultimately the Institute will 

be raising some of the finances from its own sources and, I hope, the Minister 

would do the needful in this matter so that the Institute is not short of fund.  In 

total, about Rs. 1,000 crore are being given for the development of the Institute.  

As I said, the Government of India is doing well by investing so much money in 

energy.  By 2022-23, the capital expenditure would come down to Rs. 4.16 crore.  

The initial capital expenditure is for constructing the buildings, laboratories, etc.  

So, slowly, it will taper down.  Then, the Institute will run from its own income 

and from its endowment fund.   

 There is also an Indian Institute of Petroleum at Dehradun where ONGC 

has its Headquarters.  This new Institute will do Under-Graduate studies. I would 

like to request the Government to also initiate the Post-Graduate courses 

immediately, which are already there in IIT Kharagpur in West Bengal, and also to 

start  doctoral    research.   This is a good step.  It fulfils the aspirations of the 

people of Andhra Pradesh.  It is in keeping with the Andhra Pradesh 

Reorganisation Act and it meets the challenge of India’s energy needs in the 

future. 

With these words, I support this Bill which is well-intentioned.   
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 SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Sir, thank you very much.  

I rise to speak on the Indian Institute of Petroleum Energy (IIPE) that is going to 

be set up at Visakhapatnam in Andhra Pradesh.  If the hon. Minister requires to 

appease the people of Andhra Pradesh for the future of his political party, we are 

totally with him; we support him.  We are happy that Andhra Pradesh, which is 

not really a new State, will see further development. It is the original State and 

Telangana is the new State. We are very happy about it.  But this seems to be a 

political decision. Who are we, after all, to question anything?   

 These days, these times are times when we should be talking about energy 

synergy. I recollect, in Neemuch, I think that is in Madhya Pradesh, the hon. Prime 

Minister, about three months ago, had laid out his plans, his dreams for renewable 

energy.  He had promised in his speech that he would usher in an energy 

revolution by harnessing sources of energy such as solar and wind power.  We all 

know that Shri Modi is very much in favour of alternative energy.  He has 

implemented it, to a great extent, in Gujarat when he was the Chief Minister and 

he wants his dream to be implemented at a national level.  However, the way the 

newly restructured Ministry of Coal, Power, New and Renewable Energy has 

moved ahead, it has to be acknowledged.  It has received yeoman applause from 

many sources which normally should not have been applauding it.  The present 

Government had confidence to increase the renewable energy target from 20,000 

MW of solar energy capacity to 100,000 MW by 2022, a stupendous five-fold 

increase.  The Government also wants to put in place 60,000 MW of wind power 

capacity.  Although these tall figures may sound very impressive to a lay person, it 

should be kept in mind that both wind and solar actually can produce, at peak 

utility, only 20 per cent of their capacity.  Thus, meaning that a 100 MW solar 

energy plant at the best of its capacity can produce only 20 MW.  The hon. 

Members may question as to why I am talking about another Ministry when we 

should be talking about petroleum and energy sources from hydrocarbons or fossil 

fuels or conventional sources.  It is because, I believe, both should be connected as 
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the hon. Prime Minister has thought of bringing and harnessing both these things 

and moving ahead in the future.   

 One needs to be encouraged.  More funds need to be poured into it while 

the other needs to be discouraged and slowly, methodically, it should be trimmed.  

That is where the whole world is moving.  Our dependence on fossil fuels needs to 

be challenged.  We have to learn to challenge our own abilities.  People should be 

encouraged to increase their dependence on renewable energy.  While the whole 

world is now trying to find ways to have less dependence on fossil fuels, this Bill 

is asking the Parliament to pour in a lot of money into research to promote the use 

of petroleum products which is simply not comprehensible, not understandable by 

somebody, …  like me.  I am talking about myself.   

 I have a suggestion. Just call this Institute, the Indian Institute of Energy.  

While the proposed university can work towards developing better technology, 

involving renewable energy, it should simultaneously work towards reducing our 

dependence on hydrocarbons.  At the moment, there is a National Institute of Solar 

Energy under the ministry of Power, Coal and New and Renewable Energy.  There 

is a Pandit Deen Dayal Petroleum University in Gandhinagar. There is a Power 

Management Institute run by NTPC in Noida.  There is an institute of Drilling 

Technology operated by ONGC in Dehradun. What I suggest is why not bring all 

of these together under one umbrella like you have All India Institute of Medical 

Sciences.  The hon. Health Minister has done a lot of good work. Similarly, on 

those lines, why not bring all these institutes under one umbrella, put in money 

and ask them to work on methods on how to get rid of those which create 

emission, which pollute the atmosphere and whose use damages the earth and 

move away from those sources of energy into alternative energy.   

 The structure of these institutions could be on the same lines as the 

proposed institute with the only difference that the research would be focussed on 

                                                 
 Not recorded 
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finding new renewable sources of energy and encouraging their adoption 

throughout the country.   

 Interestingly, when I read the Bill, Section 9 which defines the functions 

and objectives of this institution, I found something very funny to which I would 

like to draw the attention of the hon. Deputy Speaker Sir. I am reading Section 9 

Sir: -  

 “Promote research and development for the benefit of oil, gas and 
petrochemical industry and the energy sector through the integration 
of teaching and research, foster close educational and research 
interaction through networking with national, regional and 
international players in the oil, gas and petrochemical industry and 
the energy sector, giving broad focus to the functioning of the 
institute in the area of petroleum and petroleum related technologies 
under the wide umbrella of energy and doing all such things, not 
specifically covered above as may be necessary incidental or 
conducive to the attainment of all or any of the objects of the 
institute.”  

 
Sir, that means we are going to encourage the usage of petroleum and petrol 

products.   

 I would like to mention the last point which is also interesting and it is there 

in this.  

 Even the General Council has members only from hydrocarbon industry 

who will obviously not like the country to move away to renewable energy.  This 

Bill proposes that the institute would be advised by a General Council, in Section 

15.   

Let us take a look at the composition Sir. The Council will comprise upto 

20 Members including Secretary, Ministry of Petroleum and Natural Gas who 

shall be the Chairman; Chairman, Indian Oil Corporation; Secretary, Oil Industry 

Development Board; Chairman, Gas Authority of India, and more importantly, 

persons not less than two but not exceeding four representing the private entities in 

the field of petroleum sector operating in the country to be nominated by the 

Chairperson.  
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 The membership composition implies that traditional thought and 

traditional mindset will not only continue, it shall be further strengthened with 

private enterprise. And how many players are there in the petroleum sector in 

India?  I can recollect only Essar and there is one smaller company called Reliance 

and a few others. So, those two companies will have two members and that is 

enough. The idea here for the nation should be to evolve out of hydrocarbons and 

not to evolve into it further.  

Thank you Sir.     
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SHRI G. HARI (ARAKKONAM): Hon. Deputy Speaker, I wish to express my 

gratitude to our hon. Leader Puratchi Thalaivi Amma and thank you for allowing 

me to speak on the important Bill, the Indian Institute of Petroleum and Energy 

Bill, 2017. 

 The Bill establishes the Indian Institute of Petroleum and Energy, 

Vishakhapatnam, Andhra Pradesh.  It declares the institute as an institution of 

national importance.  The institute aims to provide high quality education and 

research focusing on the themes of petroleum, hydrocarbons and energy. We 

would like the Government to start an institute of same kind in Tamil Nadu where 

the Government excels in exploration and exploitation of petroleum, oil and gas 

resources.  

 The Institute will not only be declared as an institute of national importance 

but also the research would focus mainly on fields such as liquefied natural gas, 

biofuels and renewables. The Bill mandates that a Board of Governors also be 

formed along with the Institute’s General Council. 

 The Senate is the principal academic body responsible for the maintenance 

of standards of instruction, education and examination in the Institute. The 

Director of the Institute will be appointed by the Central Government. The 

accounts of the Institute shall be audited by the C&AG of India. 

 The extraction of hydrocarbon from Tamil Nadu has become a burning 

issue and has raised apprehension in the minds of the people of Tamil Nadu, 

particularly the farmers of the Cauvery delta region. The Union Cabinet has 

approved the proposal to extract hydrocarbons from Neduvasal, Nallandarkollai, 

Vanakkankadu, Kottaikadu, Vadakadu and nearby villages in Pudukkottai District 

of Tamil Nadu. 

 This has raised apprehension among the villagers that this may be a move 

to extract hydrocarbons which is against the interests of the farmers. The agitated 

farmers are protesting continuously against this move. Still the Government is 

unwilling to scrap the Neduvasal hydrocarbon extraction project. The Union 
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Government, instead of solving this burning issue, is adding fuel by their move to 

sign the MoU. 

 Our beloved leader hon. Puratchi Thalaivi Amma had strongly opposed any 

move to extract such gases, as this could adversely affect the farm lands, 

agricultural activities and food security. The Tamil Nadu State Government has 

made a categorical statement that it would not allow any such project in the State. 

 Sir, while we oppose the extraction of hydrocarbons from farm lands in 

Tamil Nadu, the Tamil Nadu Government with faith and hope, has declared about 

23,000 hectares spread across 45 villages in Cuddalore and Nagapattinam Districts 

as Petroleum, Chemicals and Petrochemicals Investment Region (PCPIR). The 

Centre would allocate Rs. 1,146 crore for improving the infrastructure such as 

road and rail connectivity in the region. 

 The PCPIR would be a specifically created investment region for 

establishment of manufacturing facilities for producing petroleum, chemicals and 

petrochemicals along with associated services and infrastructure meant for 

domestic consumption and export.  

 The Centre had approved setting up four PCPIRs in Andhra Pradesh, 

Gujarat, Odisha and Tamil Nadu. The industry sources said the region would deal 

with petroleum refinery and downstream products. It does not have anything to do 

with oil or gas exploration as the region will be confined only to petroleum 

refinery. The PCPIR project was expected to attract a total investment of 

Rs.92,160 crore. 

 Under these circumstances, I urge the Union Government to stop the 

extraction of hydrocarbons in any form from Neduvasal and neighbouring villages 

in Pudukkottai. I strongly urge the Union Government to close all the wells 

already dug for pilot projects and cancel the land lease agreements between the 

ONGC and the farmers and handover the lands to the farmers ensuring that the 

interests of the farmers are fully safeguarded. 
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SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Deputy Speaker, Sir, at the 

outset, let me congratulate the hon. Minister for bringing out such a wonderful 

Bill, the Indian Institute of Petroleum and Energy Bill, 2017. 

 The issue is that right now there are some institutes existing in the country. 

They are run by some of the petroleum companies only. What will be their status 

right now? You are not only creating a new institute but also you are creating an 

institute of national importance, what was needed for long. Therefore, I 

congratulate the Minister. 

 But as far as energy is concerned, all over the world, hydrocarbons and 

shale gas are issues coming out presently in the energy sector. But during the 

Standing Committee study tour, when we visited some of the ONGC centres, we 

found that we failed in many of the wells that are dug for shale gas. So, this is the 

institute, which will give us some directive and guidance in that regard as it is a 

research institute. I feel that there will be more stress on research work rather than 

on academic education in the institute. If it is only for academic study, the students 

will get their degrees and join some jobs. But, I think, the main stress should be on 

research work.  

 When the shale gas production started throughout the world, the risk came 

down and the petroleum industry was shattered a bit because by that time they had 

purchased crude oil at a higher price which the market price came down, which 

caused a huge loss to the companies. But no one knows it. We feel that as the 

market price of crude oil goes down, the price of petrol will equally go down. But 

the petrol companies faced losses because they had purchased the crude oil at a 

higher price.  

 When we are going to form this institute, let me first congratulate the 

people of Andhra Pradesh. They must be very happy today that an institute of 

national importance has been bestowed to them. They must have been requiring it 

for a long time since two States have been formed out of one and they needed 

some booster from the Central Government.  
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 Then, the next most important thing of the course at the institute is its 

curriculum and syllabus. The curriculum should be of a global standard. If it is not 

of a global level, again we will be coming down in comparison with other global 

universities. So, the significance of research standard has to be kept in mind. We 

are going to form a board there. We know about the functions of the board as to 

what they are going to do.  

 Then, do we have the teachers, the educationists of that global standard and 

quality, who can teach our students in that institute? When we form an institute of 

national importance, it is all about imparting education with regard to new 

technology. Today, the technology changes rapidly all over the world. Therefore, 

we should have staff, which is well versed with the latest technological changes, to 

impart education of a very high quality to our students. That is what we require. 

So, I would also like to know from the hon. Minister as to what is our preparation 

in this regard?   

 When the Government is giving national importance to this institute, I have 

a few suggestions. The most important thing, I think, is that the Government is 

giving it financial assistance also. For the next three years, Rs.200 crore is being 

provided through this Bill. Generally, when such institutes are formed, they are 

not backed with financial assistance. But this is a Bill through which the 

Government is providing a financial aid to this institute and hence the people of 

Andhra Pradesh must be very happy about it.   

 Sir, I feel that Mumbai, particularly the coastal belt of Mumbai is also an 

appropriate place for such an institute. The headquarters of petroleum companies 

are also in Mumbai. Therefore, I request the Government to think of setting up of 

an institute of national importance in Mumbai also because one institute will not 

be able to cater to the needs of the entire country.  
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 Sir, a number of wells dug with the intention of shale gas have failed in the 

Northeast. The rate of failure is much more than what we are gaining out of it. We 

need to do a study for that. Then again research is required. Therefore, I demand 

Bill that many more such institutes should be set up. I also request the 

Government to bring all the existing institutes under one umbrella cover of this 

institute. Thank you. 
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SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): 

Thank you, Sir, for giving me this opportunity. Please give me some more time to 

speak as this institute is going to be set up in my constituency.  … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: No, no. You have to speak only about the institute.  

… (Interruptions)  

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) : Sir, this institute is 

coming under my parliamentary constituency. Thank you, Sir. 

 First of all, I would convey my thanks to our hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi ji; our dynamic hon. Minister, Shri Dharmendra Pradhan ji and our 

Chief Minister Shri N. Chandrababu Naidu for granting an institute of national 

importance to Vangali Village, Sabbavaram Mandal in Anakapalli constituency. 

The location of the institute is nearly 25 kilometres from Visakhapatnam Airport. I 

also convey my sincere thanks to our Chief Minister for granting 200 acres of 

land, which is very expensive. The price of one acre of land is about two crore 

rupees. So, the cost of this land comes to more than Rs. 400 crore and the State 

Government has given it free of cost.   

 As the House knows, in accordance with 13th Schedule of Andhra Pradesh 

Reorganisation Act, 2014, the Indian Institute of Petroleum and Energy has been 

set up. I thank the NDA Government for establishing this institute. I also thank the 

authorities for sanctioning this institution and starting this institution in the present 

academic year itself in order to save the students’ future. One hon. Member 

wanted to know why they have laid the foundation stone. It is only in the interest 

of the students that they laid the foundation stone and commenced the class work 

in a temporary accommodation at Andhra Pradesh University, keeping in view the 

future of 100 students – one batch for petroleum and one batch for chemical 

engineering.  

 The institute will provide high quality education and conduct advance 

research in all aspects relating to the conventional hydrocarbons. Another 

important feature of the Bill is that the institute is expected to be a domain-specific 
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energy institute which will serve as a fountainhead for nurturing world-class 

technical human resources capable of serving as leaders and innovators in the field 

of petroleum technology and energy. If possible, the Government may think of 

making it an international institute having foreign collaborations and exchange 

programmes with the institutions in the developed countries in the near future.  

 In this connection, I want to make some suggestions for the kind 

consideration of the hon. Minister. While appointing the non-gazetted staff, he 

should give instructions to the institute, they should recruit local people instead of 

recruiting people from outside the State. This will give an opportunity to the local 

youth of the State to secure jobs.  

Regarding allocation of funds to the institute, I suggest to the hon. Minister 

to release funds smoothly so that the construction of the institute takes place at a 

fast pace. If possible, a committee may be constituted to oversee the work of 

infrastructure and other works on a priority basis. The Government has provided 

budgetary support for capital expenditure which is spread out till 2022-23. I 

suggest to the hon. Minister that the Government should adhere to this schedule 

strictly and there should not be any extension beyond 2023.  

I would also like to give a small suggestion. In every educational 

institution, even in IITs, the Governments are spending thousands of crores of 

rupees for giving education to students. After finishing their education, all our 

students are going to the foreign countries for their higher studies and jobs. I am 

not objecting to that, but when we are investing crores of rupees for providing 

education in this country, we should also try to stop brain-drain to other countries. 

At least, in this petroleum and energy institute, I request the hon. Minister to take 

care of this aspect. In all our institutions – private and government – we are 

producing job-seekers for multinational companies. At least, this institution should 

not provide job-seekers for the private companies like Reliance Industries or 

public sector companies like HPCL or private universities. At least, some of the 

students should be the job-makers. For that, the syllabus or the content we teach to 
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the students should be useful for their future innovations. So, I request the hon. 

Minister to start an incubation centre on par with the institution so that the creative 

or innovative minds of the youth of this country could be utilised for the 

development of this country.  

The other thing is that because of industrialisation, decentralisation and IT 

revolution, the jobs had been increasing day by day, but today, because of 

automation, the jobs are decreasing. I request the hon. Minister that we have to 

give training to the present students to meet future challenges arising out of 

automation and business activities getting more and more Internet based so that 

after some time, they do not get insecured in respect of their jobs.  

Some people have asked questions about starting this institute in Andhra 

Pradesh. It is because after Gujarat, it is Andhra Pradesh which is having the 

longest coastline. We have major ports, rail connectivity, road connectivity, and 

we have natural resources, but unscientifically our State got divided three years 

back without any capital; without any educational institutions; and without 

anything else and with a Rs. 16,000 crore deficit Budget. But, with his experience, 

our hon. Chief Minister with the cooperation and blessings of our hon. Prime 

Minister is running the Government for the last three years with great difficulty. 

But I would like to thank the Government of India once again for sanctioning 

seven educational institutions in three years. It is a great achievement of our State 

after Independence as no other State got seven institutions in these three years.  

I also request the hon. Minister to please introduce yoga to meet the future 

stress challenges. Nowadays, what is the major problem in the country for the 

youth? It is only stress. Therefore, on par with the syllabus you please introduce 

yoga also for the students so that they will definitely be fit both physically and 

mentally. I would request the hon. Minister that along with education we should 

also teach students ethical values, culture, tradition, etc. This is the legacy that we 

can give to the future generations and not our assets or properties. Thank you once 

again for giving me this opportunity.   
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PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): Thank you, Sir, for giving me the 

opportunity to speak on the Indian Institute of Petroleum and Energy Bill, 2017. 

Our TRS Party is supporting the Bill.  

 Petroleum is the only single import to our country, which shows an impact 

on the entire economy even on vegetable prices in the States. We are happy that 

the Government is setting up the Indian Institute of Petroleum with an investment 

of Rs. 655 crore as capital and Rs. 250 crore as endowment, and declaring this 

institution as an institute of national importance. 

 We are glad that the institution is being set up in our erstwhile capital of 

Andhra Pradesh. Now, it is our new neighbouring State of Andhra Pradesh. Our 

country has achieved a lot in the field of technology, but still we are behind in 

some important areas. In the institution, the curriculum not only includes 

petroleum but it includes environmental-friendly alternate to petroleum like bio-

fuels and other renewable energy. But we are not concentrating on the 

development of multi-field stock bio-gas plant for our farmers, which will give a 

substitute for LPG and Urea.   

When these two States were divided, it was clearly mentioned in the State 

Reorganization Bill, 2014. There are some institutions over there and really we are 

happy for it. We are supporting Andhra Pradesh, and we are always giving our 

support to a new State for its development and we are for it. 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI): Thank you very much. 

PROF. A.S.R. NAIK: We are also requesting you that there are many pending 

issues in the Telangana State also. It is already mentioned in the Reorganization 

Bill that the Indian Institute of Management (IIM) would be there and we have 

allocated land for it, but three years have passed and there is no initiation from the 

Government side or the particular Department. Another issue is the Horticulture 

University promised under the State Reorganization Act 2014, which is still 

pending as well as the Tribal University. As you know, there are 10 crore tribals in 

the country.  If tribals have some educational institutions, it gives them 
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confidence to pursue higher education. It is very important. Already a sum of 

Rs.100 crore has been allocated. Why is the Government not taking any initiation 

in this regard? I would request the Ministry, through you, to take initiation for the 

establishment of a Tribal University in Telangana.  

 As you know, the Steel Authority of India have approached Bayyaram Iron 

Ore Mines. Earlier, one lakh acre was given on lease. I would like to state here 

that we fought for it and were not in favour of the agreement. Three years have 

lapsed. It is located in the tribal parliamentary constituency. No initiative has been 

taken by the Government. So, I would request the Government, through you, to 

expedite the pending  proposals.  

We welcome whatever steps the Central Government have been taking 

concerning Andhra Pradesh. We are happy. It is also a new State. Kindly 

concentrate on Andhra Pradesh. Whatever proposals have been stated in the 

Andhra Pradesh Reorganisation Act, I would request the Government to take 

initiation to expedite the same. Thank you, Sir.  
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SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I am very much happy to be here to discuss 

one of the important Bills in the area of petroleum and energy sector. The Indian 

Institute of Petroleum and Energy Bill, 2017 was tabled  by our hon. Minister, Shri 

Dharmendra Pradhan. He is a dynamic Minister. I have no doubt. I have some 

experience as I have been a Member of the Standing Committee on Petroleum for 

the last three years. I found that such dynamism does not exist in the petroleum 

companies, particularly in our PSUs.  

We have a lot of institutions under the Petroleum Ministry but the 

functioning of such institutions is not good. The Oil Industries Development 

Board was established in 1975 under the Oil Development Act of 1974. We have 

established many institutions like Directorate General of Hydrocarbons, Oil 

Industry Safety Directorate, Centre for High Technology, Petroleum Conservation 

Research Association, etc. for improvement of energy requirement of our country, 

and also for bringing in improvement in our petroleum industry. 

Day before yesterday a Report was submitted on Centre for High 

Technology. We need new technology. But such institutions are not working well. 

Recently, the Ministry has appointed a permanent Director in one of the 

institutions. It is a welcome step. Only when we strive to strengthen our own 

industry, we can meet the challenges.  

I would like to state that the first institute established in this area is in 1960 

– the Indian Institute of Petroleum, Dehradun, Uttarakhand with the technical 

support of the CSIR, Uttarakhand. The second institute came into being in 2008 in 

Rai Bareilly, Uttar Pradesh by an Act of Parliament. It was given national status in 

2008 itself. This institute received support from ONGC, HCPL, BPCL, Oil India, 

IOCL, OIDB, and acadamic support with IIT, Kanpur. The Indian Institute of 

Petroleum & Energy, Visakhapatnam, Andhra Pradesh  was established in 2001 

under the Societies Act of Andhra Pradesh. This was elevated to the status of an 

institution of national importance.  

It is good. The Financial Memorandum  of the Bill says, and I quote:  
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“The establishment of the Institute involves total capital expenditure 
of Rs.655.46 crore and an endowment fund of Rs.400 crore (Rs. 200 
crore from Budgetary support and Rs.200 crore from five Oil Public 
Sector Undertakings). Around half of the interest accruing from 
endowment fund of Rs.400 crore will be utilised to meet the deficit 
against the recurring expenses and remaining recurring expenses will 
be met through students fees, donations and other earnings of the 
Institute such as research and development, consultancies, students 
placement fees, etc.” 
 

It is very difficult. The OIDB is the biggest organization in the country. They are 

charging cess from each oil subscriber. That gets accumulated in the Finance 

Department. It comes to more than Rs.1.5 lakh crore in the hands of the 

Government. But they have given the merger amount for the utilization of such 

an important institution.  

 I am going to conclude within two minutes. Shri Tathagata Satpathyji has 

already mentioned about the Board of Governors. But, as per the composition of 

General Council, only the Indian Oil Corporation and the OIL are there. But, we 

do not have representation from the ONGC, OIDB and others institutions.  

       We are looking for oil security. The requirement  met in our country is 

through import of oil. But  now the imported crude price is quite less. I came to 

Parliament in 2009. At that time, the budgetary support for the oil subsidies was 

more than Rs.1.00 lakh crore. Now, it is zero. Now, people subsidise the 

Government.  

        There is one more thing. The expense of vehicles on oil is comparatively 

higher than the expense of electric vehicle. The scenario is changing world over 

from oil-run vehicle to electric-run vehicle.  

       I have only one more point. The joint venture of oil companies is going to be 

a private entity.  The Secretary (Petroleum)  himself is the Chairman of the 

private PETRONET. Therefore, the JV of the oil companies is not going to be a 

private entity. It is a part and parcel of the Government. The Government is 

looking for the merger of all the oil companies to form a bigger oil company. I 
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would request the Government to take the admission of this Institute under the 

JEE. But, recently, we have had many complaints about this Joint Entrance 

Exam. It included incidence of bribe, capitation fee and so on. This led to the 

subversion of the admission process. The eligible candidates could not get 

admission in this Institute. I would request the Minister to look into this matter 

personally especially about the Rajiv Gandhi Institute. I would also request the 

Minister to start one such Institute in Cochin, as there are many major 

institutions like HPCL, BPCL and the PETRONET is also there in Cochin. I 

hope the Government will start one such Institute in Cochin. Thank you. 
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SHRI Y.V. SUBBA REDDY (ONGOLE): Sir, at the very outset, I thank the 

Chair for permitting me to speak on the Indian Institute of Petroleum Energy 

Bill, 2017 with an aim to take the nation forward in education, training and 

research relating to the field of petroleum and energy. The Government has 

established an Institute of Petroleum and Energy in Visakhapatnam, Andhra 

Pradesh. I congratulate the hon. Prime Minister and the hon. Petroleum Minister 

Shri Dharmendra Pradhanji for acceding to the aspirations of youths of Andhra 

Pradesh. 

 The Indian Institute of Petroleum and Energy is one of the prestigious 

Institutes granted to Andhra Pradesh after the bifurcation of the State in 2014. The 

Government of India has fulfilled the commitment to establish a Petroleum 

University in the successor State of Andhra Pradesh as per the Andhra Pradesh 

Reorganization Act, 2014.   The Institute is expected to be a domain specific 

energy institute that should serve as the fountain head for nurturing world class 

technical human resources who are capable of serving as leaders and innovators in 

the field of petroleum technology and energy. 

 The objective of this university should be to meet the quantitative and 

qualitative gap in the supply of skilled manpower for the petroleum sector and to 

promote research activities needed for the growth of the sector. The academic and 

research activities of this Institute should derive strength from the Institute’s 

proximity to sector related activities such as KG Basin, Visakhapatnam refinery 

and the planned Petrochemical complex at Kakinada. 

 The research work carried out by the Institute should not be confined to 

petroleum but alternate and renewable energy need to be given equal importance. 

Research activities should be opened to all the researchers of the top institutes of 

the country so that the IIPE becomes the global consultant and a research hub for 

energy. 

 However, to make the institute a world class university, adequate 

infrastructure has to be provided. The institute cannot function and provide 
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qualitative research and internship programmes with only four faculty members. 

The Government needs to consider this aspect. Only then the credibility of the 

university will increase and can focus on the various programmes and the research 

to be carried out by the institute. 

 With this, I once again congratulate the Government for setting up IIPE in 

Andhra Pradesh and support the Bill. 

 I would like to take this opportunity to thank the Prime Minister for 

launching the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana to provide 5 crore poor women with 

free LPG connections for providing clean cooking fuel. The Yojana has been 

formulated to ensure that no rural and below poverty line family resorts to cooking 

using wood, charcoal, cow dung or other unhealthy fuel sources. Rural households 

in the country have always had limited or no access to modern utilities like LPG, 

but with Prime Minister’s initiative, poor women in rural areas and even in remote 

areas now avail the facility of gas connections. However, the Government should 

release more connections as lakhs of people below poverty line are still waiting for 

this facility. The Government should not restrict a poor woman to avail free 

cooking gas connection if she does not have the Aadhaar Card. 
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SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Within a short span of 

time, our respected Shri Dharmendra Pradhan ji, Minister of Petroleum under the 

inspiration of the hon. Prime Minister established a very high-standard institute - 

the Institute of Petroleum and Natural Gas. I congratulate the people of Andhra 

Pradesh and the Government of Andhra Pradesh because it is a great achievement 

on the part of the hon. Member.  

 I also congratulate Shri Dharmendra ji because there is one petroleum 

institute which was inaugurated by the Congress Party. They inaugurated it and 

forgot it completely. But it is Shri Dharmendra Pradhan who has granted Rs. 350 

crore and made it workable. Again, I request hon. Minister to see that it starts 

working again.  

 We cannot deny that Shri Narendra Modi is very accurate, honest and down 

to earth in keeping the commitment at the right moment and in the right direction. 

This Institute of Petroleum and Energy is a part of our Government’s promise and 

commitment to the Andhra Pradesh when it was bifurcated. As such, in 2017, this 

year, as per the commitment, the Minister of Petroleum established this high-

standard institution and sanctioned Rs. 655.45 crore which is a huge amount. This 

will be a world-class institution to mould our budding youth and to find a 

resourceful human beings. This Institute will fill the gap of qualitative and 

quantitative need for oil sector by promoting research and development work in 

both petroleum and petroleum related energy sector. Our budding youth will be 

well versed in advanced knowledge and technology which are so far lacking in the 

universities of our country, to compete everywhere and become global leaders in 

the time to come. 

 This institute which is established presently in Andhra Pradesh will provide 

knowledge in both conventional and non-conventional hydrocarbon related 

resources, liquid gas and bio fuel. High technical knowledge in such areas will 

surely create high quality human resource for the country and for the world. This 

institution is being given a status which is at par with IITs. This institute in Andhra 
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Pradesh includes advanced programme at postgraduate level and it has got the 

sanction and legality to grant postgraduate degrees and doctorate degrees which is 

a great thing. This additional advantage for our talented and inquisitive youth is a 

source of blessing. Previously, our students had to go to foreign countries to get 

such knowledge. Only this time, because of the Petroleum Ministry and our hon. 

Prime Minister, our students are getting the opportunity to get all the knowledge 

required to be a global leader in our country itself. 

 As we know, the oil sector is now flourishing like anything. But oil was 

discovered for the first time in Assam when a British officer in the early 1880s 

discovered some oil-like substance in the soil stuck in the leg of an elephant. He 

followed the elephant and he engaged some labourers to dig the place. He asked 

the labourers, “Dig boy, dig.” It is said that the name Digboi has originated this 

way.  This is how the first oil town Digboi came into existence. Presently, there 

are four refineries in Assam. ONGC is also working there. But I have come to 

know that though the Oil India is getting lots of profit, the ONGC is in loss. 

ONGC is a world class organisation and it has got work everywhere in the world. I 

think it should flourish. Only with a high standard establishment, you can do it; 

otherwise it is not possible. So, I would urge the hon. Minister to restart the 

Sivasagar Petroleum Institute in Assam. He has given money for it to be started 

again with high quality professors. I hope he will establish such type of institutes 

all over the country, especially in the north-eastern region because there is dearth 

of talented and skilled people. Thank you. 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ uÉ®É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]Â]xÉàÉ àÉå 

<ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä VÉÖ½ä BÉÖEU ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®ä iÉÉä ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ 

º´ÉªÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè* càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÆBÉEÉ àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

cÉÎãnªÉÉ-¤É®ÉèxÉÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®É cÉäMÉÉ? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {É]xÉÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, ¤ÉÉÆBÉEÉ, àÉÖÆMÉä® iÉlÉÉ +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® ºÉÉÒAxÉVÉÉÒ 

A´ÉÆ {ÉÉÒAxÉVÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE¤É iÉBÉE cÉäMÉÉÒ? 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

¤ÉÉÆBÉEÉ ¤ÉÉ®ÉcÉ] àÉå MÉèºÉ ¤ÉÉì]ÉËãÉMÉ {ãÉÉÆ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä 

MÉªÉÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉOÉc £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ ®cÉ cÚÆ*  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆBÉEÉ 

¤ÉÉ®ÉcÉ] BÉEä MÉèºÉ ¤ÉÉì]ÉËãÉMÉ {ãÉÉÆ] BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ cÉä* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn 
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ +ÉcàÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE càÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® ÉÊ®xªÉÖ+É¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ BÉEä |ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®å* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ºÉä]+É{É cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉ BÉEä´ÉãÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {É® ABÉE ´ÉãbÇ BÉDãÉÉºÉ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉ ®cä cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É {ÉäÉÊ®ºÉ MÉªÉä lÉä, iÉ¤É |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´Éä½BÉE® VÉÉÒ Ax´ÉÉªÉ®xàÉå] 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä* =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® ÉÊ®xªÉÖ+É¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEÉä{ÉÉ AOÉÉÒàÉé] £ÉÉÒ ºÉÉ<xÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉMÉ® càÉ <ºÉÉÒ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉä ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉè¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉä]ëºÉ {ÉEÉì® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb ÉÊ®xªÉÖ+É¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ BÉE®iÉä, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ´Éä ºÉÉ®ä +ÉÉìº{ÉèBÉD]ÂºÉ £ÉÉÒ BÉE´É® cÉäiÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉä ºÉä]+É{É BÉE®xÉä àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÉÇ +ÉÉªÉäMÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, VÉÉä <ºÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ¤ÉÉªÉÉä-|ÉÉäbBÉD]ÂºÉ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉé] cÉäMÉÉÒ, =ºÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* càÉ =xÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ BÉDªÉÉå xÉ <ºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å? càÉ VÉ¤É xÉè¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉä]ëºÉ 

BÉEÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä ãÉäxÉä {É½iÉä cé* +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AºÉ+ÉÉ®A, ÉÊ®ãÉÉªÉÆºÉ +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ cé, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ càÉ =xÉ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEä 

{ÉEÆbÂºÉ BÉEÉä bÉªÉ´É]Ç BÉE®BÉEä, SÉÉcä ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cè, <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉE®xÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉªÉå* càÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{É BÉE®åMÉä, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉàÉ 

+ÉÉªÉäMÉÉÒ*   

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉä cVÉÉ®Éå ¤ÉSSÉä bä´ÉãÉ{É cÉäBÉE® VÉÉªÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ näJÉiÉä 

cé ÉÊBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä ¤ÉSSÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉä cé, ´Éä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ càÉÉ®ä <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉä ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEiÉ®, nÖ¤É<Ç, ªÉÚAºÉA +ÉÉÉÊn AäºÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒVÉ VÉcÉÆ +ÉÉìªÉãÉ AÉÎBÉDº{ÉÉÊb¶ÉxÉ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå cÉäiÉä 

cé, ´ÉcÉÆ {É® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ABÉE ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆvÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉSSÉä <xÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ ºÉä {ÉfÃBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉåMÉä, =xÉ {É® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE =xÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉå* 
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 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ VªÉÉnÉiÉ® BÉEäVÉÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ 

{É® BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, VÉèºÉä {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉË]bÉ àÉå 

ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cè* càÉå <xÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ £ÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä {É½åMÉä, VÉÉä xÉè¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉä]ëºÉ ºÉä +É]èSb cÉå, 

àÉMÉ® <xÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒVÉ àÉå £ÉÉÒ cèã{É BÉE® ºÉBÉEå* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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14.00 hours 

gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®) :    ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2017 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä 

§ÉàÉ ªÉÉ §ÉÉÆÉÊiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÉÊn ´Éä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä vªÉÉxÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE {ÉfÃå, iÉÉä <ºÉàÉå º{É] ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE {É®à{É®ÉMÉiÉ 

cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxºÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ SÉÚÆÉÊBÉE >óVÉÉÇ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® MÉè®-{É®à{É®ÉMÉiÉ cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉlÉ xÉªÉä »ÉÉäiÉ, VÉèºÉä p´ÉÉÒBÉßEiÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ, VÉè´É <ÇÆvÉxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉ ®cä cé, iÉÉä  

ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉè® ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE >óVÉÉÇ FÉäjÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉ FÉäjÉÉå àÉå 

£ÉÉÒ ºÉÉÊµÉEªÉ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®äMÉÉ* VÉ¤É ªÉc º{É] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® càÉÉ®É ªÉc ºÉÉäSÉxÉÉ ÉÊBÉE ªÉä 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä´ÉãÉ cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, VÉÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxºÉ cé, =xcÉÓ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊºÉJÉÉªÉäMÉÉ 

+ÉÉè® ¶ÉÉävÉ BÉE®äMÉÉ, iÉÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

  càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {É®à{É®ÉMÉiÉ cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxºÉ BÉEä »ÉÉäiÉ cé, ´Éä PÉ]iÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

{ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÉBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE MÉè®-{É®à{É®ÉMÉiÉ +ÉÉè® xÉA »ÉÉäiÉÉå {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* <ºÉàÉå ABÉE iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä £ÉÚMÉ£ÉÇ cè, =ºÉBÉEä 

+ÉÆn® {ÉilÉ® BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉìªÉãÉ ¶ÉäãºÉ AÆb ]É® ºÉébÂºÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉÆn® ABÉE BÉEà{ÉÉ=hb cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä 

iÉäãÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä cãBÉEÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉºBÉEÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä PÉ]ÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉÊàÉ]àÉå] BÉEÉä +ÉÉìxÉ® BÉE® cÉÒ ®cä cé, ºÉÉlÉ cÉÒ càÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 

<xÉ +ÉÉìªÉãÉ ¶ÉäãºÉ BÉEÉ ¤É½É £ÉhbÉ® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ SÉÉÊ®jÉ ªÉÉÊn ºÉcÉÒ cÉä +ÉÉè® ´ÉSÉxÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ´Éc VÉÉä 

BÉEciÉÉÒ cè, BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉiÉÉÒ cè*  àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊBÉE ´Éc <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ®ÉVªÉ cé, VÉcÉÆ cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxºÉ A´ÉÆ MÉè®-{É®à{É®ÉMÉiÉ cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxºÉ BÉEÉ 

£É®{ÉÚ® £ÉhbÉ® cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÆiÉ àÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* Henry Petroski had said ‘science is about 

knowing and engineering is about doing’. Hon. Deputy Speaker, Sir, I want to say 

that our Government believes in knowing and then doing the right thing. With this, 

I wholeheartedly support this Bill and I congratulate the hon. Minister. 
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ÉÊb{]ÉÒ-º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

|ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEä »ÉÉäiÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé +ÉÉè® 

AäºÉä »ÉÉäiÉÉå BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºBÉEÉä{É cè* <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ BÉEÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ MÉèºÉ ´ÉMÉè®c àÉÆMÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒVÉ cé, 

=xÉBÉEä ABÉDºÉ{ÉåºÉäVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cé +ÉÉè® =ºÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ]äBÉDxÉÉäµÉEè]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, <ºÉºÉä càÉÉ®ä VÉÉä ªÉÖ´ÉÉ ´ÉcÉÆ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

{ÉEÉªÉnÉ {ÉDªÉÚSÉ® àÉå nä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ VÉèºÉä |Énä¶É {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEä »ÉÉäiÉÉå ºÉä nÚ® cé, 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉä]çºÉ BÉEÉÒ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb AxÉVÉÉÔ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ABÉE AäºÉÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉÆVÉÉ¤É àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ºÉ®cnÉÒ FÉäjÉ cè* nÚºÉ®É, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉBÉEæ] ºÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEä ®ä]ÂÂºÉ VÉÉä½iÉä cé, àÉMÉ® 

¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå {ÉEÉàÉÇºÉÇ +ÉÉè® BÉExVªÉÚàÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ ®ä] SÉåVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä ABÉDSÉÖ+ÉãÉ |ÉÉ<ºÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ]èBÉDºÉäºÉ ãÉMÉiÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉäºÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäbBÉD] 

{É® ãÉMÉiÉä cé iÉÉä ´Éä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ {É® ãÉMÉä cé* <xÉ ]èBÉDºÉäºÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE®  

BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA* àÉé ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Hon. Deputy Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity to speak.  

The National Institute of Petroleum and Energy Bill, 2017 aims to set up an 

Indian Institute of Petroleum and Energy at Visakhapatnam, Andhra Pradesh. It 

also declares the Institute as an institution of national importance. I appreciate the 

aim of the Bill as it provides high quality education and research focusing on the 

themes of petroleum, hydrocarbons and energy. The Government is going to pump 

in Rs.655.46 crore. It is stated that this budgetary support for capital expenditure is 

expected to spread out till 2022-2023. Would the hon. Minister state what is the 

plan of action in place as of now particularly when our aim is very challenging and 

the amount to be spent is so huge?  

The said Institute is expected to be a domain-specific energy Institute that 

will serve as the fountain-head for nurturing world class technical human 

resources capable of serving as leaders and innovators in the field of petroleum 

technology and energy. What spadework has been put in place as of now or 

proposed to be put up for taking the Institute further?  

The said Institute is aimed at extending high quality education and conduct 

advance research in all aspects relating to the conventional hydrocarbons. I 

appreciate the exalted aim. Will the hon. Minister state as to how he intends to go 

about and what initiatives have already been put in place to achieve this aim of 

quality education and conducting advance research in petroleum and design?  

About the constitution of the Board of Governors which is responsible for 

the general superintendence, direction and control of the affairs of the Institute and 

having a General Council of the Institute, inter alia, would review from time to 

time the broad policies and programmes of the Institute and suggest measures for 

the improvement, development and expansion of the Institute. I would like to 

know from the hon. Minister what measures were put in place to make the 

functioning of the institute transparent and accountable. Will the institute have 

autonomy to steer clear of the impending issues that it would face while 
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navigating towards an institute of excellence and national importance and setting a 

benchmark for other such institutions in other fields like agriculture, science et al?  

Coming back to the aims of the Bill, where do we stand on these themes? 

How much prepared are we? What are our challenges in the field of petroleum and 

energy? Have we analyzed them? Where are we placed vis-a-vis other countries in 

terms of technology and state of art innovations in the field of petroleum and 

energy?  

There is a need to have a re-look or a fresh look at the whole gamut of 

issues or concerns involved in providing education and research when our 

institutions find hardly a place of excellence in 100  out of 200 best institutions of 

the world?  

There is an urgent need to bring in foreign faculty, who are experts and 

who know what is happening and what new developments and innovations are 

taking place in the realm of petroleum and energy sector?  

I hope the hon. Minister too would endorse this view that there is a lot of 

room for improvement and we should strive towards making the National Institute 

of Petroleum and Energy a centre for excellence in the real sense of the term and 

not make it as an achievement of the Government of the day that it has gifted an 

institute to a State and forgotte patronizing and monitoring it.  

I am representing West Bengal. Would the hon. Minister consider setting 

up an institution of national importance to cater to the emerging and challenging 

needs in the domain of petroleum and energy in West Bengal?  

Lastly, I would request the hon. Minister to withdraw the decision taken by 

the Ministry to stop LPG subsidy.   
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ,  BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉE®å*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]xÉàÉ àÉå BÉE®xÉä 

VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉE®ÉÒ¤É ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* càÉå +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ 

nä¶É BÉEÉä >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ºÉÉlÉÇBÉE cÉäMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* BÉE®ÉÒ¤É 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉ £ÉÉ´É +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå PÉ]iÉÉ-

¤ÉfÃiÉÉ ®ciÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä 10-15 ´ÉÉÉç BÉEä ÉÊ®BÉEÉìbÇ +ÉxÉÖºÉÉ® ªÉc ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® {É® cè* <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE 

càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÖ<Ç cè, ÉÊBÉExiÉÖ àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ãÉÉ£É +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*    

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä, nä¶É 

àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉèºÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ¶ÉäÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ MÉèºÉ BÉEÉ nÉàÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? nä¶É àÉå +ÉÉVÉ PÉ®äãÉÚ MÉèºÉ ãÉMÉ£ÉMÉ U& BÉE®Éä½ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå uÉ®É <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ cè*  

 AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEÉ nÉàÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉ{ÉE <ÇÆvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉèºÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cè* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É 

+ÉÉè® +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä PÉ®äãÉÚ AãÉ{ÉÉÒVÉÉÒ BÉEä nÉàÉ àÉå BÉEàÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä nÉàÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®xÉÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEèºÉä 

¤ÉfÃä, <ºÉBÉEÉ nä¶É àÉå |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå £ÉhbÉ®hÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ xÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ ãÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ ´Éc =ºÉ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ ºÉä c] ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉäAxÉVÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE àÉck´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ‘cÉÎãnªÉÉ-VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ® {ÉÉ<{É-ãÉÉ<xÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ’  ´ÉcÉÄ ãÉMÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå ºÉä MÉÖVÉ®äMÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉ<{É-ãÉÉ<xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ VÉÉãÉ {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

{ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ nÉàÉÉå {É® ABÉE ºÉÉ{ÉE <ÇÆvÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  
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gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä   ‘£ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® 

>óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017’ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ +ÉÉè® <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÖ+ÉÉ cÚÄ* 

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ vÉàÉçp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉ ØnªÉ 

ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ´Éä ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉck´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉä cé* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå 

BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ xÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{ÉkÉxÉàÉ àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÖ] +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉä àÉÆWÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè* ªÉc ºÉÆºÉn àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE ®É]ÅÉÒªÉ àÉck´É BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cÉäMÉÉ* 

ÉÊbÉÊOÉªÉÉÄ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ, fÉÄSÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä cÉåMÉä VÉèºÉÉ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå cè* ABÉE +ÉãÉMÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ A´ÉÆ >óVÉÉÇ-+ÉvªÉªÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå =iBÉEß] 

BÉEäxp ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉäÉÊFÉiÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®äMÉÉ*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä =qä¶ªÉ +ÉÉè® BÉEÉ®hÉÉå àÉå ´ÉÉÌhÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2014 BÉEÉÒ 13´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEä iÉciÉ <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

<ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE¶ÉãÉ gÉàÉ-¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEä MÉÖhÉÉiàÉBÉE +ÉÆiÉ® BÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉÉ +ÉÉè® FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ +ÉÉ<+ÉÉ<]ÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEÉä <ºÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå, VÉèºÉä BÉEä.VÉÉÒ. ¤ÉäºÉÉÒxÉ, ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{ÉkÉxÉàÉÂ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉBÉEÉÒxÉÉ½É VÉèºÉä |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ {Éä]ÅÉäBÉEäÉÊàÉBÉEãÉ 

{ÉÉÊ®ºÉ® iÉBÉE <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

HON. DEPUTY SPEAKER: We have to finish quickly because we have to take 

up `Zero Hour’.  

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ: <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® VÉxÉÉÊciÉ BÉEä ABÉE +ÉÉè® ´ÉÉnä BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ 

cè* +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä £ÉÉÒ ´ÉÉnä ÉÊBÉEªÉä lÉä, =xÉàÉå ºÉä ABÉE £ÉÉÒ ´ÉÉnÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉxÉiÉÉ ºÉää VÉÉä ´ÉÉnä ÉÊBÉEªÉä cé, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉSÉä cÖA 

´ÉÉnä BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ cÉä, +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ cÉä, §É]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ nä¶É àÉå BÉEÉãÉÉvÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ cÉä, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºlÉÉªÉÉÒ BÉEèà{ÉºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{ÉkÉxÉàÉÂ àÉå +ÉiÉBÉEÉ{ÉããÉÉÒ 

MÉÉÆ´É àÉå 200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉÉVÉäBÉD] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

+ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ØnªÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  



04.08.2017    
  

115

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ +ÉlÉÉÇiÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä BÉEé{ºÉ BÉEä ÉÊãÉA 655.46 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ‘AxbÉäàÉäx] {ÉEÆb’ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå +É{ÉxÉä +ÉÆ¶ÉnÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå 200 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒ cè, VÉÉä 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEä uÉ®É nÉÒ MÉ<Ç 600 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉä +ÉãÉMÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉä iÉäãÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <xÉ BÉEé{ºÉ àÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉAÆ cÉåMÉÉÒ* ªÉä BÉEé{ºÉ <Ç-ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ A´ÉÆ ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ VÉèºÉÉÒ +ÉxªÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉÒ ãÉèºÉ 

cÉåMÉä* ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ àÉå ¤ÉÉÒ.]äBÉE {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ 

+ÉÉ®Æ£É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* BÉÖEU cÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ ºxÉÉiÉBÉE +ÉÉè® bÉìBÉD]Åä] ºiÉ® VÉèºÉä =SSÉiÉàÉ {ÉÉ~áÉµÉEàÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®äMÉÉ* àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] nÉÒÉÊVÉA* ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´É¶´É ºiÉ®ÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÉäÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÚãÉ »ÉÉäiÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®äMÉÉ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ªÉcÉÄ {É® =SSÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cÉå* àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊxÉBÉE] £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉè® ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE >óVÉÉÇ FÉäjÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ JªÉÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ 

BÉE®äMÉÉ iÉlÉÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ, VÉèÉÊ´ÉBÉE-<ÇÆvÉxÉ iÉlÉÉ xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ 

ºÉÉÊµÉEªÉ °ô{É ºÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉc |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ABÉE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉÖBÉDiÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉ® 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå JÉÖn BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®äMÉÉ* àÉé +ÉÉÄwÉ |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® ¤ÉvÉÉ<Ç 

näiÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ABÉE ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ iÉlÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉÉ®ä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ØnªÉ ºÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ A´ÉÆ >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]ÂxÉàÉ àÉå VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAäÉÊ]´É cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ 

+ÉÉìã]®xÉäÉÊ]´É AxÉVÉÉÔ ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ {É® JÉÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ ºBÉEÉä{É cè* càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 20 {É® ºÉå] cÉÒ BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE® {ÉÉiÉä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ iÉäãÉ càÉå nÚºÉ®ä 

nä¶ÉÉå ºÉä ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ ÉÊnA cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉEÉäªÉãÉÉ, 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉÉÊn BÉE<Ç JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ cé* AäºÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä xÉ<Ç =©É BÉEä ãÉ½BÉEä VÉÉä ÉÊbÉÊOÉªÉÉÄ cÉÉÊºÉãÉ 

BÉE®åMÉä, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉ<Ç JÉÉäVÉ cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ xÉ<Ç JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉä®ä uÉ®É 

¤ÉÉäãÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä £ÉÉË]bÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE iÉäãÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] £ÉÉË]bÉ àÉå £ÉÉÒ JÉÉäãÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ ABÉE AMVÉÉà{ÉãÉ näiÉÉ cÚÄ* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ]èãÉäx] BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* {Éä]ÅÉä-BÉExÉäbÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉìªÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé, ´ÉcÉÄ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* càÉå àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉÉå ºÉä 

ÉÊbÉÊOÉªÉÉÄ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉ VÉMÉcÉå {É® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÄ {ãÉäºÉàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ cé*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ FÉäjÉ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ãÉäBÉE® VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ xÉÉìlÉÇ 

<ÆÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉË]bÉ, ºÉÆMÉ°ô® +ÉÉè® AäºÉä SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ +ÉxªÉ º]ä]ÂºÉ VÉÖ½iÉä cé* ´ÉcÉÄ AªÉ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ ®äãÉ´Éä £ÉÉÒ 

{ÉcÖÄSÉiÉÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE <ÆÉÊbªÉxÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ Ahb AxÉVÉÉÔ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä ]èãÉäÉÎx]b <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ cé, ´Éä <ºÉÉÒ nä¶É àÉå 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAäÉÊ]´É <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] 

+ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ Ahb AxÉVÉÉÔ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ cè* näc®ÉnÚxÉ àÉå <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE ºÉÆºlÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä AäbÅäºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉºÉä 

ÉÊbàÉÉhb BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* 

 =VV´ÉãÉÉ ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ càÉ ¤É½ä BªÉÉ{ÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÉÆ´É àÉå |É´Éä¶É BÉE® SÉÖBÉEä cé* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AxÉVÉÉÔ ¶É¤n ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE cè* nÖªÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊ®xªÉÚA¤ÉãÉ 

AxÉVÉÉÔ {É® VÉÉä® näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉVÉ ºÉÉäãÉ® +ÉÉè® ÉÊ´Éhb AxÉVÉÉÔ {É® ¶ÉÉävÉ cÉä ®cä cé* 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ FÉäjÉ àÉå xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉªÉÉàÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® ºÉä càÉå ¶ÉÉävÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* VÉèºÉä-VÉèºÉä càÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä +ÉÉè® 

MÉÉÆ´É, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉÒ cè, càÉ ´ÉcÉÆ iÉBÉE |É´Éä¶É BÉE® SÉÖBÉEä cé* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉå ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä JÉÖãÉxÉä ºÉä 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ àÉÉxÉBÉE BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ <ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉOÉhÉÉÒ ®É]ÅÉå ºÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* =ºÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ ´ÉBÉEÇ cÉä, +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ªÉc ¤ÉxÉä, <ºÉºÉä 

BÉE<Ç iÉ®c BÉEä ãÉÉ£É, SÉÚÆÉÊBÉE YÉÉxÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ cè, <ºÉ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉÊ®BÉEßiÉ BÉE®åMÉä, =iÉxÉÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cè, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉMÉ®É àÉå iÉäãÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ ºÉä 

VÉÉä MÉèºÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè, càÉÉ®É ÉẾ ÉYÉÉxÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ iÉBÉE ºÉFÉàÉ cè, ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® 24 PÉh]ä VÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉ cè* 

càÉ =ºÉBÉEÉä ªÉÉÊn ]èÉË{ÉMÉ BÉE®å, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉì]ÉËãÉMÉ BÉE®å iÉÉä =ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

<ºÉBÉEÉÒ ]èÉË{ÉMÉ +ÉÉè® ¤ÉÉì]ÉËãÉMÉ BÉEÉ £ÉÉÒ |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank 

you very much. I rise to support the Bill in its full spirit and text. I take this 

opportunity to congratulate the then UPA Government led by Dr. Manmohan 

Singh ji for having taken a bold decision to bifurcate Andhra Pradesh so that this 

Institute is established as part of its commitment.  Also I take this opportunity to 

congratulate this NDA Government led by Shri Narendra Modi ji for honouring 

the commitment made by the UPA Government. I would like to congratulate also 

the Chief Minister of Andhra Pradesh and the State Government for providing 

such a land for establishing this Institute of national importance and prestige.   

 This is the need of the hour and there is no doubt about it because in the 

petroleum sector we do not have an institute of national importance. The 

Statement of Objects and Reasons also talks about an institute of national 

importance. We have to convert it into an Institute of global importance.  Our 

standing in this field internationally is nil. Indian oil and gas companies are having 

presence in 21 countries. Still we do not have expertise and manpower in oil 

exploration. We are lacking in that area and we have to address that issue.  I feel 

that this Institute will provide and deliver professional experts in the field of oil 

and gas. So, I support the Bill. 

14.24 hours    (Hon. Speaker in the chair) 

 The lack of professionals in this sector has to be addressed. We know that 

70 to 75 per cent of our oil requirement is being imported. A major chunk of our 

foreign exchange is being spent towards this sector. Still we do not have self-

sufficiency in the oil sector. I had a talk with Shri Veerappa Moily, the then 

Minister. According to him, even in the State of Rajasthan we are having abundant 

resources of oil. But unfortunately we are not able to explore oil in Rajasthan, and 

even in Assam. So, my suggestion is that prime importance or significant 

importance should be given to oil exploration for which self-sufficiency in oil 

exploration technology is also highly required. I hope this Institute will help a lot 

towards that end. That is the suggestion. 
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 There are so many other Institutes, like the Rajiv Gandhi Institute of 

Petroleum in Assam, in Bengaluru, in Raebareli. My suggestion is, all these 

Institutes should be brought within the purview of the Indian Institute of 

Petroleum and Energy so that they  could  also  be  developed.  The fourth 

suggestion is that IOCL, HPCL, BPCL, ONGC and all other organisations in the 

petroleum and natural gas sector should be protected in public sector itself. 

 Lastly, I would like to make a request pertaining to my constituency. In my 

constituency, Hindustan Petroleum Company has stopped its entire operations 20 

years back and 27 acres of land is lying idle for the last 20 years. I have written to 

the Minister about this many times. No positive response has come from him so 

far. So, I urge upon the hon. Minister to start some institute in that area and utilise 

that land. 

 With these words, I conclude. 
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gÉÉÒ ®ÉÊ´Éxn® BÉÖE¶É´ÉÉcÉ (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ >óVÉÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2017 BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉÒ, vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ 

BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {ÉÚ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ªÉc 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEnàÉ cÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ ºÉä càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ =SSÉ BÉEÉäÉÊ] BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

+ÉÉAÆMÉä* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉiÉÉ BÉEÉ +ÉSUÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®åMÉä* ÉÊVÉºÉºÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ* càÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, VÉèºÉä BÉEãÉ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊxÉÉÊiÉxÉ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE ´ÉÉÇ àÉå 5 ãÉÉJÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, bäfÃ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé* càÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä ]ÅÉÆº{ÉÉä]Ç ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉSSÉä {ÉfÃå +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, 

nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä AäºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ ¤ÉÆn cÉå*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä iÉÉä 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä* ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ =SSÉ BÉEÉäÉÊ] BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉiÉÉ 

cÉÉÊºÉãÉ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä +ÉÉAÆ +ÉÉè® nä¶É ÉÊciÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®å* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

£ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÉxÉÉÊSÉjÉ àÉå näJÉå iÉÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ Ahb AxÉVÉÉÔ ÉÊ¤ÉãÉ àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* ªÉc 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉävÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå {É® ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä ABÉE ªÉÉ nÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE 70-75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä ºÉBÉEiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå 70 ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA cé, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ¤É½ÉÒ {ÉcãÉ càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè* àÉä®É 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ <ãÉÉBÉEä àÉå, VÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉºÉàÉ àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É SÉÉ<xÉÉ ¤ÉÉìbÇ® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉAÆMÉä, ´ÉcÉÆ ÉÊ®ºÉSÉÇ® {É® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¶ÉÉävÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE AäºÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉä xÉÉìnÇxÉÇ <ãÉÉBÉEä àÉå £ÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉä 

ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ +ÉÉè® ÉË´Éb AxÉVÉÉÔ BÉEä ºÉÉlÉ +Éã]®xÉäÉÊ]´É AxÉVÉÉÔ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ JÉÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉå <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cÉÎãnªÉÉ |ÉÉäVÉäBÉD] {É® ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉË¤ÉnÖ 

ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤É®ÉèxÉÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 70 ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ cè* =ºÉBÉEÉä 

BÉEèºÉä bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ vÉxÉ 

+ÉVÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉ{É BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉä.AxÉ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. cè, +ÉÉ{É <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉä =ºÉÉÒ BÉEä vÉxÉ ºÉä bä´ÉãÉ{É 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, +ÉMÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEàÉ {É½äMÉÉÒ*  

 {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, ¤ÉÆMÉÉãÉ, BÉEÉÊ]cÉ®, ¤ÉÉªÉºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÇ {ÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ ºÉä {ÉÚÉÌhÉªÉÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEä <ºÉ {ÉÉ® àÉå cÉÎãnªÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè* =ºÉ 

{É® ¶ÉÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, ¤ÉÉªÉºÉÉÒ, ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉºÉàÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä 

+ÉiªÉÉÊvÉBÉE £ÉÆbÉ®hÉ cè, =ºÉ £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉä JÉÉäVÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉävÉ +ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ àÉå BÉEàÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä AäºÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É 

ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., âó½BÉEÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEà{ÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ABÉE ºÉÉlÉÇBÉE SÉSÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®É<Ç cè* 23 

ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊnªÉä cé* àÉé JÉÖn BÉEÉä ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ <Æº]ÉÒ]ÂªÉÃÚ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ä ÉÊàÉjÉÉå 

xÉä {ÉÚ®ä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉDºÉ +ÉÉè® àÉÉèVÉÚn cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä-VÉÉä SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, 

VÉèºÉä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ] {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉ¤ÉxÉä ´ÉèºÉä cÉÒ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé* ªÉc àÉä®ä ÉÊãÉA àÉÉMÉÇnÉÌ¶ÉBÉEÉ BÉEä 

°ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉ* àÉé =ºÉä +ÉxªÉ ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉÉ>óÆMÉÉ* +ÉÉVÉ =kÉ® näiÉä ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉxÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä 

¤ÉÉ®ä VÉÉä BÉÖEU àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, =xcå àÉé +ÉÉn® BÉEä ºÉÉlÉ OÉchÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ àÉå ¶ÉèãÉ MÉèºÉ BÉEÉ =nÂ£ÉÉ´ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä 

¶ÉÉªÉn ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ nÉäxÉÉå BÉÖEU +ÉÉè® cÉäiÉÉÓ* ¶ÉÉªÉn +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ 100 

bÉãÉ® {É® ¤É®BÉE®É® ®ciÉä +ÉÉè® JÉÉ½ÉÒ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå {ÉÚ®ä iÉxÉÉ´É BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ VÉÉ®ÉÒ ®ciÉÉ* +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉä ¶ÉèãÉ MÉèºÉ 

BÉEÉ =nÂ£ÉÉ´ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå iÉxÉÉ´É PÉ]É cè +ÉÉè® iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ {ÉSÉÉºÉ 

bÉãÉ® BÉEä >ó{É® xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* àÉä®ä ÉÊàÉjÉ +ÉvÉÉÒ® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÚÆ, àÉä®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cé, nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´É¶´É àÉå iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* +ÉvÉÉÒ® VÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® ÉÊ´ÉYÉÉxÉ xÉä cÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä xÉªÉä +ÉÉªÉÉàÉ BÉEÉä JÉÉäVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ¶ÉèãÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç cè* +ÉMÉ® ÿªÉÚº]xÉ àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ +ÉSUä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] xÉ cÉäiÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉè® ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ BÉEä ABÉDºÉ{ÉäÉÊ®àÉèx], BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ABÉDºÉ{ÉäÉÊ®àÉäx] 

+ÉÉìªÉãÉ +ÉÉè® MÉèºÉ {ÉEÉÒãb àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉä* VÉÉä ABÉDºÉ{ÉäÉÊ®àÉäx]ÂºÉ iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE SÉãÉä, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå 

iÉäãÉ BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ =£É®BÉE® +ÉÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉÆwÉ |Énä¶É {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

{É® àÉä®ä ÉÊàÉjÉ iÉlÉÉMÉiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ cè* àÉé iÉlÉÉMÉiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé 

ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉ, +ÉÉ{É ªÉcÉÆ lÉä, +ÉÉ{É cÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®BÉEä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE xÉªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ xÉ BÉE®å, àÉä®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆ¶ÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé, nä¶É BÉEÉÒ {ÉÖxÉ®ÇSÉxÉÉ àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

{ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉ]çºÉ BÉEÉÒ ABÉE 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] iÉªÉ BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® <xÉVÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉÆwÉ 

|Énä¶É àÉå iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ABÉE {ÉDªÉÚSÉÉÊ®ÉÎº]BÉE <à{ÉèBÉD] ®cäMÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä cÉäMÉÉ, ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉlÉÇ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉä cÉäMÉÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä àÉå àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉDªÉÉå* àÉé +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ 
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+ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉ¤ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <xÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ ªÉÉ {ÉfÃÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE, xÉÉìxÉ-

{ÉEÉìÉÊºÉãÉ cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É <xÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ*  

 gÉÉÒ cÉÊ® ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ´É¶´É àÉå xÉèBÉDº] VÉxÉ®ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ <xÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉäãÉ®, ÉË´Éb, cÉ<bÅÉäVÉxÉ ºÉä 

<xÉVÉÉÔ =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉÒ, xÉªÉä-xÉªÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ¤ÉÉªÉÉä-{ÉDªÉÚãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ 

cÉä ®cÉÒ cè, AäºÉä cÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ MÉèºÉ cÉ<bÅä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè*  VÉÉ{ÉÉxÉ, +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ, SÉÉ<xÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ 

ªÉä SÉÉ® +ÉOÉhÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ MÉèºÉ cÉ<bÅä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÉävÉ BÉE® ®cä cé* MÉèºÉ cÉ<bÅä] ªÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä +ÉÉ<ºÉµÉEÉÒàÉ 

¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* cVÉÉ®Éå àÉÉÒ]® VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉàÉÖp BÉEÉÒ MÉc®É<Ç àÉå, ºÉÉÒ¤Éèb {É® VÉ¤É ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ~hbÉ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè, cÉ<bÅÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ, {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ {ÉnÉlÉÇ +ÉÉ<ÇºÉµÉEÉÒàÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä ãÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´É¶´É àÉå iÉÉÒxÉ-SÉÉ® VÉMÉcÉå 

{É® {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå MÉèºÉ cÉ<bÅä] BÉEÉÒ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå àÉé MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEä {É]ãÉ {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEßhÉÉ-MÉÉänÉ´É®ÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ ABÉE |ÉÉäÉÊãÉÉÊ{ÉEBÉE ¤ÉäÉÊºÉxÉ 

¤ÉxÉiÉÉÒ ÉÊnJÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉE<Ç ºÉÉè ´ÉÉÉç iÉBÉE, ¶ÉÉªÉn £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ AxÉVÉÉÔ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEcÉÄ cè? SÉÖxÉÉèiÉÉÒ <ºÉÉÒ àÉå cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä càÉ àÉÉìÉÊxÉ]É<WÉ BÉE® {ÉÉA* =ºÉBÉEÉä 

BÉEèºÉä càÉ ¤ÉÉc® ãÉä BÉE® +ÉÉ {ÉÉA* àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä 

ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]xÉàÉ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ VÉMÉc SÉÖxÉÉ cè* +ÉÉxwÉ |Énä¶É ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, VÉcÉÆ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒ 

cè* VÉcÉÆ BÉEä.VÉÉÒ. ¤ÉäÉÊºÉxÉ, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ, càÉÉ®É iÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÿªÉÖº]xÉ BÉEÉ VÉÉä ºlÉÉxÉ 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ iÉäãÉ +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ àÉå cè, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ àÉå cè, BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå cè, ´Éc BÉEä.VÉÉÒ. ¤ÉäÉÊºÉxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ cÉä*  

 ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä BÉÖEU ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE {ÉèlÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ cä]ÅäbxÉäºÉ cè* 

=xÉBÉEÉÒ ´Éc ºÉàÉZÉ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè, ´Éä ´ÉcÉÒ BÉEcåMÉä* ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cè, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ, ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÉÊn <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉäãÉVÉÉäãÉ ÉÊ¤É~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* 

càÉ {ÉÉÆSÉ SÉÉÒWÉÉå àÉå +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉìbãÉ BÉEÉä 

càÉ xÉWÉ®+ÉÆnÉWÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä 

xÉWÉ®+ÉÆnÉWÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? =xcÉåxÉä <ºÉ iÉÉãÉàÉäãÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ¤ÉxÉÉ BÉE® ®JÉÉ 

cè* BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ´ÉÉ<WÉèBÉE, ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ{É]xÉàÉ, BÉEÉBÉEÉÒxÉÉbÉ ªÉÉ ®ÉVÉÉàÉÖÆn®ÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÿªÉÖº]xÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä 

cé* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ÿªÉÖº]xÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ ¤ÉÉÒVÉ ¶ÉÉªÉn ªÉc <ÉÎhbªÉxÉ <ÆÉÎº]]áÉÖ] +ÉÉì{ÉE 

{Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ Ahb <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ ºÉä cÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ <xÉ ºÉ¤É {É® 

VÉÉä® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉlÉÇ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +É£ÉÉ´É xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 
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=xcÉåxÉä nÉä ºÉÉè ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉEä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç cè* àÉé =xÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ºÉcÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè*  

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ: vÉàÉäxp VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊàÉlÉxÉÉìãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÉäSÉÉ cè? 

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : nÉnÉ, +ÉÉVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉå* ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA, 

àÉé iÉÉä ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ ®cÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ +ÉÉè® àÉé =ºÉBÉEÉ =kÉ® £ÉÉÒ nÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ iÉÉä càÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ<Ç BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ®cå* <ºÉàÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå, VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* 

BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE VÉÉä µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉäMÉÉ, ÉÊ´É¶´É àÉå µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉä ®cÉ cè, £ÉÉ®iÉ àÉå 

µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ =i{ÉÉÉÊniÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉ®É ]ÅÉÆº{ÉÉä]æ¶ÉxÉ {ÉDªÉÖãÉ àÉå cÉÒ +ÉÉAMÉÉ* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊnxÉÉå àÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä PÉ® àÉå BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä +É{ÉxÉä PÉ® àÉå 

{ÉEBÉEÇ ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉcxÉÉ´Éä àÉå, =ºÉBÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ àÉå, =ºÉBÉEä PÉ® àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉiÉÉ cè*  

 {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ¤É ºÉVÉMÉ cé* àÉä®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä{É-21 àÉå JÉÖn BÉEÉä |ÉÉÊiÉ¤Ér BÉE® BÉEä +ÉÉA cé 

ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉä* +É£ÉÉÒ +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉä cÉlÉ JÉÉÓSÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä{É-21 BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä 

cé* |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE® BÉEä +ÉÉA lÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå 

ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cé* càÉ BÉEÉä<Ç |ÉnÚÉhÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É xÉcÉÓ cé* càÉ iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ |ÉnÚÉhÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

|ÉnÚÉhÉBÉEÉ®ÉÒ càÉå ºÉàÉZÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn VÉ¤É +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ xÉä cÉlÉ JÉÉÓSÉä iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ´É¶´É 

BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® càÉ BÉEÉä{É-21 BÉEä |ÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ¤Ér cé* <ºÉÉÊãÉA 

BÉEÉä<Ç VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä cÉ<bÅÉäBÉEÉ¤ÉÇxÉ +ÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉå ]ÅÉÆº{ÉÉä]æ¶ÉxÉ {ÉDªÉÚãÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉå 

BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ºÉÆºlÉÉxÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäMÉÉ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä PÉ®Éå àÉå 

{ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcxÉÉ´ÉÉ xÉcÉÓ {ÉcxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA? xÉMxÉ ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® 

]è®ÉÒBÉEÉì]xÉ BÉEä ºÉºiÉä BÉE{É½ä {ÉcxÉiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? +ÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉå, càÉÉ®ä {ÉÉÊ®vÉÉxÉÉå àÉå, càÉÉ®ä ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒWÉå cé, VÉÉä 

{Éè]ÅÉäBÉEèÉÊàÉBÉEãÉ |ÉÉäbBÉD] ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* ªÉc VÉÉä àÉÉ<µÉEÉä{ÉEÉäxÉ càÉÉ®ä cÉlÉ àÉå cè, ªÉc £ÉÉÒ {Éè]ÅÉäBÉEèÉÊàÉBÉEãÉ |ÉÉäbBÉD] cè*  

 iÉlÉÉMÉiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉxÉ {É® ãÉMÉÉBÉE® ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÖxÉ ®cä cé, ªÉc £ÉÉÒ µÉEÚb +ÉÉìªÉãÉ ºÉä cÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® 

+ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É lÉÉä½É {ÉÚ´ÉÉÇOÉc UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, àÉé cÚÄ, ~ÉÒBÉE cè, àÉä®ä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤É½É +ÉÉn® cè, àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÄ* +ÉÉ{É àÉä®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç cé, àÉä®ä ºÉÉÆºÉn cé* 

gÉÉÒ iÉlÉÉMÉiÉ ºÉi{ÉlÉÉÒ: càÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé*  

gÉÉÒ vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cÉä, ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå càÉ lÉÉä½É ¤É½É ºÉÉäSÉå* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ 

BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä ABÉE-+ÉÉvÉ BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, ABÉE-+ÉÉvÉ BÉÖEU àÉÉèÉÊãÉBÉE |É¶xÉ =~ÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä 
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+É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, ªÉcÉÒ iÉÉä ºÉÆºÉn BÉEÉ =qä¶ªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉxÉä ªÉc ºÉcàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

ÉÊ®ºÉSÉÇ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ºÉäx]® +ÉÉì{ÉE AÉÎBÉDºÉãÉåºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ +ÉxÉÖºÉxvÉÉxÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäBÉEãÉ ®ÉäVÉMÉÉ® {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* VÉÉä 

ºÉÉ®É xÉÉìxÉ-]ÉÒÉËSÉMÉ º]Éì{ÉE cÉäMÉÉ, ¤ÉÉc® ºÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ =~iÉÉ cè, +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 

=ºÉàÉå +ÉÉªÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ cÉäMÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå 

{ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉxiÉ àÉå ªÉc 

£ÉÉÒ ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, ªÉc £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ =ºÉBÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ, ªÉcÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉiÉä cÖA 

=ºÉBÉEÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉä càÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEÉä nÉäc®ÉiÉä cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

+ÉÉìªÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉEÉÉÎx]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ* nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉxwÉ |Énä¶É ÉÎºlÉiÉ ªÉc <ÉÎxbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉÉÒ {É® ABÉE ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉ ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {Éä]ÅÉä 

BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ àÉå, ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ {ÉDªÉÚãÉ àÉå, MÉèºÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ àÉå, +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå +ÉÉè® ºÉÉ®ä |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ AxÉVÉÉÔ BÉEä 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä, ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE >óVÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ºÉÉ®ä |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE >óVÉÉÇ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤Ér cé, ºÉºiÉÉÒ n® {É® >óVÉÉÇ {ÉcÖÄSÉÉxÉÉ, ÉÊxÉ®xiÉ® >óVÉÉÇ {ÉcÖÄSÉÉxÉÉ, º´ÉSU >óVÉÉÇ 

{ÉcÖÄSÉÉxÉÉ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ >óVÉÉÇ {ÉcÖÄSÉÉxÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉÊiÉ¤Ér cè* ªÉc <Æº]ÉÒ]áÉÚ] <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉàÉÉå àÉå xÉÉÓ´É BÉEÉ {ÉilÉ® cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉiÉBÉEÇ BÉEÉä ªÉcÉÄ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. SPEAKER: The question is:  

“That the Bill to declare the institution known as the Indian Institute 
of Petroleum and Energy to be an institution of national importance 
and to provide for its incorporation and for matters connected 
therewith or incidental thereto, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause consideration.  

The question is: 

“That clauses 2 to 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 4 were added to the Bill. 



04.08.2017    
  

126

Clause 5            Constitution of Board of Governors 

 

HON. SPEAKER: Shri N. K. Premachandran, are you moving your Amendment 

Nos. 1 to 4 to clause 5 ? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, I am not moving 

Amendment Nos. 1 to 5. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That clause 5 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 5 was added to the Bill. 

Clauses 6 to 8 were added to the Bill. 

 

Clause 9               Functions of Institute 

HON. SPEAKER: Shri N. K. Premachandran, are you moving your Amendment 

Nos.6 to 9 to clause 9? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Yes, Madam. 

I beg to move: 

 Page 3, line 45, – 

 after “admission” 

 insert “of meritorious students”.   (6) 

   

 Page 4, line 5, – 

 after “integration of” 

  insert “learning,”.     (7) 

  Page 4, line 16, – 

 after “students” 

 insert “, faculties, researchers”.   (8)  

 Page 4, line 18, – 

 after “employees” 
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 insert “, students, researchers and faculties”.    

      (9)   

HON. SPEAKER: I shall now put Amendment Nos. 6 to 9 moved by Shri N. K. 

Premachandran to the vote of the House.  

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That clause 9 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 9 was added to the Bill. 

Clause 10                Powers of Board 

HON. SPEAKER: Shri N. K. Premachandran, are you moving your Amendment 

Nos.10 to 13 to clause 10? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Yes, Madam. 

I beg to move: 

 Page 5, line 24, – 

 after “of the Institute” 

insert “so as to maintain the international 
      standard”.     (10)    

 Page 5, line 44, – 

 after “charges” 

insert “reasonable and affordable to the 
  students”.      (11)  
  

 Page 6, lines 10 and 11, – 

 for   “Central Government” 

substitute  “Union Cabinet”.   (12)    
  

Page 6, line13, – 

 for    “or any authority” 

substitute  “not below the rank of a Head of 
Department”.     (13)  
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  Madam, the fees of the Institute should be reasonable and affordable and 

disposing of the land should be with the permission of the Union Cabinet, not by 

the Central Government.  It is because, there is a Supreme Court judgement that 

the public sector undertaking property shall not be disposed of without having 

concurrence of the Union Cabinet, not the Central Government.  

HON. SPEAKER: I shall now put Amendment Nos. 10 to 13 moved by Shri N. K. 

Premachandran to the vote of the House.  

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That clause 10 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 10 was added to the Bill. 

Clauses 11 to 14 were added to the Bill. 

 
Clause 15             Constitution of General Council 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran to move Amendment Nos. 14 to 16 

to Clause 15.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : I beg to move:  

Page 6, after line 44, - 

insert “(aa) the Secretary, Ministry of Environment, Forest and 
Climate Change in the Central Government who shall be the 
Co-Chairperson.”.  (14) 

 
Page 7, line 17, -  

for  “Chairperson” 

substitute “Central Government”.   (15) 

Page 7, line 21,- 

after “meeting” 

insert “with the prior permission of the Central Government”.  
     (16)  
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Madam, the Ministry of Environment, Forest and Climate Change 

representatives are not there in any of the Council or Senate because the Ministry 

of Petroleum is closely connected to the Ministry of Environment.  Their 

representations should also be there. If the Minister can assure, I will withdraw.   

HON. SPEAKER: I shall now put Amendment Nos. 14 to 16 moved by Shri N.K. 

Premachandran to the vote of the House.  

The amendments were put and negatived. 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That clause 15 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 15 was added to the Bill. 

Clause 16 was added to the Bill.   

Clause 17                Senate 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving your Amendment 

No. 17 to Clause 17?  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam, I am not moving my Amendment.  

HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clauses 17 to 32 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 17 to 32 were added to the Bill. 

 

Clause 33                Statutes how made 

 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving your Amendment 

No. 18 to Clause 33?  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Yes madam, I beg to move:  

Page 10, line 36, - 

after “section provided” 
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insert “with the prior approval of the Central Government and the 
same shall come into force from the date of notification in 
the official gazette”. (18) 

HON. SPEAKER: I shall now put Amendment No. 18 to Clause 33 moved by Shri 

N.K. Premachandran to the vote of the House.  

The amendment was put and negatived. 

 

HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clause 33 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 
Clause 33 was added to the Bill. 

Clauses 34 to 36 were added to the Bill.  
 

Clause 37               Tribunal of Arbitration 

HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, are you moving your Amendment 

No. 19 to Clause 37?  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam, I am not moving my Amendment.  

HON. SPEAKER: The question is:  

 “That clauses 37 to 45 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 37 to 45 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the  Long Title were added to the Bill. 

 

SHRI DHARMENDRA PRADHAN: I beg to move:  

“That the Bill be passed. ” 
 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That the Bill be passed. ” 
 

The motion was adopted. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

 gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®É ÉÊ´ÉÉªÉ UÉä]É-ºÉÉ cè* àÉé {ÉÚ®É {ÉfÃ 

ãÉÚÆMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, BÉEäxp BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉiÉÉÒ cé, {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå, =xÉ {É® 

+ÉàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÉcä BÉEäxp BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉå, SÉÉcä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉå, =xcå AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

¶Éc® àÉå ºÉ¤É gÉÉÒàÉÆiÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ ®ciÉä cé* àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ZÉÉä{É½-{É]Â]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ ®ciÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉEä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä AàÉ.AºÉ.bÉÒ.{ÉÉÒ. ºBÉEÉÒàÉ cè, ªÉc ºBÉEÉÒàÉ àÉcÉ®É]Å BÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® 

ÉÊVÉãÉÉå +ÉÉè® =xÉ 50 BÉEº¤ÉÉå àÉå cÉÒ ãÉÉMÉÚ cè* <ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® BÉEÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉÉ®ä xÉCÉE´ÉÉÒ VÉÉÒ, 

VÉÉä àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, <xcÉåxÉä {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ 

BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå, JÉÉºÉBÉE®, VÉÉä àÉÉãÉ´ÉhÉÉÒ {ÉÉÊ®ºÉ® cè, VÉcÉÆ {É® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÆ nºÉ´ÉÉÓ BÉEFÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* àÉä®ÉÒ ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÆ {ÉfÃåMÉÉÒ iÉÉä =xÉºÉä 

¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉ½BÉEä £ÉÉÒ =xÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉfÃåMÉä* <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, ´Éä JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* 

àÉãÉÉb àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 40 ºÉÉãÉÉå ºÉä ABÉE WÉMÉc ÉÊ®WÉ´ÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ iÉÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉ cÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ªÉcÉÆ {É® ABÉE 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA* 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉCÉE´ÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ªÉcÉÆ {É® JÉÖãÉxÉä ºÉä àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ  BÉEÉä gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ 

¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® (®ÉVÉMÉfÃ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç ºÉä ®äãÉ´Éä µÉEÉìÉËºÉMÉ {É® +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉÆb®ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉA cé* ªÉä +ÉÆb®ÉÊ¥ÉVÉ ºÉèrÉÆÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉ{ÉEãÉ 

|ÉiÉÉÒiÉ cÉä ®cä cé, ÉËBÉEiÉÖ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉxàÉ nä ®cä cé* 
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  àÉcÉänªÉÉ, ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE +ÉÆb®{ÉÉºÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉxÉÉªÉä MÉA cé, VÉcÉÄ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ JÉäiÉÉå àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ ®ÉºiÉÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè* ´ÉÉÉÇBÉEÉãÉ àÉå <xÉàÉå 

VÉãÉ £É®É´É cÉäxÉä iÉlÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ cè* ®ÉÉÊjÉ 

àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ´É OÉÉàÉÉÒhÉVÉxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ´ÉÉcxÉ, MÉÉ½ÉÒ, nÉä 

{ÉÉÊcªÉÉ ´ÉÉcxÉ +ÉÉÉÊn bÚ¤É VÉÉiÉä cé, ÉÊMÉ® VÉÉiÉä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ, àÉvªÉ|Énä¶É àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É +ÉÆb®{ÉÉºÉ 

BÉEÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊVÉxÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉMÉcÉå {É® OÉÉàÉÉÒhÉVÉxÉÉå iÉlÉÉ VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä 

cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÉÇBÉEÉãÉ àÉå 

+ÉÆb®{ÉÉºÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É |ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä 

VÉxÉàÉÉxÉºÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉVÉxÉÉå ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ àÉcºÉÚºÉ cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ 

ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE®, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ 

xÉÉMÉäxp ÉËºÉc iÉlÉÉ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®Éä½àÉãÉ xÉÉMÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN):  Madam, there is a 100-

bedded ESIC hospital in my constituency at Ulhasnagar. It is more than four 

decades old. It comprises 13 buildings. Though the hospital is more than four 

decades old, it lacks the basic facilities like there is no potable X-ray machine. It 

does not have pulse oximeter, defibrillator, bedsides monitor and fumigation 

machines. No surgery takes place. The hospital does not even have an ambulance. 

Many of the equipments are 40 years old.  

 Structural audit of this building was carried out by the IIT, Mumbai and it 

was declared as ‘damaged beyond repair’. It has been advised to demolish the 

building and go for re-development. The West Zone of ESIC has sent the proposal 

here to the headquarters at Delhi. The hospital urgently needs to be shifted to a 

temporary location. Even many of the posts are vacant here. Against the 

sanctioned workforce of 248, only 138 posts are filled. Therefore, I request the 

hon. Minister, through you, Madam Speaker, to urgently sanction the re-

development of this hospital, move the existing building to a temporary rented 
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location and also provide the basic facilities so that lakhs of people would be 

benefited from this. 

 Also, build a super specialty hospital in the place of the existing hospital 

when they carry out the re-development. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä bÉì. gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ABÉExÉÉlÉ ÉË¶Énä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä FÉäjÉ ÉÎºlÉiÉ UkÉ®{ÉÖ® ®äãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä cè* ZÉÉÆºÉÉÒ ºÉä JÉVÉÖ®ÉcÉä iÉBÉE àÉÉjÉ ABÉE {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå 13 VÉÚxÉ ºÉä 

JÉVÉÖ®ÉcÉä ºÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ iÉlÉÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉä JÉVÉÖ®ÉcÉä àÉcÉàÉxÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ SÉãÉxÉÉÒ |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç cè* <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

ºÉàÉªÉ-ºÉÉ®hÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

BÉEÉ VÉÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc =iÉxÉä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ]ÅäxÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉä ºÉÖ¤Éc 6.50 

{É® SÉãÉ BÉE® ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UkÉ®{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA JÉVÉÖ®ÉcÉä nÉä{Éc® ABÉE ¤ÉVÉ BÉE® 40 ÉÊàÉxÉ] {É® {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

JÉVÉÖ®ÉcÉä ºÉä ¶ÉÉàÉ 4 ¤ÉVÉ BÉE® 15 ÉÊàÉxÉ] {É® SÉãÉBÉE® £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå ®ÉÉÊjÉ 10. 55 {É® {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ iÉlÉÉ UkÉ®{ÉÖ® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ £ÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉiÉä cé, ´Éä ¶ÉÉàÉ BÉEÉÒ ]ÅäxÉ ºÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® ®ÉÉÊjÉ àÉå °ôBÉExÉÉ {É½iÉÉ cè* nÚºÉ®ä 

ÉÊnxÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®É BÉE® ÉÊ{ÉE® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä =xÉBÉEÉä ]ÅäxÉ ={ÉãÉ¤ÉvÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ VÉ¤É 

£ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉä |ÉÉiÉ&BÉEÉãÉ ]ÅäxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UkÉ®{ÉÖ® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +ÉÉiÉä cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ 

<iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä nÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE cÉä]ãÉ àÉå ~c®xÉä BÉEÉ +É{ÉxÉÉ JÉSÉÇ ´ÉcxÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]ÉÒBÉEàÉMÉf-UkÉ®{ÉÖ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖ£É´É BÉE®iÉä cÖA, àÉcÉàÉxÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉ®hÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®iÉä cÖA, <ºÉBÉEÉä 

JÉVÉÖ®ÉcÉä ºÉä ºÉÖ¤Éc {ÉÉÄSÉ-Uc ¤ÉVÉä BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ªÉc ]ÅäxÉ 11 ¤ÉVÉä BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ 

{ÉcÖÆSÉ VÉÉA +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä £ÉÉä{ÉÉãÉ ºÉä Uc ¤ÉVÉä BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE JÉVÉÖ®ÉcÉä ®ÉÉÊjÉ 12 ¤ÉVÉä iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ-SÉÉè½É xÉ ¤ÉÉäãÉå* +É¤É, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ xÉÉMÉäxp ÉËºÉc iÉlÉÉ BÉÖEÄ´É® 

{ÉÖ{Éääxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  
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SHRI SANJAY KAKA PATIL (SANGLI): Hon’ble Madam Speaker, due to 

excessive rain, water level gets increased which leads to flood like situation during 

monsoon.  This rain water can be used for irrigation purposes.  I am thankful to 

you for allowing me to speak on it during this ‘Zero Hour’.  I would like to draw 

the attention of the Central Government towards this important issue.  Ours is an 

agriculture dominated country.  Around 80% people are dependent on agriculture 

and agricultural related works for their livelihood.  Hence to develop farming, it is 

our duty to provide better irrigation facilities to the farmers in order to help them 

to overcome their problems.  During the Atal Bihari Vajpayee regime,  the river 

linking programme was initiated.  But due to the lack of co-ordination between the 

Central and State Governments during UPA regime, it could not progress further.  

Under this programme, it was envisaged to connect rivers, rivulets, lakes, ponds 

and other sources of water to divert this water towards the drought affected areas 

so that it can be used for irrigation.  Through you Madam, I would like to request 

the Central Government to formulate a new irrigation policy and this important 

programme should be revived once again. Better co-ordination with State 

Governments should be developed and more funds should be infused in this 

project.  I am sure by doing this, our farmers would get a new life by overcoming 

these drought related problems.                                                                                        

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Sanjay Kaka Patil.  

SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): Thank you, Madam, for affording me 

this opportunity to speak on a matter of considerable importance to the Tamil 

people. There are two villages, namely, Pallisandhai Thidal and Keezhadi situated 

on the bank of Vaigai river in Sivagangai district of Tamil Nadu. The 

Archeological Survey of India has been conducing excavations in about 200 areas 

and they have undertaken excavations in two areas. About 3000 artifacts and other 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi.  
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articles have been recovered from the excavated sites. They have been transported 

to Bengaluru instead of being kept in an onsite museum.  

 The person, who has been in charge of excavation, has been transferred all 

of a sudden and inexplicably. Therefore, there is a considerable delay in 

completing the excavation. I urge the Ministry of culture to immediately nominate 

another officer to do the work and expand the area of excavation and construct an 

on-site museum as directed by the Madras High Court. Thank you, Madam.   

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Madam Speaker, I would like to raise 

a very important public issue in this august House regarding the financially 

backward classes among the forward communities.  

 Most of the welfare schemes announced by the Government relate to the 

upliftment and benefits to all the prevailing communities except the forward 

community.  

 Madam, the Sinhu Commission was formed in 2006 for identifying the 

financially backward classes among the forward communities, which fall under 

the Below Poverty Line and to frame welfare schemes in terms of education, 

housing, healthcare through financial assistance and job creation.  

 The Commission had recommended the formation of a national 

commission and a welfare corporation for forward communities and a permanent 

commission for forward communities at the national and State level. The 

recommendations were submitted to the Centre six years ago. Unfortunately, 

nothing has happened till now.   

 Madam Speaker, the Centre had formed a new National Commission for 

Backward Classes, which was the authority of hearing the complaints and 

grievances of socially and educationally backward classes. It has the powers of a 

civil court for this purpose. This is a welcome measure. The forward communities 

under BPL are also suffering with similar problems.  

 Therefore, forming a national-level commission for the development of 

forward communities has become essential. It is, therefore, urged upon the 
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Government to ensure that even the people belonging to forward castes under the 

below poverty strata need help from the Government. Therefore, the 

recommendations of the Sinhu Commission, including forming a National 

Forward Commission as well as Forward Corporation on the lines so formed by 

the Government of Kerala may be considered.… (Interruptions)  

 The Government should take immediate initiative to constitute it for the 

upliftment of backward sections of Forward communities. This can also meet the 

end of social justice. … (Interruptions)  

Thank you. 
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15.00 hours 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Hon’ble Speaker Madam, it 

is a matter of pain and great shame that even after so many years of independence 

of the country, the birthplace of pioneer of Indian Renaissance, Raja Rammohan 

Roy i.e. Radhanagar, Khanakul and birthplace of Ramkrishna Paramhansa – 

Kamarpukur, Goghat and adjoining areas are reeling under severe flood situation.  

People of the pilgrim spot Tarakeshwar are suffering like anything due to the 

flood.  Our Hon’ble Chief Minister Mamata Banerjee is trying her best to support 

lakhs of marooned people. 

 Rivers like Damodar, Mundeshwari, Dwarkeshwar, Rupnarayan are 

flowing through Arambagh.  Due to siltation, the river beds have risen, and the 

rivers are in spate. Local people are so annoyed with the Damodar Valley 

Corporation  that they call it “Dobano Bhashano Corporation i.e. the corporation 

which causes flood.  As per planning, the dams should regulate 10 lac cusec water 

but that ‘s not happening. 

 Due to siltation, the present condition of Durgapur barrage is critical.  To 

alleviate the situation the Ghatal Master Plan must be implemented immediately.  

Moreover the dams should be desilted  as early as possible. 

 I draw the kind attention of the Central Government to take all necessary 

steps to control flood situation so that the history of lower Damodar Valley is 

rewritten.  That new history will not mix with the tears of the flood affected 

people.  Rather the alluvial soil will usher in a wonderful future for the common 

man in the coming days.   Thank you.    

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* càÉÉ®É nä¶É BÉEßÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxxÉnÉiÉÉ BÉEcãÉÉiÉÉ cè* càÉå 

ªÉc £ÉÉÒ YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä c´ÉÉãÉä cé* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå 

´ÉÉÉç ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 

+ÉÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ |ÉªÉÉºÉ cÖA cé,  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É cÖA cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉESSÉä 

àÉÉãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnBÉE cè, ´Éc =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉESSÉä àÉÉãÉ ºÉä ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä 

¤ÉÉA |ÉÉäbBÉD] ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä àÉÖxÉÉ{ÉEä BÉEä ãÉÉ£ÉÉÆ¶É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉä 75 OÉÉàÉ +ÉÉãÉÚ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊSÉ{ºÉ BÉEÉ {ÉèBÉEä] ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 25 âó{ÉA BÉEä àÉÚãªÉ àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ 50-75 

{ÉèºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉÉA |ÉÉäbBÉD] ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä àÉÖxÉÉ{ÉEä BÉEÉ ãÉÉ£ÉÉÆ¶É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä ºÉBÉEä*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒÉÊiÉ {ÉÉ~BÉE uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ |ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ (VÉÉä®cÉ]) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉºÉàÉ BÉEÉ 2/3 AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉÉfÃ àÉå ¤Éc MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé 

<ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ, <ºÉàÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉÉè® ´ÉÉ]® 

ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ®cäMÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA, 250 

BÉE®Éä½ âó{ÉA £ÉÉÒ ÉÊnA*  2000 BÉE®Éä½ âó{ÉA xÉÉlÉÇ-<Çº], 250 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉºÉàÉ, 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ 

BÉEÉäºÉÇ º]bÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA MÉA cé* àÉé ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ]ÉÒàÉ àÉå ABÉE ]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA 

VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉA iÉÉÉÊBÉE +ÉºÉàÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ VÉÉìVÉÇ ¤ÉäBÉE® +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉàÉÉJªÉÉ 

|ÉºÉÉn iÉÉºÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): Madam Speaker, I thank you for 

giving the opportunity to bring to the notice of the Government the issue of 

implementation of VII Pay Commission recommended pay-scales for UGC to the 
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university and college teachers in the country. The implementation of these scales 

is due from 1st January, 2016.  

 Due to non-implementation of the pay-scales, the academicians, who are in 

a dignified position, are compelled to come on to the roads and participate in 

dharnas etc. Due to their participation in the agitation, sometimes the academic 

schedule is also disturbed. I wish to make a request to the hon. Minister who is 

working hard to bring some reforms in the education system. If the pay-scales are 

implemented on time, then they can help the Government in reforming the 

education system. No Government has denied it and no Government is going to 

deny the implementation of these pay-scales. Why are they prolonging it for the 

last 2-3 years? Hence, they are agitating because of this issue. So, I once again 

request the Ministry, through you, Madam, to implement their pay-scales on time. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ¤Éäcn nÖJÉn PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´ÉÉÇ 1952 àÉå cäãÉÉËºÉBÉEÉÒ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ àÉå BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ´ÉMÉÇ àÉå BÉEÉÆºªÉ {ÉnBÉE ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

VÉÉxÉä-àÉÉxÉä ®äºÉãÉ® º´ÉMÉÉÔªÉ JÉÉ¶ÉÉ¤ÉÉ VÉÉvÉ´É xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉcÉ®É]Å àÉå º´ÉMÉÉÔªÉ JÉÉ¶ÉÉ¤ÉÉ VÉÉvÉ´É VÉÉÒ 

BÉEä ¤Éä]ä xÉä =ºÉ {ÉnBÉE BÉEÉä xÉÉÒãÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉn +ÉÉè® ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* =ºÉBÉEÉ 

<ºÉ {ÉnBÉE BÉEÉä xÉÉÒãÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2009 àÉå àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖE¶iÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

BÉEÉìà{ÉãÉäBÉDºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä JÉÉ¶ÉÉ¤ÉÉ VÉÉvÉ´É VÉÉÒ BÉEÉä àÉ®hÉÉä{É®ÉÆiÉ {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* JÉÉ¶ÉÉ¤ÉÉ VÉÉvÉ´É VÉÉÒ VÉèºÉä +ÉÉäãÉÉÏà{ÉBÉE ÉÊ´ÉxÉ®, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä SÉÆnÉ <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä cäãÉÉËºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉDºÉ àÉå nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ ¤Éä]É ´Éc {ÉnBÉE xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ àÉå ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, 

iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä VÉxàÉ MÉÉÆ´É BÉE®Éb 

àÉå BÉÖE¶iÉÉÒ º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉìà{ÉãÉäBÉDºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xcå àÉ®hÉÉä{É®ÉÆiÉ {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä** 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ,gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÉä®ä¶´É® {ÉÉ]ÉÒãÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ A.]ÉÒ. 

xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ, gÉÉÒ VÉÉìVÉÇ ¤ÉäBÉE®, bÉì. gÉÉÒBÉEÉÆiÉ ABÉExÉÉlÉ ÉË¶Énä, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä, gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ, bÉì. 

ÉÊcxÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ ¶Éä´ÉÉãÉä, gÉÉÒ cäàÉxiÉ iÉÖBÉEÉ®ÉàÉ MÉÉäbºÉä +ÉÉè® gÉÉÒ 
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®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Hon. Speaker, Madam, at present, the weaving 

industry, particularly, the handloom weavers and small traders are facing lots of 

difficulties to sustain and continue their work. The GST has increased the burden 

on weavers as more than 90 per cent of the power-loom units are in the small and 

minor sector, and 12 per cent tax is being paid for the yarn used in weaving and 

tax is also being paid for processed textiles. Hence, the additional tax in the form 

of GST is unjustified.  

In my Arani Parliamentary Constituency, there are thousands of handloom 

weavers engaged in weaving and textiles sector traditionally for several decades. 

Most of them are illiterate and depend solely on weaving industry for their 

livelihood. They have no access to computers and cannot even think about filing 

GST online. The GST rules and online filing are impossible and absolutely out of 

reach of these traditional weavers. With their  very meagre income they cannot 

afford to have computers or  engage any computer-literate accountants.  

Therefore, I would urge upon the Union Government to consider these 

ground realities and hardships faced by weavers, and exempt the  

handloom weavers and small traders from the ambit of GST. Thank you, Madam. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I support the issue that 

has been mentioned by the hon. Member. 

HON. SPEAKER: Yes. 

Shri Rabindra Kumar Jena and Dr. Kirit P. Solanki are also permitted to 

associate with the issue raised by Shri V. Elumalai. 
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SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR): Thank you very much, Madam. The 

Government has recently proposed a strategic disinvestment for Air India, and my 

submission is for the Government to reconsider it.  

My argument goes like this that for decades together Air India has stood the 

test of time and I am sure that everybody will agree with me in the House and 

outside the House that Air India has really served the country so very well. 

Whenever we needed Air India’s service for evacuation of any Indians anywhere 

in the world, it was Air India, and for various pilgrimage, etc. Air India was used. 

Even our hon. Prime Ministers very proudly travel by ‘Air India One’.  

 Air India has been a hub of training pilots, training engineers and today, if 

we have private airlines, it is thanks to Air India’s training programme. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Air India is our national carrier. 

SHRI DINESH TRIVEDI: Yes, it is, and all the countries in the world protect 

their national carrier. … (Interruptions)  

Madam, I will take one more minute, and I guarantee you that I will be 

done.  I have always compared Air India with AIIMS. Today if we have the 

private hospitals, thanks to AIIMS for providing technicians, doctors, nurses, etc.  

 In conclusion, when it comes to private sector and if you see the NPAs, 

they are in lakhs and lakhs of crores of rupees. Banks give them restructuring and 

all the other facilities. That is also Government money. Recently because of 

various management expertise and the new man who has come to the Railways, it 

has done very well and we are having operating profits. So, my urge and request to 

the Government is, that we are very proud of our national carrier. The problem 

was with the management. We have lucrative routes to the private airlines. All the 

problem is because of the management; and at the Government level, it was bad. 

Air India has the best of staff. I am sure, Air India would do proud to India. I urge 

the Government to kindly reconsider as it is already making an operating profit. 

Certain improvement is definitely required. All your seats are going full. I urge 

you, and through you, to the Government to kindly reconsider this proposal.  
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HON. SPEAKER: Shri Jitendra Chaudhury, Shrimati P.K. Sreemathi Teacher, 

Shri (Md.) Badaruddoza Khan, Shri Sankar Prasad Datta, Shri M.B. Rajesh, Dr. 

Sanjay Jaiswal,  Shri Rajendra Agrawal, Shri  Dushyant Chautala, Shri George 

Baker, Shri Naranbhai Bhikhabhai Kachhadiya, Shri Rabindra Kumar Jena and 

Shri N.K. Premachandran are allowed to be associated with the issue raised by 

Shri Dinesh Trivedi.  
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15.11 hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS .... Contd.  
 

(ii) Re: Exclusion of Ms. P.U. Chitra, the Asian Gold medallist  from the     
list of the 24-member team from India to take  part in the World 

Championship in London 
 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, I would like to invite the 

attention of this august House relating to a most discriminatory nature of our 

Athletics Association of India towards a girl athlete of Kerala, P.U. Chitra. She is 

ranked as the number one in Asian Championship. She has the right to participate 

in the World Championship. In the last minute, the Athletics Association of India 

intimated the girl that she would not be part of the international event. Kerala High 

Court too intervened in this matter. It has given a clear verdict that she should be 

included in the list but the Athletics Association is hearing anybody. Hon. Minister 

is also helpless in this regard. How can the nation go on like this? She is a 

grassroot level poor girl  from a village of Kerala. She is emerging as a national 

and international athlete but the Athletics Association is not promoting such 

promising athletes. My request to the Government is to order an inquiry on this 

incident to know as to what has happened and what type of injustice has been 

meted out to this girl athlete. Therefore, I seek an immediate inquiry from the 

Government so that justice is rendered to the girl. A case is before the Kerala High 

Court also. Therefore, I would urge the Government to please look into the matter. 

I think, the hon. Minister would like to respond on this matter. … (Interruptions)  

 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra and Dr. Kirit P. Solanki  are 

allowed to be associated with the issue raised by Shri K.C. Venugopal. 

 

 

 



04.08.2017    
  

144

 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS    AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): The case of athlete 

of Kerala, U.C. Chitra, is a matter of concern. I would definitely bring this to the 

notice of the hon. Minister of Youth Affairs and Sports for appropriate action. … 

(Interruptions)  
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ YÉÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå, 

nä¶É BÉEä +ÉxxÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, JÉÉºÉBÉE® {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉä =MÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxvÉÉvÉÖxvÉ ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE =´ÉÇ®BÉE A´ÉÆ BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊU½BÉEÉ´É 

BÉE® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉxÉVÉÉxÉä àÉå AäºÉÉ BÉEc ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ<Ç cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå YÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ¤É½ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ =ºÉBÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BÉE® ®cä cé, VÉÉä ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE n´ÉÉ<ªÉÉÆ {ÉEãÉÉå-ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå {É® ÉÊU½BÉE ®cä cé* =xÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä bÉãÉBÉE® ´Éä =xÉBÉEÉä 

VÉãnÉÒ iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉºÉÉÒ ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉä iÉÉVÉÉ ÉÊnJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉ {É® BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ bÉãÉiÉä cé* àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ãÉÉÒ´É® +ÉÉÉÊn ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ ãÉÉäMÉÉå àÉå {ÉEèãÉ ®cÉÒ cé* MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉ <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä àÉcÆMÉä <ãÉÉVÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ´ÉcxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉä àÉnn näiÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉhb ®ÉÊJÉA, ãÉà¤ÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* ºÉ´ÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉ ®cä cé*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É càÉ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉvÉÉÒ-+ÉvÉÚ®ÉÒ ®ÉÉÊ¶É 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉÖEU {ÉÉ¤ÉÉÎxnªÉÉÆ £ÉÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉAÆ* =xÉBÉEÉä YÉÉxÉ 

£ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉÆªÉÉÊàÉiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä ®cä cé, =xÉBÉEä £ÉÉÒ 

ãÉÉÒ´É® +ÉÉè® ÉÊBÉEbxÉÉÒ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, bÉì. 

àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp 

BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ®ÉäbàÉãÉ xÉÉMÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ A´ÉÆ bÉì.´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® 

BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*     

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh. You can raise only one subject. How have 

you given notices of two subjects?  

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Madam, I will raise only one subject.  

HON. SPEAKER: Yes. 
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SHRI M.B. RAJESH: Thank you Madam Speaker. Contrary to the earlier 

assurance, now the Government is disinvesting strategic PSUs including BEML 

and other Defence PSUs.  

 BEML is ranked number one among the listed CPSUs in the country. The 

contribution of the BEML to the national exchequer in the last ten years alone is 

Rs.6,500 crore in terms of taxes and dividends. The Government is now, along 

with disinvestment of 26 per cent shares, handing over the management control to 

the strategic buyer. It was informed to the House last week. The private buyer will 

now have the control of assets worth Rs.50,000 crore of BEML. This is nothing 

but killing goose which gives you golden eggs.  

 I demand from the Government to kindly reconsider this decision to have a 

strategic disinvestment of BEML. If this Government’s patriotic and national 

pretensions are sincere, please refrain from doing this anti-national act.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ, gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.gÉÉÒàÉÉÊlÉ ]ÉÒSÉ®, gÉÉÒ 

®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ +ÉÉè® gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä.ÉÊ¤ÉVÉÚ BÉEÉä gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Ganesh Singh.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You are not Ganesh Singh. Then Shri Adhir Ranjan 

Chowdhury. 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå* ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AàÉ{ÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉä®ä >ó{É® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ 

+ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AàÉ{ÉÉÒ cÉäiÉä cÖA 

£ÉÉÒ àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 'ÉÊn¶ÉÉ' BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA xªÉÉäiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊVÉãÉÉ àÉÖÉÌ¶ÉnÉ¤ÉÉn àÉå ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉÉå ºÉä 'ÉÊn¶ÉÉ' BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉä®É ABÉE MÉÖxÉÉc cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ AàÉ{ÉÉÒ cÚÆ* ABÉE 

BÉEãÉèBÉD]® xÉä 'ÉÊn¶ÉÉ' BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcààÉiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç iÉÉä =xÉBÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä ªÉc ÉẾ ÉÉÊVÉãÉéºÉ AÆb àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ, +É¤É =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ BÉE® 'ÉÊn¶ÉÉ' BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ VÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 'ÉÊn¶ÉÉ' BÉEÉÒ 
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ABÉE £ÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, àÉé <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä 'ÉÊn¶ÉÉ' xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

+ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (SÉiÉ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè àÉÉSÉÇ BÉEÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ VÉÉÒ xÉä 

®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ]Éä®ÉÒ-SÉÆn´ÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE xÉªÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ABÉE {ÉéºÉåVÉ® MÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, {É®xiÉÖ ´Éc MÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* MÉÉ½ÉÒ BÉEÉ ABÉE {ÉEä®É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ {ÉãÉÉàÉÚ FÉäjÉ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉfÃ´ÉÉ ®Éäb iÉBÉE {ÉãÉÉàÉÚ BÉEä {ÉÚ®ä FÉäjÉ ãÉÉiÉäcÉ®, SÉiÉ®É, bÉãÉ]äxÉMÉÆVÉ +ÉÉè® 

àÉÉÊhÉBÉEÉ BÉEÉä ãÉÉ£É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ®ÉÆSÉÉÒ ºÉä ]Éä®ÉÒ {ÉèºÉåVÉ® MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä {ÉEä®É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ 

BÉE® MÉfÃ´ÉÉ ®Éäb iÉBÉE SÉãÉÉªÉå +ÉÉè® <ºÉBÉEÉä ÉÊnxÉ àÉå nÉä ¤ÉÉ® SÉãÉÉªÉå iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, I raise a very 

important issue. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊbº]´ÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉ=ÆMÉÉÒ àÉÖZÉä BÉE®xÉä nå, xÉcÉÓ iÉÉä 

ÉÊ{ÉE® JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉÉ®ÉVÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: It is relating to the landing channel for linear 

broadcast. The landing channel is an in-house channel and that is a slot available 

within their platform to the MSOs, LCOs and the DTH. The utility of this landing 

channel for the platform is that every time a viewer switches on the set top box, it 

automatically opens up on this channel. The purpose was to allow the MSO and 

LCO to use it either for its own service promotion or the promotion of the third 
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party brand for a price.  The lending channel has become a new revenue source. 

This may not appear to be a bad thing in isolation. But with only one lending 

channel slot per network resulted in scarcity means the broadcast industry is 

exposed to an unfair and anti-competitive practice. The industry needs to set right 

this new abuse as it is marginalising good content and those channels which do not 

entertain such practices need to be curbed. They need an industry self-regulation 

as it will vitiate competition. It is an unfair practice despite being legal.  

 This is specially happening on English channels. Some broadcasters are 

using the lending channel slot for as many operators to gain high viewership 

through high sampling and reach for their channel. This results in spike in the 

viewership data for the channel as viewers take time to shift from one lending 

channel to the other. This defeats the very purpose of digitisation. This is forcing 

viewers to forced viewing through lending channel which is against the basic 

thrust of digitisation. The regulator should curb these practices and, thereby, false 

viewership data. The regulator and the Ministry of I&B need to fix this issue. My 

demand is that there should not be any BARC watermark during such promotions 

on lending channels.  

 Lastly, allowing any other channel at linear platform should be declared 

illegal or else, a technology needs to be innovated to centralise channel’s activity 

remains same at the linear platform across the distribution platform. I am happy 

that the Chairman of the Standing Committee of Information & Broadcasting is 

also taking up this issue. But I would expect the Government also to respond to 

this issue. This is creating a very illegal thing throughout the country and is 

affecting the viewership to a great extent. A large amount of money is also being 

siphoned off by a certain group of TV channels. 

HON. SPEAKER: Shri Gopal Shetty, Shri Sharad Tripathi, Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel, Dr. Kulmani Samal, Shri Rabindra Kumar Jena, Shri Nishikant 

Dubey, and Shri Gajendra Singh Shekhawat are permitted to associate with the 

issue raised by Shri Bhartruhari Mahtab. 
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEÉÒ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE ÉÊºÉSÉÖA¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 ´ÉcÉÄ c® ®ÉäWÉ MÉéMÉ´ÉÉ®, ãÉÚÉË]MÉ, ÉÊBÉEbxÉèÉË{ÉMÉ +ÉÉè® CÉEiãÉÉä-MÉÉ®nÂ cÉä ®cÉÒ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉèºÉä 

nÉÊãÉiÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE MÉéMÉ´ÉÉ® àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉBÉE½ä MÉªÉä, =xÉBÉEÉ ÉËãÉBÉE 

ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ àÉå cÖA ABÉE {ÉÉ®ºÉÉÒ BÉEä CÉEiãÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè, ABÉE ãÉ½BÉEä BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ®ÉÒ MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É 

cÖ+ÉÉ cè*  

 nÖJÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉä® ªÉc cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä |ÉÉè{É]ÉÔ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®´ÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉèbàÉ, ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉàÉÉMÉÉ]ÉàÉÉ°ô VÉcÉWÉ BÉEä VÉÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉÉÒ lÉä, =xÉàÉå ºÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ 

ºÉÉäxÉ ÉËºÉc £ÉMÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ¤ÉSÉBÉE® +ÉÉªÉä YÉÉxÉÉÒ ãÉÉ£É ÉËºÉc VÉÉÒ, =xÉBÉEä {ÉÖjÉ VÉMÉ°ô{É ÉËºÉc BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ 

xÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Shri Bairon Prasad Mishra, Shri Sharad Tripaty and Shri 

Pushpendra Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Prem Singh Chandumajra.  

You have raised the matter.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam, my ‘Zero Hour’ 

submission is in respect of deaf athletes who have participated in Deaflympics.  

 The medal winners in Deaflympics held in Samsun, Turkey had suffered 

grave insult and neglect from the Indian Sports Authorities. Yesterday, when the 

Deaflympics medal winners arrived at Delhi Airport, no one from the Sports 

Ministry was there to receive them. It was an inhuman insult to the medal winners 

who have returned to India after highlighting the pride of India in Deaflympics. 

Their travel itinerary and all other details have been furnished. It is quite 

unfortunate that deaf athletes who participated in Deaflympics in Samsun, Turkey 

returned after winning one Gold medal, one Silver medal and one Bronze medal, 

no one was there to receive these deaf athletes at the Airport. It is very 

unfortunate.  
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There is another incident of discrimination, Madam. The disabled athletes 

who participated in Paralympics will be getting Rs. 75 lakh if they win a Gold 

medal, but in Deaflympics, if they win Gold medal, they get only Rs. 15 lakh. This 

is discrimination. 

These two aspects may be considered. I am seeking a response from the 

hon. Minister of Parliamentary Affairs. Mr. Ananth Kumar ji, please respond. This 

is a matter related to the deaf people. Kindly consider this view.  

HON. SPEAKER: Shri Mullappally Ramachandran, Shri M. B. Rajesh and 

Shrimati P. K. Shreemathi Teacher are permitted to associate with the issue raised 

by Shri N. K. Premachandran.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE (®ÉVÉàÉcãÉ) : àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉèbàÉ, àÉé +É{ÉxÉä ªÉcÉÄ BÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-80 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä-80 ÉÊ¤ÉcÉ®, 

ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä BÉExÉäBÉD] BÉE®iÉÉ cè* VÉ¤É ºÉä àÉéxÉä cÉä¶É ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉä £ÉãÉÉÒ 

+É´ÉºlÉÉ àÉå xÉcÉÓ näJÉÉ cè* ´ÉcÉÄ nÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉExÉäÉÏBÉD]MÉ {ÉÖãÉ cé, VÉÉä ¤ÉÉÒºÉÉå ºÉÉãÉ ºÉä JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* =ºÉ ®Éäb BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ ]åbºÉÇ cÉäiÉä cé, ´Éä iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®, {ÉÉÄSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ªÉÉ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEä {ÉèSÉ àÉå cÉäiÉä cé* ªÉä ]åbºÉÇ ãÉÉäBÉEãÉ ]åb®ºÉÇ uÉ®É ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, {É®ÆiÉÖ ABÉE ªÉÉ nÉä ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn <xÉBÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ 

ÉÊ{ÉE® JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ‘ÉÊn¶ÉÉ’ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉD́ Éä¶ÉSÉÆºÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÄMÉiÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ <xÉBÉEä 

BÉEÉä<Ç {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé*   

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ MÉÖWÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ]åb® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, 

BÉEÆ{ãÉÉÒ]ãÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉ® àÉå {ÉÚ®É ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. SPEAKER: Shri S.R. Vijaya Kumar, what is your issue? You have not 

mentioned any issue. 

SHRI S.R. VIJAYA KUMAR (CHENNAI CENTRAL): Hon. Speaker Madam, 

heavy rains in Tamil Nadu in December 2015 caused enormous devastation to 

standing crops, property and public infrastructure besides loss of livelihoods and 

loss of human lives and cattle. The hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr. 

Puratchi Thalaivi Amma had requested the Union Government to release Rs. 

25,912.45 crore to the State Government but the Union Government provided only 

Rs. 1,960 crore. Even a year later, after a Central team had inspected and given a 
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detailed report on devastation caused by heavy rains and cyclone in 2015, the 

Union Government has so far not provided adequate relief to Tamil Nadu.  

HON. SPEAKER: You do not have to read the whole text. +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉxÉä cé* Tamil 

Nadu wants it. 

Shri P.R. Sundaram is permitted to associate with the issue raised by Shri 

S.R. Vijaya Kumar.  

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): Hon. Speaker 

Madam, I want to raise an important issue regarding coconut and arecanut farmers 

who are facing severe problem in Karnataka. Coconut and arecanut are the main 

plantation crops in our State. Coconut is grown over an area of 5.06 lakh hectares 

and arecanut is grown in an area of 2.64 lakh hectares. For the past three or four 

years, we have been facing drought in our State of Karnataka. Due to this, two 

lakh hectares of coconut and 52,000 hectares of arecanut plantation are completely 

dried. In this connection, our Chief Minister wrote a letter to the Union 

Government on 17.05.2017 seeking a special package of about Rs. 2,500 crore for 

arecanut and coconut farmers. In addition,  they are giving input subsidy of Rs. 

18,000 per hectare per crop as per NDRF guidelines for crop loss which is very 

unscientific and very meagre. I urge upon the Union Government to finance the 

NDRF subsidy for crop loss and release special package for coconut and arecanut 

farmers in our State.  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ¶Éc® ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ ¶Éc® cè* ´Éc àÉäMÉÉ-ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉÉì{ªÉÖãÉä¶ÉxÉ 17 ãÉÉJÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ |ÉºÉÉ® £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ¶Éc® BÉEÉä nÉä ÉÊcººÉÉå àÉå ¤ÉÉÄ]iÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ®ÉÊJÉA*  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ´ÉcÉÄ BÉEä {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå +ÉÉA cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÉÊhÉxÉMÉ®, <Æp{ÉÖ®ÉÒ, +ÉàÉ®ÉªÉ´ÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® xÉ®Éä½É VÉèºÉä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ABÉE £ÉÉÒ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè*   
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 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊcººÉÉå àÉå BÉEåpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI KALIKESH N. SINGH DEO (BOLANGIR): Hon. Speaker Madam, on one 

hand we want India to win more medals in Olympics and Asian Games. On the 

other hand, the Government itself is discouraging the capabilities of our 

sportspersons by imposing GST on those sportspersons who are capable of coming 

into the league of medal winners. I would like to mention the sport of shooting 

where earlier renowned shooters were exempted from import duties and taxes for 

the expensive equipments they bought for the sport of shooting.  

 After GST has come into effect, the sport of shooting has become even 

more expensive. I am sure, Col. Rathore who is one of the few medal winners in 

this sport of shooting will subscribe to this. … (Interruptions)  Shooting has won 

maximum amount of medals in the international arena. Therefore, I request the 

Government through you to exempt the renowned shooters from paying GST on 

the equipment they buy. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Gajendra Singh Shekhawat and Dr. Manoj Rajoria are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Kalikesh Narayan Singh Deo.  

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Thank you very much, Madam. 

 Right now, Mumbai University is facing a very chaotic condition. They 

conduct examination for around 477 courses; out of that, generally the results are 

declared in the month of May or June. Now, it is already August but the results are 

not declared. Our youth leader Shri Aditya Thackeray met the honourable 

Governor of Maharashtra. He assured that by the 31st of July the results would be 

declared. Even that date has passed. The Mumbai University has miserably failed 

in this. The Vice-Chancellor instead of giving the examination papers for 

assessment manually has opted for an on-line basis assessment. For that, he issued 
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a tender. He issued the tender thrice. Ultimately, the tender was accepted at a 50 

per cent lesser rate. I do not know the reason for that. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: It is a State matter. 

… (Interruptions)  

SHRI ARVIND SAWANT: Therefore, I demand the reason for issuing the tender 

thrice. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri Shrirang Appa Barne, Shri Rahul Shewale, Dr. Shrikant 

Eknath Shinde and Dr. Heena Vijaykumar Gavit are permitted to associate with 

the issue raised by Shri Arvind Sawant. 

SHRI NEIPHIU RIO (NAGALAND): Thank you for giving me the time, Madam. 

 I rise to the on-going Indo-Naga political dialogue and the peace process. 

You are aware that the framework between the Government and the NSCN was 

signed on the 3rd August, 2015 in the presence of the hon. Prime Minister, the 

Home Minister, a host of VIPs, and top officials. 

 Yesterday marks the completion of two years since the signing of the 

historic agreement. The Government of India realised that the Indo-Naga conflict 

is not a law and order problem but a political issue. So, the Government of India 

has been trying to resolve this through political means since the 1980s. 

 This is not only a Naga issue but also a national issue. That is why all the 

former Prime Ministers were involved. Shri Rajiv Gandhi and then Shri P.V. 

Narasimha Rao met NSCN leaders. Shri Deve Gowda met NSCN (IM) leaders on 

3rd February, 1997 in Zurich. Shri I.K. Gujral made a statement in Parliament 

regarding ceasefire agreement between NSCN and the Government of India which 

came into effect on 1st August, 1997.  Shri Atal Bihari Vajpayee met NSCN (IM) 

leaders at Paris in 1998. Dr. Manmohan Singh met the NSCN (IM) leaders in 

Delhi in the year 2004. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Shri Niephiu Rio, it is okay. You have to complete now. 

… (Interruptions)  
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SHRI NEIPHIU RIO : I appeal to the Government of India to work out a solution 

before the conduct of the forthcoming general assembly elections scheduled for 

February, 2018, in Nagaland. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Yes, I know your demand. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¶ÉÉBÉEÉcÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* <xÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉä VÉÉä cÉä]ãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, cÉä]ãÉ àÉå àÉÉÆºÉÉcÉ® BÉEä ¤ÉfÃä |ÉSÉãÉxÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉä]ãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÉBÉEÉcÉ®ÉÒ BÉÖEÉËBÉEMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒAºÉ.ºÉÉÒ ÉÊbOÉÉÒ |ÉÉäOÉÉàÉ iÉÉÒxÉ ºÉºlÉÉxÉÉå MÉÉÆvÉÉÒ xÉMÉ®, 

£ÉÉä{ÉÉãÉ ´É VÉªÉ{ÉÖ® àÉå |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEä 18 +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ =iºÉÉc ¤ÉfÃÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉBÉEÉcÉ®ÉÒ UÉjÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ cÉä]ãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå ¤ÉfÃÉxÉä ´É ¶ÉÉBÉEÉcÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÉBÉEÉcÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉä]ãÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ 

BÉEä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEA VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ {ÉEÉì® ´ÉäVÉÉÒ]äÉÊ®ªÉxÉ {ÉÚEb, ÉÊVÉºÉBÉEÉä cÉìº{ÉÉÒ]äÉÊãÉ]ÉÒ 

ºÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Shri Rodmal Nagar and Shri Alok Sanjar are permitted to associate with 

the issue raised by Shri Ajay Mishra Teni.  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc …  c´ÉÉãÉÉ +ÉÉì{É®ä]® BÉEÉèxÉ cè? VÉÉä 4 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ÉéMÉãÉÉè® ºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå … * àÉå +ÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä … * BÉDªÉÉ cè?..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¤ÉéMÉãÉÉè® àÉå ABÉE àÉÉÆ BÉEc ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE àÉä®ä ¤Éä]ä BÉEÉä … * xÉä {ÉEÆºÉÉªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc … * BÉEÉèxÉ 

cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉ … * BÉEÉä BÉDªÉÉå {ÉEÆºÉÉ ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉäãÉÉ® |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä >óVÉÉÇ BÉEÉèxÉ nä ®cÉ 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉéMÉãÉÉè® BÉEä ÉÊ®VÉÉì]Ç àÉå <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ ®cÉ 

cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå ÉÊBÉE ªÉc iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] 

ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

15.35 ¾ hours  

(At this stage, Shri Rajeev Satav and some other hon. Members came 
and stood  on the floor near the Table.) 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again on Tuesday, the 8th 

August, 2017 at 11.00 a.m.  

15.36 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Tuesday, August 8, 2017/Shravana 17, 1939 (Saka).         
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